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INTERROGAZIONE URGENTE
Oggetto: Lavori di asfaltatura del cavalcavia Cialdini
Premesso che
-          durante il mese di giugno 2014 sono stati eseguiti presso il cavalcavia Cialdini lavori di manutenzione straordinaria dei giunti di dilatazione del cavalcaferrovia;
-          che tali  lavori prevedevano la fresatura del manto stradale ammalorato e l’asportazione delle pavimentazioni esistenti, la posa in opera di un tappeto di conglomerato bituminoso, la riparazione dei cordoli in cemento esistenti e la verifica di tutto il sistema di scolo delle acqua meteoriche.
-          che tali lavori rientrano in un piano di intervento che prevede lavori straordinari anche agli altri cavalcavia cittadini di Via Mazzoni e via Ciro Menotti.
Considerato che
-          in questi giorni (fine agosto – inizio settembre 2014) si è reso necessario un nuovo intervento di riasfaltatura a causa dello sgretolamento del manto stradale lungo i vari giunti, che ha comportato la formazione di vere e proprie buche lungo il cavalcavia Cialdini:

-          tali nuovi lavori stanno arrecando notevoli disagi di traffico e mobilità, soprattutto per coloro che devono spostarsi per raggiungere il luogo di lavoro e si trovano costantemente imbottigliati al momento di immettersi su tale cavalcavia;
si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere:

· quanto sono costati i lavori di manutenzione straordinaria eseguiti per il cavalcavia di via Cialdini nel mese di Giugno 2014?

· qual è stata la ditta che ha eseguito i lavori?

· a quanto ammontano i costi del nuovo intervento resosi necessario nel mese di settembre 2014 a causa del prematuro disfacimento dell’asfaltatura posata nel mese di giugno 2014? E a chi andranno in carico tali nuovi costi imprevisti?

· se non sarebbe stato comunque meglio anticipare l’esecuzione di tali nuovi lavori straordinari alla prima metà del mese di agosto, periodo in cui gli spostamenti lavorativi erano sicuramente più ridotti?
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