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GRUPPO CONSILIARE 

MOVIMENTO 5 STELLE MODENA
Modena 11/09/2014
Alla Presidente del Consiglio Comunale di Modena
SEDE
Al  Sindaco del Comune di Modena
SEDE
INTERROGAZIONE

Oggetto: Manutenzione ed apertura pista ciclabile Modena-Campogalliano
premesso che:

- Modena vanta un progetto su carta di una rete dei percorsi ciclabili e pedonali che testimonia il voler favorire nel massimo grado la mobilità in città di pedoni e ciclisti;
- La bicicletta è parte della storia, della cultura, della natura profondamente legata alla pianura padana del modenese, avvezzo a pedalare da una vita;

-  A Modena la bicicletta è il secondo più importante mezzo di spostamento urbano, subito dopo l’automobile e prima del trasporto pubblico
considerato che:
- il Comune si è preso l’impegno per una mobilità sostenibile, dolce e sicura come priorità;

- la bicicletta è un mezzo ideale per gli spostamenti in una città delle dimensioni di Modena, e una rete adeguata di percorsi ciclabili interconnessi è essenziale per convincere molti concittadini sulla convenienza di questa scelta, sia per ragioni “ecologiche” che “tecniche”, perché lo spostamento in bici, sui percorsi dedicati, può essere assai più rapido che quello a bordo dell’auto;

-  Lo spostamento in bicicletta rappresenta  un modo più sicuro e “protetto” di mobilità,

- la diffusione della rete di percorsi ciclabili, con la loro riqualificazione e messa in sicurezza, ma soprattutto con la continuità degli interventi e degli impegni finanziari rappresenta un investimento verso una mobilità sostenibile e sicura;

- una non corretta e tempestiva manutenzione del verde, rende le  piste ciclabili periferiche e non, impraticabili e comporta spesso uno disfacimento del manto stradale a causa della crescita di vegetazione sotto lo stesso;
Visto che
- il percorso ciclabile che, in modo accessibile ed  agevole, porta da Modena al centro di  Campogalliano (si veda “Allegato 1”)
- la vegetazione selvaggia occupa la pista ciclabile;

- la suddetta pista ciclabile risulta fondamentalmente “impraticabile”;

- la barriera protettiva risulta in alcune zone danneggiata ed in altre inesistente, nonostante la pista ciclabile sia di recente costruzione;

- che i lavori di manutenzione, effettuati a fine agosto, hanno distrutto parte della barriera protettiva della pista ciclabile, non  presente per tutto il percorso (si veda “Allegato 2” e Allegato 3”);
Si interroga Sindaco e Assessore:
- data chiusura della pista ciclabile Modena-Campogalliano;
- motivazione della chiusura;
- tempi previsti per riapertura;

- il motivo di una non tempestiva manutenzione della suddetta , che ha ulteriormente danneggiato la pista e il suo mantenimento.
i consiglieri
Elisabetta Scardozzi

Marco Rabboni

Luca Fantoni (vice capogruppo)

Mario Bussetti

Marco Bortolotti (capogruppo)

(Si chiede l’invio alla stampa)



