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GRUPPO CONSILIARE

MOVIMENTO 5 STELLE MODENA

Modena, 13/9/2014

Alla Presidente del Consiglio Comunale di Modena
SEDE
Al Sindaco del Comune di Modena
SEDE
INTERROGAZIONE
Oggetto: Interrogazione relativa al contenuto degli artt. 2 (Cabina di regia) e 9 (Controllo coordinato del territorio) del “Patto Modena Sicura”
Premesso che:
· il Sindaco Gian Carlo Muzzarelli nella sua relazione di inizio mandato ha dichiarato di voler attuare e migliorare il “Patto per Modena Città Sicura”;

· nel documento di indirizzi di governo del Comune di Modena 2014-2019, nel capitolo “Legalità e sicurezza, per vivere più liberi e più sereni” si riprende il documento “Patto Modena Sicura”;

· sin dal 1998, con la sottoscrizione del protocollo di intesa,  "Patto per la Sicurezza" tra il Ministero dell'Interno e l’ ANCI, si è definito un riferimento per l’attuazione di tali accordi;
Preso atto :
· del “Patto per la sicurezza tra il Ministero dell'Interno e l'ANCI”, sottoscritto il 20 marzo 2007; 

· dell’art 1, comma 439, della legge 27 dicembre 2006, n. 296 che conferisce al Prefetto la facoltà di promuovere, d'intesa con il Ministero dell'Interno, forme di collaborazione con gli enti locali per la realizzazione degli obiettivi del Patto e per la realizzazione di programmi straordinari di incremento di servizi di polizia e per la sicurezza dei cittadini;

· della legge n. 94 del 15 luglio 2009 “Disposizioni in materia di sicurezza pubblica”;

· della Direttiva 15 febbraio 2008 del Ministero dell'Interno, concernente i "Patti per la sicurezza";          
Visto che:
· in data 14 febbraio 2014, come riportano gli organi di stampa, presso la sede della Prefettura di Modena, alla presenza del viceministro dell’Interno Filippo Bubbico,  del prefetto di Modena dr. Michele Di Bari, e dell’allora Sindaco del Comune di Modena Avv. Giorgio Pighi, si è rinnovato il Patto per Modena sicura. Documento, che ha come cornice e riferimento il Patto per la sicurezza sottoscritto nel 2007 tra il ministero degli Interni e l’Anci” e che  rappresenta uno strumento efficace di collaborazione delle istituzioni a tutti i livelli, nella dimensione locale così come nel rapporto con il governo nazionale, nella prospettiva di un rafforzamento delle politiche integrate di sicurezza.
Si chiede al Sindaco ed all’Assessore competente:
L'art. 2 istituisce e regolamenta dettagliatamente una “cabina di regia”:.

· Cosa ha fin'ora apprezzabilmente 'prodotto' questa Cabina di Regia interforze?

· Può seriamente definirsi utilmente funzionante e funzionale? Se SI, perché? 

· Ha programmi efficaci per il breve-medio termine? Quali? Per quando? Con quali risorse?

· In quale banca-dati ne confluiscono le risultanze programmatico-operative?

· Che senso ha la convivenza di un 'Comitato provinciale per l'ordine e la sicurezza pubblica' e di una 'Cabina di regia'? Come si svolge il loro rapporto operativo?
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