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Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo consiliare Forza Italia
Modena 16/10/14

Al Sindaco

Alla Presidente del Consiglio comunale

INTERROGAZIONE 

Oggetto: macellazione rituale: è vero/possibile che a Modena in spregio a tutte le regole igienico/sanitarie vengano macellati “in strada” capi animali?
                                                            Premesso

che a parere dell’interrogante è assolutamente normale che chi si allontana dal proprio Paese per motivi, ad esempio, di lavoro mantenga la propria rete di Affetti e di Tradizioni in modo da mantenere viva la propria Identità;

ritenuto

ovvio che in questa rete di tradizioni vada compresa anche la propria identità culturale/gastronomica;
non si può non sottolineare 

che, come per altre Tradizioni legate molto spesso alla Religione, la propria Identità non può assolutamente entrare in conflitto con la nostra Costituzione e le nostre Leggi e Regolamenti; tra i Regolamenti da rispettare ci sono anche quelli sanitari che prescrivono comportamenti molto rigorosi per quanto concerne la macellazione e il trattamento delle carni.

Queste prescrizioni sono improntate essenzialmente ad alcuni principi che sono la necessità di garantire non solo la salubrità delle carni destinate al consumo umano ma anche la contemporanea necessità di evitare inutili sofferenze agli animali sia nel momento del trasporto che nell’attesa che nel momento della macellazione vera e propria; persino il momento della macellazione deve essere seguito in modo da non produrre eccitazione negli animali. 

Malgrado questa chiara volontà del legislatore si apprende da notizie di stampa e da voci insistenti che in diverse località della nostra città si procede a macellazioni “halal” clandestine che violano tutte le norme igieniche e di rispetto delle sofferenze animali in quanto per la macellazione, secondo le modalità islamiche, gli animali devono essere coscienti e non storditi.

Pertanto si chiede all’Amministrazione

se è a conoscenza di questi fatti e in particolare cosa intende fare per evitare spettacoli raccapriccianti come quelli riportati nelle foto allegate che sono state scattate negli immobili posti dietro al Centro direzionale SENADA










Il Capogruppo









Andrea Galli
