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Consiglieri comunali del Comune di Modena

                                                                                                               Modena, 30/10/2014
MOZIONE
Oggetto:  abbonamento gratuito studenti scuole dell’obbligo
premesso che
· la situazione di traffico ed inquinamento all’interno della nostra città è sempre più critica, come riportato anche recentemente dalla 21esima edizione del rapporto 2014 di Legambiente "Ecosistema urbano";

· l’attuale condizione di vivibilità si ripercuote negativamente sulla salute e sulla qualità di vita dei cittadini;

· gli alunni/studenti che usano mezzi sostenibili per andare a scuola sono una esigua minoranza a differenza di quanto accade nelle principali città europee.
visto:
il patto per la scuola anno 2013-2016 , stipulato tra Comune di Modena e direzioni didattiche, all’art. 21 (comma 6 e 7), in cui ci si impegna a favorire  l’accesso sicuro ai plessi scolastici, tramite percorsi pedonali e ciclabili e la valorizzazione dell’esperienza dell’utilizzo di mezzi pubblici di trasporto.
considerato che:
· tale esperienza è stata realizzata positivamente per circa una decina di anni, consentendo alle scolaresche di effettuare uscite didattiche ed alle famiglie con bambini di usare il mezzo scolastico inizialmente senza costi e successivamente a costi contenuti;
· il costo del trasposto pubblico per una famiglia di quattro persone che volesse utilizzarlo per spostarsi in città, con viaggio andata e ritorno in un periodo superiore ai 75 minuti, è di ben 9.60 euro, una somma spropositata rispetto all’ utilizzo del mezzo privato, il quale pertanto risulta più conveniente oltre che più comodo.
Impegna il Sindaco e la Giunta
al ripristino del rilascio di un abbonamento gratuito ad ogni alunno iscritto alla scuola dell’obbligo valido fino al compimento del quattordicesimo anno di età,  così come avveniva nei primi anni di validità del patto per la scuola.
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