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GRUPPO CONSILIARE 

MOVIMENTO 5 STELLE MODENA
         Modena, 3 Novembre 2014
Gent.mo Sindaco di Modena Muzzarelli Giancarlo

Gent.ma Presidente del Consiglio Comunale

Maletti Francesca

e P.C.

Giunta del Comune di Modena

Consiglieri comunali del Comune di Modena
INTERROGAZIONE 
Oggetto:  Cimitero Storico di  Albareto, Modena
PREMESSO CHE:
· Il cimitero Storico di Albareto, è stato chiuso al pubblico e viene aperto da volontari per un paio d’ore alla settimana, successivamente alle scosse di terremoto del 20 e 29 Maggio 2012 e relativi danneggiamenti.

· I parrocchiani si sono dovuti adeguare faticosamente,specialmente i piu anziani,per far visita ai propri cari,considerato anche il fatto che non è più possibile tumulare altri defunti e si è creato agli stessi parenti un inopportuno disagio.

· Che le parte transennate versano in uno stato di incuria “grave” con piante e arbusti selvatici cresciuti in oltre 2 anni, vistosamente e indecorosamente, nei punti piu' impensati. 

· La situazione in essere si può valutare dalle fotografie in allegato 1.

VISTO 
· Che gia' in Luglio 2012 (prot. Gen. 84369) veniva richiesta, tramite interrogazione a questo stesso comune, una tempistica per la messa in sicurezza  del cimitero.

· Che in Giugno 2013 veniva approvato dalla giunta regionale dell'Emilia Romagna, ( di cui faceva parte l'attuale sindaco  Giancarlo Muzzarelli come commissario delegato alla ricostruzione), lo stanziamento di 120.000 Euro per il suo ripristino funzionale.

· OCONSIDERATO CHE:

· Non siamo a conoscenza di decreti attuativi , né di bandi per il ripristino strutturale  del Cimitero Storico di Albareto,mentre sono state approvati piani di ristrutturazione per il cimitero di Albareto Nuovo (prot. 29753 e prot. 102971)

· Non si conosce una data ipotetica per restituire il cimitero alla sua funzionalità.

· La frazione di Albareto ha subito, come nessun altra frazione nel comune di Modena, gli eventi calamitosi degli ultimi anni ( terremoto e alluvione ) in modo particolarmente grave.

SI CHIEDE AL SINDACO E ALL’ASSESSORE COMPETENTE:
· Se sono stati definiti,con relativi bandi,lavori di recupero.

· Se ritiene opportuno l'intervento degli Uffici Tecnici degli Assessorati preposti per definire al più presto modi, e tempi per restituire nel più breve tempo possibile alla frazione di Albareto la completa fruibilità del Cimitero Storico.


I Consiglieri firmatari
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Marco Bortolotti 

Elisabetta Scardozzi

Mario Bussetti

Marco Rabboni
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