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                                                                  Modena 6 novembre 2014

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena
INTERROGAZIONE
OGGETTO: Manutenzione ascensori del nuovo cimitero nuovo di S. Cataldo Aldo Rossi.
Premesso che:

· è giunta notizia che gli ascensori del nuovo cimitero di S. Cataldo Aldo Rossi, spesso risultano fermi per rotture  e che la manutenzione lascia alquanto a desiderare;

· gli ascensori sono uno strumento indispensabile ai parenti dei defunti che non sono autosufficienti e devono per la loro mobilità spostarsi in carrozzina.
Tutto ciò premesso al signor Sindaco e all’Assessore competente 

Chiedo

· se non ritiene opportuno venire in Consiglio a relazionare sullo stato di manutenzione degli ascensori, del nuovo Cimitero di S. Cataldo  Aldo Rossi, se risulta che gli ascensori sono spesso inutilizzabili, e, nel caso lo fossero, per quanti giorni nell’ultimo anno, fino ad oggi;

· se non ritiene opportuno verificare l’efficienza della ditta che provvede alla loro manutenzione, ed eventualmente pensare di modificare i termini contrattuali, prevedendo tempi rapidi d’intervento e sanzioni nel caso in cui questi non vengano rispettati e comunque la possibilità di risolvere il contratto, mandando ad altri il compito della manutenzione.

Il consigliere FI 

Adolfo Morandi
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