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                                                                  Modena 3 luglio 2014  

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena
INTERROGAZIONE
OGGETTO: ACCESSO PER I DISABILI AL CIMITERO DI S.CATALDO
Premesso che:

· il  cimitero monumentale di S. Cataldo presenta una parte dei loculi  nella parte più bassa, in un seminterrato, lungo  corridoi  per centinaia di metri;

· in passato era possibile accedere a questa parte anche da parte dei disabili che venivano portati in visita con  carrozzina, tramite una rampa a scivolo ;

· la costruzione del nuovo centro crematorio ha di fatto tolto questa possibilità in quanto alla rampa si accede da un  locale che è chiuso perché riservato al reparto suddetto;

· i disabili non potendo scendere lungo gli accessi a gradini vengono portati di peso da qualche parente o volontario  altrimenti sono impossibilitati a recarsi in visita ai defunti;

· tale situazione crea notevole disagio e non ha nessuna spiegazione logica quando si considera che le norme prevedono gli abbattimenti delle barriere architettoniche.
Tutto ciò premesso al signor Sindaco e all’Assessore competente 

Chiedo
· se non ritiene opportuno provvedere con sollecitudine a studiare e realizzare una soluzione che consenta il libero accesso alla rampa esistente e,  qualora non fosse possibile, ne spieghi la ragione;

· se non ritiene opportuno progettare e realizzare rampe di accesso ai sotterranei del cimitero al posto degli accessi oggi possibili solo con scale a gradini o comunque di dotarli di montacarichi, accessori che consentano meccanicamente il sollevamento del disabile in carrozzina dal livello piano terra al sotterraneo e viceversa.

Il consigliere FI 

Adolfo Morandi
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