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                                           Modena  12 novembre 2014 
Al Sindaco di Modena

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena
INTERROGAZIONE
OGGETTO:  RIDUZIONE DELLA SPESA COMUNALE; QUALI CONTRATTI A TERMINE DI DIRIGENTI SONO STATI RINNOVATI?

Premesso che :

· I tagli nei trasferimenti di risorse dell’attuale governo, stando alle notizie riportate sulla stampa locale, ammonterebbero per l’anno prossimo a circa 12 milioni di euro;

· Il precedente sindaco Pighi in occasione dei primi tagli del governo Berlusconi accusava di “cancellare pezzi di citta”,  viceversa successivamente in seguito ai tagli dei governi Monti e Letta si era adeguato senza troppe rimostranze;

· anche l’attuale sindaco Muzzarelli pare adeguarsi alla logica che i tagli di sinistra siano buoni e quelli di destra cattivi, anche se sempre di tagli si tratta, e che pertanto si adegui di buon grado ad una revisione della spesa corrente, tagliando a sua volta  in quei settori che non sembrano più prioritari o essenziali;

· per anni abbiamo denunciato gli sprechi dell’amministrazione di sinistra, indicando quali erano i settori sui quali intervenire, a cominciare dalla riorganizzazione della macchina comunale, all’acquisizione di sedi comunali proprie risparmiando affitti oltremodo onerosi, alla revisione dei contratti d’appalto.

· Il sindaco Muzzarelli tuttavia ha già provveduto a rinnovare, o sostituire con altri, i contratti a termine  di alcuni dirigenti comunali, che in chiusura del mandato Pighi ammontavano a 12 ( costo circa 1,6 milioni),

il sottoscritto, al signor sindaco, 

chiede 

· Quanti sono i  contratti  a termine dei dirigenti che lo affiancheranno  nei prossimi anni;

· Quali siano tali dirigenti (cognome e nome), quali i costi annuali di ognuno ( compenso lordo e oneri contributivi), quali le loro professionalità tali da indurlo ad assumerli; 

· Quali pensa siano i vantaggi che deriveranno alla collettività modenese;

· Se ha in programma di assumere con le stesse modalità altri dirigenti;

· Se non ritiene che sia opportuno rivedere la pianta organica del personale, così da ridurre il numero dei dirigenti ( i 40 previsti in pianta organica sono  decisamente troppi) e i costi connessi, prima di tagliare i servizi sociali o  altri settori ritenuti non più prioritari .

Il consigliere di  FORZA ITALIA   
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