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GRUPPO CONSILIARE 

MOVIMENTO 5 STELLE MODENA
Modena 1/12/2014
Alla Presidente del Consiglio Comunale di Modena
SEDE
Al  Sindaco del Comune di Modena
SEDE
INTERROGAZIONE :Mappa rete fibra ottica e punti wi-fi
PREMESSO CHE:
In questo consiglio, il 18 settembre 2014, è stato presentato dall’assessora Ferrari un programma detto “Smart city” per la città di Modena in cui si prevede l’installazione di 30 nuovi punti di accesso wi-fi gratuiti,all’interno di strutture pubbliche.
CONSIDERATO CHE:
Nella delibera di giunta Prot. Gen: 2014 / 97790 si legge:
“Ritenuto necessario ampliare la rete MAN in fibra ottica sia per rendere i servizi a banda larga disponibili per le scuole e nelle zone comunali, a vocazione residenziale o produttiva non attualmente raggiunte da servizi a banda larga sia al fine di porre le basi infrastrutturali per l'estensione dei servizi di tipo WI-FI pubblici ad un sempre maggior numero di utenti;”
TENUTO CONTO CHE:
La rete di fibra ottica è strategicamente indispensabile sia per l’amministrazione comunale che per i privati cittadini fruitori del servizio a banda larga.
SI INTERROGA IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE:
· Se esiste una mappa aggiornata della fibra ottica nel territorio comunale comprensiva dei collegamenti sia ai siti pubblici che alle centraline che forniscono il servzio ai privati

· A che punto si è arrivati nell’installazione dei 30 punti di accesso wi-fi dichiarati dall’amministrazione nella delibera Smart city.

· Se sono stati installati accessi wi-fi con l’ampliamento della rete MAN nelle scuole pubbliche come deliberato dal consiglio comunale con l’approvazione della MOZIONE Ampliamento rete MAN per banda ultralarga PG 2014/115784.
· A quanto ammontano i costi per sostenuti per i punti wi-fi finora installati.
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