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Comune di Modena




CONSIGLIO COMUNALE

GRUPPO PD

Modena, 11/12/2014


Alla Presidente del 

Consiglio Comunale di Modena 


Al Sindaco del Comune di Modena 



INTERROGAZIONE

Oggetto: Depositi protetti per le biciclette

Premesso che:

· I “Depositi protetti per biciclette” sono un importantissimo servizio per i ciclisti modenesi;

· In queste strutture è possibile lasciare la propria bicicletta in modo semplice, gratuito e sicuro ( esse sono infatti dotate di porte apribili solo con una chiave meccanica speciale in possesso di chi usufruisce del servizio);

· Il deposito biciclette di Piazza Dante è, in particolare, una delle più grandi ed importanti strutture presenti in città, fondamentale per tutti i cittadini pendolari per studio e per lavoro;

Considerato che:

· La capienza massima di suddetta struttura (162 posti) è stata raggiunta già alcuni mesi fa;

· Questa situazione crea un enorme disagio a tutti quei cittadini che si recano in stazione dei treni ma non possono depositare in tutta sicurezza il proprio mezzo; 

· Ciò costringe numerosi pendolari a recarsi in stazione con la propria automobile;

Considerato altresì che:

· Una delle priorità di questa amministrazione deve essere l’incentivo all’utilizzo della bicicletta come mezzo più sicuro, più ecologico e utile a decongestionare il traffico urbano soprattutto nelle ore mattutine;

· I depositi protetti per biciclette sono lo strumento più utile a contrastare la terribile piaga dei furti, molto frequenti soprattutto nella zona attorno alla stazione dei treni;

Si interroga la Giunta e l’assessore competente:
· Per sapere a quanto ammonta la lista di persone che hanno fatto richiesta di ricevere la chiave di tutta la rete dei depositi e sono in attesa di una risposta;
· Quale sia la situazione degli altri depositi biciclette presenti in città (Parcheggio Porta Nord, Piazza Manzoni, Stazione Policlinico della ferrovia Modena/Sassuolo, Via Fabriani, Parco Novi Sad) e se sono pervenute richieste specifiche anche per l’utilizzo di queste strutture;

· Come s’intende procedere per garantire a tutti coloro che ne hanno fatto richiesta di accedere a questo fondamentale servizio.
Federica Di Padova

Andrea Bortolamasi


