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GRUPPO CONSILIARE 

MOVIMENTO 5 STELLE MODENA

Modena, /11/2014

Gent.mo Sindaco di Modena 

Muzzarelli Giancarlo

Gent.ma Presidente del Consiglio Comunale

Maletti Francesca

e P.C.

Giunta del Comune di Modena

Consiglieri comunali del Comune di Modena
Interrogazione

Oggetto: situazione inerente progettazione, espropri, incarichi e avanzamento lavori della realizzazione della cassa di espansione del canale Naviglio, in località prati di San Clemente nei territori di Modena, Bomporto e Bastiglia.

VISTI

- L’approvazione del protocollo d’intesa “per la realizzazione della cassa di espansione del canale naviglio in località Prati di San Clemente” e per la progettazione in linea tecnica , tra AIPO e i Comuni Interessati di Bomporto, Bastiglia e Modena – 1° e 2° Stralcio – redatto in prima versione da AIPO a partire dall’anno 2008, successivamente modificato ed integrato;

- La delibera di Consiglio Comunale di Modena Prot. Gen: 2013 / 123096  OGGETTO n. 76 del 07/11/2013,  che approvava una nuova intesa sulla localizzazione riguardanti il progetto esecutivo di AIPO, relativo ai lavori di realizzazione della cassa di espansione del canale Naviglio di san Clemente e di opere manutentive di consolidamento accessorie, con esproprio nelle aree specificate in progetto;

- Gli eventi Alluvionali che hanno colpito il nostro territorio a nord di Modena, in localita San Matteo e Albareto,  con effetti disastrosi per cittadini, imprese e agricoltura del posto.

- Le recenti norme varate a sostegno delle zone alluvionate successivamente intercorse. 

CONSIDERATO CHE

- Si tratta di Opere di interesse pubblico strettamente importanti se non fondamentali riguardo l’incolumità dei cittadini di Modena e comuni limitrofi confinanti a nord in relazione a nuovi possibili eventi di Piena che interessano il nodo idraulico modenese, che possono causare eventi devastanti come le Alluvioni

- Che gli stessi sono già finanziati nel Piano interventi dell'OPCM 3850/2010 all'interno della prima rimodulazione del 1°stralcio.

- nel corso degli anni, la causa del mancato deflusso della piena del Naviglio, con conseguente innalzamento dei livelli del corso d'acqua da Modena fino alle porte "vinciane" a Bomporto, dovrebbe essere ricercata nel Panaro, in quanto la cassa di espansione posta a Sant'Anna di San Cesario non regolerebbe a sufficienza la piena e la portata del fiume a valle, come si è già potuto assistere in numerose occasioni. La piena del Panaro in transito a Bomporto causa la chiusura delle porte vinciane e il conseguente riflusso della piena del Naviglio verso monte, con allagamenti;

- la cassa di espansione del Panaro, progettata negli anni '70, venne collocata proprio a Sant'Anna di S. Cesario per regolare le portate del fiume nel tratto di valle e per agevolare i deflussi dei torrenti Tiepido e Naviglio.
RITENUTO

- Doveroso aggiornare anche in forma scritta i cittadini del nostro Comune sullo stato degli interventi post alluvione (emergenziali e non), in modo che siano informati su ciò che sta avvenendo, e su ciò che possiamo realmente aspettarci, in vista dell’attuale stagione delle piogge  in merito a questi interventi di fondamentale importanza;

- Che i cittadini si aspettano delle risposte in merito alla propria sicurezza nel vivere in un territorio vulnerabile e dimostratosi fragile di fronte ad eventi calamitosi di eccezionale portata, come quelli recentemente vissuti
- la futura cassa di espansione del Naviglio in località Prati di San Clemente si inserisce all'interno del nodo idraulico modenese, che già vede la presenza, sul Panaro, della cassa di espansione da 26milioni di metri cubi d'acqua in località Sant'Anna di San Cesario e, sul Secchia, della cassa di espansione da 15milioni di metri cubi d'acqua in località Marzaglia
SI INTERROGA SINDACO E GIUNTA PER SAPERE:

1) A che punto stanno le procedure di espropri terreni previsti per la realizzazione delle opere;

2) Quando inizierà la realizzazione vera e propria delle opere previste, dal momento che ad oggi non si ha notizia di alcun cantiere aperto.

3) di sapere qual è la situazione delle casse di espansione del Panaro e il programma di gestione del manufatto regolatore in caso di piena;

4) se nel 2008 i finanziamenti pubblici destinati alla realizzazione di una terza cassa di espansione (San Clemente), che sarà pronta e operativa a data da destinarsi, non si sarebbero invece potuti destinare all'immediata manutenzione del Naviglio, del Panaro, e del completamento della cassa di espansione del Panaro che da decenni attende il collaudo finale.
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