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INTERROGAZIONE
Oggetto: quali azioni di sostegno della Giunta alle politiche di marketing territoriale? Quale strategia s’intende mettere in campo nei prossimi mesi?

Visti: 

gli indirizzi di Governo del Comune di Modena 2014 – 2019, l’istituzione, lo scorso luglio, del Tavolo della crescita intelligente, sostenibile ed inclusiva in cui siedono tutti gli stake – holders del territorio (associazioni di categoria, mondo della cooperazione e del terzo settore, sindacati, etc.) con l’obiettivo di favorire il rilancio degli investimenti pubblici e privati e la creazione di un’occupazione stabile e di qualità.

i marchi e le eccellenze, che hanno radici, storia e sede nel territorio modenese, caratterizzandolo come uno dei territori con il maggior numero di brand riconosciuti e riconoscibili a livello mondiale (si pensi ad esempio al marchio Ferrari, marchio che da classifica di Brand-finance del febbraio 2014, si colloca al primo posto nell’annuale classifica tra i brand più influenti al Mondo)

Considerato: 

che anche le imprese per essere competitive non possono prescindere dalla competitività complessiva dell’ambiente e della comunità nella quale sono collocate. E questo sia relativamente agli elementi sostanziali (qualità e livello culturale delle persone, welfare, qualità dei servizi), sia relativamente agli elementi immateriali, prima tra tutti l’immagine percepita e riconosciuta che di quel territorio si ha nel mondo.

Considerato altresì: 

che il marketing territoriale non si identifica con una mera attività di agenzia turistica orientata a fare conoscere iniziative e a richiamare visitatori. Serve anche questo, ma è solo uno degli strumenti e certamente non il primo da attivare in ordine di tempo. Occorre prima di tutto lavorare per identificare radici e tratti distintivi e costruire una strategia di branding che sia il più possibile agganciata alla storia e alle eccellenze del territorio, ma che porti ad una sintesi “forte” e facilmente comunicabile.
Interroga l’Amministrazione per sapere: 
· se e in che modo l'amministrazione sta lavorando per costituire una strategia di branding collegata alla storia e alle eccellenze del territorio che non si esaurisca in una mera iniziativa turistica di breve respiro;

· a che punto è la realizzazione del Palatipico (proprio in questi giorni è stata avanzata la proposta di localizzare il Palatipico presso la Palazzina Vigarani nei Giardini Ducali). Giardini Ducali, utile per unire arte e cultura, in un'ottica di contaminazione volta a garantire benefici al territorio, favorendo turismo e diffusione del brand Modena a livello internazionale.
· se è vero che l’Amministrazione intende presentare un bando per la realizzazione di botteghe del gusto in centro storico, preferibilmente rivolto a nuova imprenditoria giovanile, e a che punto è questo progetto e quali ne sono gli elementi distintivi e i tempi e i modi di attuazione.
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