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Lista Per Me Modena

Modena, 30 giugno 2014

Al Sindaco di Modena

Alla Presidente del Consiglio Comunale di Modena

INTERROGAZIONE

OGGETTO:  SITUAZIONE ORGANICI PER L'ISTITUZIONE DI CLASSI A TEMPO  

                        PIENO NELLE SCUOLE PRIMARIE  DEL COMUNE E  DELLA   

                        PROVINCIA DI MODENA 

PREMESSO:

· che il tempo pieno rappresenta un modello educativo efficace che offre ai ragazzi tempi di apprendimento e di acquisizione di competenze sociali utili a costruire una comunità coesa;

· che una parte predominante delle famiglie modenesi, ben l'85%,  sceglie da anni il tempo pieno per i propri figli;

· che il tempo pieno rappresenta, insieme ai nidi e alle scuole dell'infanzia cittadine, uno strumento di redistribuzione del reddito e di sostegno all'occupazione femminile;

CONSIDERATO:

· che Modena ha razionalizzato la propria rete scolastica con rigore, come dimostra la media del numero degli alunni per classe, scegliendo di convogliare le risorse di organico proprio verso il mantenimento del modello organizzativo del tempo scuola a 40 ore settimanali;

· che da alcuni anni tuttavia, le dotazioni organiche per garantire il tempo pieno a coloro che lo richiedono risultano insufficienti;

· che, per il prossimo anno scolastico, mancano ancora 10 insegnanti  per altrettante classi a tempo pieno in provincia di cui due al 3° e  al  6° Circolo di Modena;

· che la scuola del 6° Circolo è quella con maggiore presenza di stanieri della città  e il 3° Circolo  ha  quattro scuole tutte funzionanti a tempo pieno;

SI INTERROGA IL SINDACO 

PER SAPERE 

· se ritenga accettabile che a 50 famiglie del nostro Comune venga negato il tipo di scuola legittimamente richiesto e se questo comportamento  sia coerente con i ripetuti impegni del governo ad investire sull'istruzione;

· se  ritenga valido sul piano dell'offerta formativa che, come indicato dall'Ufficio Scolastico Provinciale, le ore mancanti per raggiungere le 40 richieste dalle famiglie, vengano fornite da insegnanti di altre classi che dovrebbero toglierle al recupero e al sostegno ai disabili;

· se e come intenda coordinarsi con i Sindaci di Spilamberto e Vignola che si sono attivati facendo sentire con forza la loro vicinanza alla comunità e la necessità di ottenere gli insegnanti mancanti per le loro scuole;

· quali passi siano stati compiuti verso la Regione Emilia Romagna e l'Ufficio Scolastico Regionale affinché nella nostra regione arrivino dotazioni organiche sufficienti e siano redistribuite in modo trasparente tra le province;

· se valuti che a Modena ci sia "troppo" tempo pieno, come si sostiene in più sedi istituzionali o se, al contrario, ritenga che il tempo pieno, legittimamente richiesto dalle famiglie, sia quello che serve alla nostra comunità.

                                                                                                                        La Capogruppo della 

                                                                                                                        Lista Per Me Modena

                                                                                                                              Adriana  Querzè

AI SENSI DELL'ART.5 - COMMA 2  DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE SI CHIEDE DI RICEVERE RISPOSTA IN CONSIGLIO

SI AUTORIZZA LA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA

