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COMUNE DI MODENA

Consiglio Comunale

Gruppo del Partito Democratico

Modena, 24 luglio 2014 
Alla Presidente del Consiglio Comunale

Al Sindaco
ORDINE DEL GIORNO

Oggetto: piano edilizia scolastica integrato con i fondi  dell’8 per mille 

Premesso che:
- è già operativo un Piano governativo per l'edilizia scolastica, 2014-2015, con risorse complessive  pari a 1,094 mld di euro (31,5 mln di euro per la Regione, 3,9 mln di euro per la Provincia di Modena, 676.910,5 euro per il Comune di Modena)   http://www.governo.it/governoinforma/dossier/edilizia_scolastica/
- A partire dal corrente anno, grazie ad un emendamento del Movimento 5 Stelle alla legge di stabilità 2014 che ha modificato la legge 222/1985 che regolamenta l'8 per mille, lo Stato può destinare il proprio 8 per mille – oltre che a «interventi straordinari per la fame nel mondo, calamità naturali, assistenza ai rifugiati, conservazione di beni culturali» – anche per «interventi di ristrutturazione, miglioramento, messa in sicurezza, adeguamento antisismico ed efficientamento energetico degli immobili di proprietà pubblica adibiti all’istruzione scolastica»;

· in data 23 luglio 2014 il Consiglio dei Ministri ha deliberato in merito approvando il Regolamento che disciplina la destinazione dell’8 per mille, di cui sopra;

- l'emendamento alla legge di stabilità sopracitato giunge dopo

· l'approvazione, nel settembre del 2011, di un ordine del giorno presentato dal Partito Democratico con contenuto del tutto sovrapponibile;

· riprende, con efficacia immediata, tre disegni di legge Pd e M5S presentati al Senato nell'aprile 2012 
 e alla Camera nel 2013; 
Ritenuto che:

- Sul territorio di Modena sono presenti edifici scolastici di proprietà comunale che necessitano di interventi di ristrutturazione, miglioramento, messa in sicurezza, adeguamento antisismico ed efficientamento energetico.

Considerato che:

-      Le pubbliche amministrazioni hanno tempo fino al 30 settembre per presentare richiesta 

SI INVITA SINDACO E GIUNTA

a presentare formale richiesta, entro e non oltre il 30 settembre 2014, di accesso ai fondi destinati dall’8 per mille all’edilizia scolastica.

BARACCHI GRAZIA

TRANDE PAOLO

DE LILLO CARMELO
SI prega di inviare il seguente Ordine del Giorno a:

· tutti i Parlamentari modenesi

· Ufficio Scolastico Provinciale- Ufficio XII Ambito Territoriale per la Provincia di Modena

· Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna

NULLA OSTA INVIO STAMPA
�	"Modifica della legge 20 maggio 1985 n.222 in materia di destinazione di una quota dell'otto per mille del gettito dell'imposta sul reddito delle persone fisiche a diretta gestione statale ad interventi di valorizzazione ed ammodernamento del patrimonio immobiliare scolastico". 





