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GRUPPO CONSILIARE 
MOVIMENTO 5 STELLE MODENA

Modena, 29 luglio 2014
Al  Sindaco del Comune di Modena
Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA URGENTE
Oggetto:  Poliambulatorio di Modena - modifica del modello organizzativo e conseguente aggravio del disagio utenza e operatori
PREMESSO:
· che l’Azienda USL di Modena porta avanti da alcuni mesi la realizzazione di una modifica sostanziale del modello organizzativo, volta a trasferire i servizi SAUB dai locali attualmente occupati al secondo piano dello stabile denominato “Poliambulatorio” agli spazi del primo piano già occupati dal punto informativo e dagli sportelli per le prenotazioni Cup;
· che lo stabile denominato “Poliambulatorio” risulta essere oggetto di un piano di dismissione concordato tra l’Azienda USL di Modena - ad oggi concessionaria dello stesso - e l’Azienda Universitaria Policlinico, che ne prevede la demolizione e la trasformazione in parcheggio poichè gli adeguamenti normativi dello stesso avrebbero costi non giustificabili. 
CONSIDERATO:
· che non vi è certezza in merito  alla conformità dei locali destinati al punto informativo, agli sportelli CUP e agli sportelli SAUB secondo quanto prescritto dal D.lgs 81/2008 in termini di aerazione dei locali, adeguatezza delle postazioni di lavoro, impiantistica e più in generale, delle misure di prevenzione da adottare secondo quanto previsto dal decreto stesso;
· che il numero degli addetti al servizio di front office rivolto alla popolazione risulta sottostimato rispetto alle reali esigenze dell’utenza che vi accede, costretta a lunghe file;
· che lo spostamento degli uffici SAUB convoglierà l’utenza che normalmente vi accede, nei locali adiacenti a quelli destinati agli sportelli CUP, già inadeguati in termini di spazio e numero di posti a sedere rispetto alle esigenze dei cittadini, che spesso versano in condizioni fisiche difficili.
· che il trasferimento degli uffici SAUB nella stecca box adiacente a quella degli sportelli CUP provocherà una sostanziale modifica del modello organizzativo, con un impatto negativo su:
· privacy degli utenti: la modifica organizzativa introdotta rende di fatto impossibile instaurare un rapporto tra utente e operatore, segregato dietro a un vetro. L’utente si troverà costretto a discutere la propria situazione personale in mezzo a uno spazio comune, spesso affollato, urlando per farsi ascoltare. Ricordiamo che ai servizi SAUB accedono categorie di cittadini con situazioni personali e sanitarie complesse, quali rifugiati politici o persone la cui identità, la cui privacy deve essere tutelata in modo assoluto;
· difficoltà comunicative: ai servizi SAUB accedono cittadini stranieri di molteplici provenienze, molti dei quali non in grado di sostenere una conversazione in italiano o inglese. La barriera creata dal vetro renderà ancora più difficoltoso il dialogo, allungando i tempi di risposta e diminuendo la qualità del servizio;
· stress lavoro - correlato:il peggioramento delle condizioni lavorative, l’insoddisfazione dell’utenza e l’inadeguatezza della struttura potrebbero contribuire ad aumentare significativamente le condizioni di stress  degli operatori, che già sopportano carichi di lavoro elevati;
SI CHIEDE AL SINDACO E ALL’ASSESSORE COMPETENTE:
· se intenda intervenire presso l’Azienda USL di Modena affinchè venga verificata la conformità dei locali destinati al punto informativo e ai servizi CUP e SAUB, al fine di garantire la sicurezza e la privacy della cittadinanza che vi accede;
· se intenda tutelare i diritti della cittadinanza che accede ai servizi di cui sopra, intervenendo presso l’Azienda USL affinchè provveda a individuare per il Distretto numero 3 una sede più idonea di quella all’interno del Poliambulatorio - sia dal punto di vista dei cittadini che vi accedono che da quello degli operatori che vi lavorano - quale ad esempio, la palazzina del Policlinico alla cui ristrutturazione sono stati destinati i fondi regionali già erogati per la dismissione del Poliambulatorio;
Luca Fantoni    (vice-capogruppo)
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Si rammenta l’estrema urgenza della questione.
SI AUTORIZZA LA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA
www.modena5stelle.it
modenainmovimento@gmail.com
consiglieri.modenam5s@gmail.com
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