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Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Partito Democratico    
Modena, 15 luglio 2015 

Alla Presidenza del Consiglio Comunale

Al Sindaco
INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto: Chiarimenti sul cambio di gestione della struttura accreditata “Villa Parco”.

Premesso che:
· Villa Parco è una residenza per anziani, situata a Modena in viale Tassoni 47;

· Villa Parco ospita circa 64 anziani, di cui 38 accreditati con un contratto di servizio con il Comune di Modena e l’Azienda Unità Sanitaria Locale di Modena;

· strutture per anziani come Villa Parco sono rivolte a persone che in molti casi si trovano in condizioni di non-autosufficienza, ricoprendo quindi un ruolo rilevante all’interno della società modenese;

· la rilevanza sociale di queste strutture impone di prestare la massima attenzione alla qualità dei servizi da esse offerti.

Considerato che:
· secondo quanto recentemente denunciato dai sindacati Fp-Cgil Modena e Fisascat-Cisl Emilia Centrale:

· fino al 30 giugno 2015, nella struttura di Villa Parco operavano in Associazione Temporanea di Imprese (ATI) le seguenti aziende:

· Villa Parco s.r.l., sede a Modena in viale Tassoni 47;

· SERV.INT Soc.Coop. Sociale, con sede a Modena in via Pavia 176;

· Co.Ge.Se cooperativa sociale, con sede a Carpi (MO) in viale De Amicis 58, che, come da contratto di servizio, forniva personale assistenziale (operatori socio-sanitari);

· B&G cooperativa sociale con sede a Carpi (MO) in via Burzacca 2/E, che, come da contratto di servizio, forniva personale infermieristico;

· dal 1° luglio 2015, a seguito dall’uscita dall’ATI di Co.Ge.Se e B&G, la struttura di Villa Parco ha subito un cambio di gestione nel quale le aziende rimanenti, Villa Parco s.r.l. e SERV.INT, avrebbero dovuto assumere alle medesime condizioni contrattuali il personale dipendente delle cooperative uscenti, corrispondente a 2 infermieri dipendenti di Co.Ge.Se a tempo indeterminato e 10 operatori socio-sanitari dipendenti di B&G a tempo indeterminato;

· Villa Parco s.r.l. e SERV.INT non si sono dichiarati disponibili ad assumere il personale coinvolto alle condizioni contrattuali in essere, nonostante il cambio di gestione della struttura di Villa Parco non abbia comportato riduzioni di attività all’interno della struttura;

· SERV.INT ha recentemente assunto a tempo determinato diversi operatori socio-sanitari inserendoli nella struttura di Villa Parco, dimostrando quindi una necessità di personale e non un esubero.

Si chiede al Sindaco e/o all’Assessore competente:
· se il Comune di Modena possa intervenire per tutelare i diritti dei lavoratori in una struttura accreditata con il Comune stesso per 38 posti;

· se la ricerca della qualità rimanga il principio guida nell’offerta dei servizi sociali ai cittadini modenesi, come peraltro confermato ripetutamente dall’attività dell’attuale amministrazione e di quelle precedenti. 

Tommaso Fasano

Consigliere Comunale Partito Democratico Modena

