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Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare CambiAMOdena

Modena: 05 febbraio 2015
Interrogazione
OGGETTO: Modena Football Club: il Comune avrebbe assicurato di vendere lo Stadio?
TENUTO CONTO CHE:

· In data martedì 3 febbraio c.a. il sig Caliendo, presidente (si spera) pro-tempore del Modena F.C. durante una conferenza stampa ha dichiarato di avere avuto assicurazione da Sindaco e Assessore allo Sport della possibilità di acquisire lo Stadio Comunale; a tal proposito si veda anche l’articolo sul quotidiano Prima Pagina del 4/2/2015

CONSIDERATO CHE:

· non pare l’attuale dirigenza e proprietà del Modena F.C. particolarmente trasparente e priva di critiche;

· lo Stadio “Alberto Braglia” è un impianto comunale del quale l’A.C. non si è mai dichiarata disponibile alla cessione;

· la nuova Amministrazione si è accodata alla precedente distinguendosi per impegno a sostenere la società calcistica professionista, dopo investimenti di manutenzione straordinaria (tribuna storica) e impianto d’ illuminazione (variazione di bilancio n°4 del 2014), altre attività di sostegno sembra intenzionata ad adottare, come l’allungamento del periodo di concessione gratuita dello Stadio attraverso l’allungamento del periodo convenzionale che ovviamente si tradurrà per le casse comunali e quindi per la Comunità in minori entrate.

INTERROGA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE SE:

· l’Amministrazione conferma tale disponibilità;

· non ritenga, in caso di falsa affermazione, di diffidare per iscritto la società calcistica dal riferire notizie false e tendenziose alla stampa.
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Antonio Montanini
NB: Si richiede la pubblicazione a mezzo stampa.
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