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COMUNE DI MODENA

Consiglio Comunale

Gruppo del Partito Democratico

       Modena, 10 Febbraio 2015 
Alla Presidente del Consiglio Comunale

Al Sindaco

INTERROGAZIONE

Oggetto: incendi autobus Seta
Premesso  che

· SETA (Società Emiliana Trasporti Autofiloviari), nata dall’aggregazione di ATCM S.p.A. (Modena), TEMPI S.p.A. (Piacenza), Consorzio ACT ed AE S.p.A. (Reggio Emilia), è la società per azioni che dal 1° gennaio 2012 gestisce il servizio di trasporto pubblico locale nei tre bacini provinciali.

· La maggioranza del capitale sociale di SETA è detenuta dagli enti locali dei territori serviti (Comune di Modena, Provincia di Modena, Comune di Piacenza, Provincia di Piacenza, Consorzio ACT costituito fra gli enti locali reggiani).Ad essi si affianca, come partner industriale privato, Herm S.r.l, la holding che raggruppa FER (Ferrovie Emilia-Romagna), RATP Dev, Nuova Mobilità e Consorzio Toscano Trasporti.
Appreso che:
· Lunedi 9 Febbraio  un autobus Seta della linea 10 è andato in fiamme durante il servizio; 
· da quanto riportato dagli organi di informazione sarebbe il nono incidente che riguarda mezzi di Seta;
Si chiede all’Assessore competente

· di informare il Consiglio Comunale sulle possibili cause che hanno provocato gli incendi e quali conseguenze ne sono derivate; 
· di informare il Consiglio Comunale sulle azioni che Seta intenderà intraprendere per prevenire altri incidenti simili;
· se corrisponde al vero che Seta abbia presentato denuncia contro ignoti ritenendo riconducibili ad un atto doloso alcuni di questi episodi

Grazia Baracchi
