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GRUPPO CONSILIARE MOVIMENTO 5 STELLE


Al Sindaco di Modena Muzzarelli Giancarlo

alla Presidente del Consiglio Comunale Maletti Francesca

e P.C.

Giunta del Comune di Modena

Consiglieri comunali del Comune di Modena

INTERROGAZIONE

Oggetto: Cartelli di Parcheggio in tangenziale e affluenti

premesso che: 

· Dal 26 agosto al 21 settembre il Partito Democratico, presso la zona di Ponte Alto a Modena, tiene la festa de l’Unità Provinciale di Modena.

Considerato:

· L’Art. 23. Pubblicità sulle strade e sui veicoli, relativamente al "Nuovo codice della strada", decreto legisl. 30 aprile 1992 n. 285 e successive modificazioni;

· L’Art. 39. Segnaletica stradale, relativamente al "Nuovo codice della strada", decreto legisl. 30 aprile 1992 n. 285 e successive modificazioni;

· Il Regolamento di esecuzione e di attuazione del codice della strada, D.P.R., testo coordinato 16/12/1992 n° 495, Gazzetta Ufficiale del 28/12/1992;

· Il regolamento comunale per la disciplina degli impianti di pubblicità o propaganda e degli altri mezzi pubblicitari sulle strade e sulle aree pubbliche o di uso pubblico approvato con delibera del consiglio comunale n°1 del 12\01\1995 e n°58 del 06\03\1995.

Visto che:

· su tutta la tangenziale della città, sui suoi incroci e nelle strade di accesso a Modena sono presenti cartelli di parcheggio di considerevoli dimensioni riportanti oltre alla lettera “P” maiuscola una freccia e la scritta della festa oltre che a volte del simbolo del partito Democratico.

SI INTERROGANO IL SINDACO E L'ASSESSORE  COMPETENTE PER SAPERE:
· se sono state rispettate tutte le prescrizioni di legge nell’affissione dei suddetti cartelli e quale ente ha certificato e autorizzato questa segnaletica;

· quale permesso è stato richiesto per poter sottostare alle disposizioni del CDS,al regolamento comunale in materia di impianti pubblicitari e altre norme trattanti queste disposizioni;

· come viene considerato il Cartello di Parcheggio? Come segnale turistico e di territorio (art. 39 del CDS),oppure come Cartello Pubblicitario?  

· Nel caso si abbinasse il Cartello al concetto di segnale turistico come mettersi in relazione con il regolamento attuattivo del codice della strada che prevedere colori, forme e dimensioni determinate?

· Nel caso si abbinasse il Cartello al concetto di pubblicità come si interpreta la prossimità degli stessi con la segnaletica stradale e i divieti di abbinamento e interferenze con i segnali stradali descritti dal CDS stesso? 

i consiglieri firmatari
Marco Bortolotti
Mario Bussetti
Elisabetta Scardozzi
Luca Fantoni
Marco Rabboni
SI AUTORIZZA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA
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