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Comune di Modena




GRUPPO CONSILIARE MOVIMENTO 5 STELLE

Al Sindaco di Modena Muzzarelli Giancarlo

alla Presidente del Consiglio Comunale Maletti Francesca

e P.C.

Giunta del Comune di Modena

Consiglieri comunali del Comune di Modena
Modena, 05/10/2015
INTERROGAZIONE URGENTE
Oggetto: referendum polizia
premesso che: 
· il Garante per la privacy ha inviato un richiamo al Comando della Polizia Municipale di Modena,  sito in via G. Galilei 165 a Modena, per sanare la situazione di mancata osservanza delle norme per la videosorveglianza  interna presso l'area del comando stesso;

visto sui quotidiani che:
· “Il comandante punta a sanare le anomalie rilevate dal Garante con un documento da firmare mercoledì. Videosorveglianza al Comando, parte raccolta di firme tra gli agenti per dire no all' accordo salva Chiari” Prima Pagina del 5/10/2015;

· “Polizia Municipale. Telecamere al comando: referendum e polemiche” Gazzetta di Modena del 5/10/2015

· si evince da questi articoli, che vi è una situazione  conflittuale e polemica tra il Comando della Polizia Municipale e gli Agenti della stessa Municipale e indicano per il prossimo mercoledì (7/10) un incontro per chiudere l’accordo della videosorveglianza al Comando;
considerato che:
· la Dirigenza del Comando di Polizia Municipale sta cercando di definire un accordo per sanare l'utilizzo delle 19 telecamere di sorveglianza installate all'interno del comando e nell'adiacente parcheggio, in data 7 ottobre 2015;

· i dipendenti del comando di Polizia hanno richiesto un referendum (secondo l’ex art.21 dello statuto dei lavoratori)

· gli Agenti di Polizia hanno richiesto a tutte le OO. SS. e RSU di indire un referendum all’interno del comando stesso di Polizia,  un referendum per poter esprimere il loro parere sull'argomento come espresso dallo Statuto dei Lavoratori in merito all’accordo di video-sorveglianza, con oggetto della domanda: “vuole il dipendente che venga firmato dalle RSU l’accordo sull’impianto di video-sorveglianza istallato presso il Comando della Polizia Municipale;
considerato inoltre che:

· il Titolare del trattamento dei dati personali derivanti dall’uso del sistema di videosorveglianza è il dott. Franco Chiari, Comandante del Corpo e Dirigente del Settore Polizia Municipale e Politiche delle sicurezze del Comune di Modena dal 1/10/2009. 
SI INTERROGA IL SINDACO O L’ASSESSORE COMPETENTE:
· quale sia la posizione dell'attuale Amministrazione su questa situazione;

· se non si pensi che sia il caso di accogliere e attendere il Referendum che gli agenti stanno chiedendo;

· e nello specifico di portare in Consiglio il dettaglio degli avvenimenti e dell'accaduto relativamente alla causa scatenante di tale situazione, per poter capire cosa e chi l’abbia causata.
i consiglieri firmatari
Marco Bortolotti

Elisabetta Scardozzi

Luca Fantoni

Mario Bussetti

Marco Rabboni
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