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Comune di Modena




GRUPPO CONSILIARE MOViMeNTO 5 STELLE

Al Sindaco di Modena Muzzarelli Giancarlo

alla Presidente del Consiglio Comunale Maletti Francesca

e P.C.

Giunta del Comune di Modena

Consiglieri comunali del Comune di Modena
Modena,15/10/2015
INTERROGAZIONE
Oggetto: presenza in contemporanea di due circhi in città
Premesso che: 

dal 16 ottobre al 2 novembre 2015 in città sarà  allestito in via Divisione Acqui, il  circo Armando Orfei;
da venerdì 16 ottobre a giovedì 2 novembre 2015 ci saranno gli spettacoli del circo Orfei a Cittanova (anticipando la fine degli spettacoli prevista per il 19 a Carpi);
Nel REGOLAMENTO COMUNALE PER L’ESERCIZIO DELLE ATTIVITÀ’ DELLO SPETTACOLO VIAGGIANTE del 17 dicembre 2001 - Modificato con Delibera di Consiglio n. 40 del 5-4-2001 - Modificato con Delibera di Consiglio n. 160 del 17-12-2001 si legge:

· TITOLO I
ART. 1 DISPOSIZIONI GENERALI
Le concessioni di aree comunali per l'esercizio dello spettacolo viaggiante, sia per il tradizionale Parco-divertimenti di Primavera, sia per i complessi non costituenti il parco-tradizionale, sono disciplinate, oltre che dalla Legge 18/3/1968 n. 337, dalle disposizioni del presente regolamento.

· TITOLO II
ART. 23 CRITERI DI CONCESSIONE PER CIRCHI
Nel Comune di Modena possono essere rilasciate concessioni per circhi nei seguenti quattro periodi:
dal 15 febbraio al 15 marzo - dal 15 maggio al 30 giugno - dal 01 ottobre al 10 novembre - dal 01 dicembre al 15 gennaio.
Nei suddetti periodi può essere insediato un solo circo. La concessione viene fatta sulla base della graduatoria formata per ogni singolo periodo. In caso di presentazione di due o più domande per lo stesso periodo l’amministrazione provvede all’assegnazione sulla base della data di presentazione delle domande.
In caso di ulteriore mancata soluzione si procede mediante sorteggio. Sono esclusi dal sorteggio coloro che hanno usufruito della concessione nel corso dell'ultima assegnazione.
Le domande, in competente bollo, devono pervenire all' Amministrazione nel periodo compreso tra 10 e 2 mesi prima della data della prevista manifestazione circense.
Le domande presentate fuori termine vengono prese in considerazione nell'ordine di presentazione e solo se la piazza risulti disponibile per il periodo in esame.
Le strade della città di Modena in questi giorni risultano occupate da manifesti di entrambi i circhi, affissi sui pali della luce stradali.

Visto che:

la Gazzetta di Modena di Martedì 13 ott 2015 riporta la notizia: “A Modena la "guerra" dei ‪‎circhi. Due tendoni con nome "Orfei" accampati in contemporanea in città, si apre il contenzioso tra artisti” di Gabriele Farina
Visto anche che:

il 15/10/15 il Comune ha emesso una nota stampa:
Il Regolamento del Comune di Modena relativo alla presenza e all’attività del circo in città, quando prevede che possa essere rilasciata una sola concessione di insediamento si riferisce esclusivamente all’attendamento in area pubblica. Il Comune dispone infatti di un’unica area attrezzata a disposizione dei circhi, in via Divisione Acqui, che viene concessa direttamente agli esercenti muniti dell’autorizzazione del ministero del Turismo e dello spettacolo, sulla base di una graduatoria.

Lo precisa il Comune di Modena in seguito alle richieste di chiarimenti rispetto alla possibile presenza di due circhi in contemporanea nei prossimi giorni.

Il medesimo Regolamento, infatti, prevede che l’insediamento di attività circensi su un’area privata sia invece soggetto al rilascio di una licenza temporanea per attività di spettacolo viaggiante che si configura come un nulla osta amministrativo. Il nulla osta, la cui procedura per il Circo Daris Martini è in fase di conclusione, viene rilasciato una volta ottenuto il parere favorevole del Servizio veterinario, del Servizio edilizia privata, della commissione di vigilanza sui locali di pubblico spettacolo e in seguito alle prescrizioni per la viabilità della Polizia municipale.
Considerato che:
· sempre più Paesi nel mondo - e anche in Europa - hanno aderito al bando degli animali dai circhi;

· la sicurezza di tutti i cittadini, che ricade sotto la responsabilità del Sindaco, viene spesso messa a repentaglio nel corso degli attendamenti circensi da fughe o incidenti che coinvolgono animali al seguito del circo ed elencati nel decreto del Ministro dell’ Ambiente 19 aprile 1996 (Elenco delle specie animali che possono costituire pericolo per la salute e l'incolumità pubblica e di cui è proibita la detenzione).
INTERROGA SINDACO ED ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE
1. se entrambi i circhi hanno fatto regolare richiesta, in termini di tempistiche e di modalità sia al Comune che all'Asl di Modena;

2. se per entrambi i circhi sia stata concessa autorizzazione, sia dal Comune che dall'Asl;

3. nel caso di risposta affermativa alla domanda 2, chi e con quale motivazione ha concesso l’autorizzazione a due circhi contemporaneamente nella nostra città, nonostante nel regolamento si parli di un solo circo nel territorio comunale (a prescindere dal fatto che uno dei due sia in terreno privato);

4. se l’Amministrazione ritiene opportuna e adeguata per la sicurezza stradale,la quantità di pubblicità di entrambi i circhi presente per le strade cittadine;

5. se il Comune intenda prendere qualche provvedimento in merito ai cartelli pubblicitari apparsi, in maniera apparentemente non controllata, in via Pico della Mirandola, via Manfredo Fanti, via Nonantolana, cavalcavia di via Ciro Menotti, Via Divisione Acqui.
I consiglieri firmatari
Elisabetta Scardozzi



Luca Fantoni



Marco Bortolotti



Marco Rabboni



Mario Bussetti
SI AUTORIZZA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA
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