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Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo consiliare Partito Democratico
Modena 3/12/15

Al Sindaco

Alla Presidente del Consiglio comunale

INTERROGAZIONE 

Oggetto: Modello Digitale del Terreno provinciale e prevenzione del rischio idraulico.

Premesso che
La città di Modena è posta tra due fiumi che scorrono all'interno di rilevati arginali. La conformazione del territorio risulta, quindi, particolarmente delicata e merita attenzione scientifica, oltre che istituzionale;

uno strumento indispensabile per qualsiasi tipo di analisi utile alla gestione del rischio idraulico è il Modello Digitale del Terreno 1 m x 1 m (DTM, ovvero una rappresentazione topografica del territorio) derivato da un rilievo LiDAR (Light Dectection And Ranging, ovvero una tecnica di rilievo topografico che, per ampie superfici, viene effettuata da un aeromobile);

questo strumento risulta fondamentale per realizzare i cd. piani alluvionali, ovvero raffigurazioni dell’ipotetico movimento dell’acqua in caso di fenomeno alluvionale;
tenuto conto che
la Regione Emilia Romagna ha partecipato al Piano Nazionale di Telerilevamento, richiedendo al Ministero dell'Ambiente l'acquisizione di notevoli porzioni del suo territorio per la realizzazione di DTM per ogni territorio provinciale;

ad oggi si ha a disposizione un DTM 1 m x 1 m solo per una porzione del nostro territorio provinciale. Il resto del territorio, compresa l’area che attiene al Comune di Modena, deve “accontentarsi” di un DTM 5 m x 5 m o 10 m x 10 m che, però, non è sufficientemente dettagliato per realizzare un piano alluvionale preciso (e quindi utile);
considerato che
un DTM ad alta risoluzione 1 m x 1 m è di vitale importanza per definire cosa può accadere in caso di fenomeno alluvionale, in quanto permette di tenere conto di tutte le caratteristiche del territorio (es. strade, argini, ferrovie, dossi fluviali, etc.) che possono far variare la propagazione delle acque esondate nelle zone di pianura;
tutto ciò premesso, si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere se:
· sono a conoscenza dell’insufficiente copertura da parte del DTM con risoluzione 1 m x 1 m del territorio del nostro Comune;

· sono a conoscenza di eventuali nuove richieste già inoltrate al Ministero per l'acquisizione attraverso rilievo LiDAR dell’assetto topografico della parte più meridionale del territorio di pianura compreso tra i fiumi Secchia e Panaro ad integrazione dei dati esistenti;
· nel caso in cui non vi siano già attive richieste per l'estensione del rilievo, è possibile promuovere tale richiesta per permettere agli enti competenti per la sicurezza idraulica di effettuare analisi accurate, al fine di una corretta gestione del rischio idraulico e delle operazioni di Protezione Civile in tutte le zone non ancora comprese nel rilievo ad ora disponibile.
I Consiglieri:

Giulia Morini

Walter Stella
