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Comune di Modena




GRUPPO CONSILIARE MOVIMENTO 5 STELLE

Al Sindaco di Modena Muzzarelli Giancarlo

alla Presidente del Consiglio Comunale Maletti Francesca

e P.C.

Giunta del Comune di Modena

Consiglieri comunali del Comune di Modena

Modena, 11-06-2015

INTERROGAZIONE
 Oggetto: Organico Polizia Municipale Locale
Premesse:
· la legge regionale 4 dicembre 2003, n. 24, disciplina della Polizia Amministrativa Locale e promozione di un sistema integrato di sicurezza;
· la deliberazione della giunta regionale 23 dicembre 2013, n. 2071, definizione degli standard essenziali e degli standard ottimali di servizio dei corpi di polizia locale, ai sensi della l.r. sopra citata;

· l'Allegato A parte integrante e sostanziale della deliberazione della giunta regionale 23 dicembre 2013, n. 2071, la Direttiva che definisce gli standard essenziali di servizio dei Corpi di polizia locale, secondo quanto previsto dall'art. 14, comma 7, della L.R. n. 24/2003;

Visto:

· i dati riportati dal sito del Comune di Modena, Servizio Statistica (http://www.comune.modena.it/serviziostatistica/pagine/demografia/movpop.shtml):
· i dati riportati dal Ministero dell'Università e della Ricerca - Ufficio di Statistica. Indagine sull'Istruzione Universitaria (http://statistica.miur.it/scripts/IU/vIU1.asp);

· i dati sul turismo presentati dalla Camera di Commercio come informazione statistica della Camera di Commercio di Modena, redatta in collaborazione con la Provincia di Modena (http://www.mo.camcom.it/statistica-studi-e-pubblicazioni/stampa-periodica/e-elle).

Preso Atto che:

· dal sito del comune di Modena, Servizio Statistica, il bilancio demografico del nostro comune indica che alla fine del 2014 i residenti sono 185.148;

· dai dati statistici della Camera di Commercio sul Turismo a Modena risultano alla fine del 2013 4.619 posti letto;

· dai dati del Miur risultano 19.532 gli iscritti all' UNIMORE nell' A.A.  2013/2014.
Considerato che:
· la deliberazione della giunta regionale 23 dicembre 2013, n. 2071, definisce gli standard secondo criteri che tengano conto anche della scarsa densità della popolazione, della morfologia del territorio, dei Comuni turistici e degli altri Comuni a forte affluenza periodica per i quali vengono previsti i necessari adeguamenti di organico;

· tali standard rappresentano un elemento fondamentale per l’organizzazione e la qualificazione delle strutture di polizia locale che continuerà ad essere periodicamente monitorato al fine di assumere ulteriori decisioni volte a rafforzare tale processo; 

· in riferimento alla dotazione organica si deve considerare che gli agenti che concorrono al calcolo sono da intendere  come l’insieme delle figure professionali “assunte con contratto di lavoro dipendente a tempo indeterminato” previste all’art. 16 comma 1 della legge 24/2003, inoltre che le assunzioni part-time concorrono alla definizione dell’organico in relazione all’orario di servizio effettivamente svolto.

Valutato che:

· applicando il coefficiente 1,20 per 1.000 residenti (185.148), ne risulta che la dotazione degli agenti dovrebbe essere di 222,18;

· applicando il coefficiente 1,00 per 1.000 posti letto turistici (4.619), ne risulta che la dotazione degli agenti dovrebbe essere incrementata di 4,62 agenti;

· applicando il coefficiente 1,00 per 1.000 studenti universitari iscritti presso le sedi universitarie (considerando solo la metà degli studenti nelle sedi di Modena 9.766), ne risulta che la dotazione degli agenti dovrebbe essere incrementata di 9,8 agenti;

Si chiede al Sindaco o all’Assessore/a competente:
· di dettagliare, in base al calcolo richiesto per la valutazione dell’organico dalla deliberazione della giunta regionale 23 dicembre 2013 n. 2071, il calcolo esatto dell’organico ad oggi presente presso il Corpo di Polizia Municipale di Modena, specificando il numero di agenti:

· impegnati presso il comando di Modena a tempo pieno

· impegnati presso il comando di Modena a part-time e a quante ore;

· impegnati in procura, presso altri comandi o altrove;

· di confermare che il numero dell’organico che il Comune di Modena, in quanto capoluogo di Provincia e in base al calcolo dell’organico basato sulla deliberazione della giunta regionale 23 dicembre 2013 n. 2071, dovrebbe essere di 237 agenti;

· di avere informazioni relativamente ad eventuali finanziamenti Regionali dati alla nostra amministrazione per poter allineare l’organico della Polizia Municipale agli standard definiti dalla suddetta deliberazione;

· nel caso in cui ci siano stati finanziamenti regionali avere il dettaglio di come sono stati investiti per poter ottenere il raggiungimento degli standard sopra esposti.
I consiglieri firmatari
Marco Bortolotti
Mario Bussetti 

Marco Rabboni 

Luca Fantoni

Elisabetta Scardozzi
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