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Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare CambiAMOdena

Modena: 18 febbraio 2015
INTERROGAZIONE
OGGETTO: Adesione alla nuova Convenzione per la Community Network Emilia Romagna
CONSIDERATO CHE

· È stata recentemente predisposta a livello regionale la nuova Convenzione per il funzionamento, la crescita e lo sviluppo della CNER, Community Network Emilia Romagna (L.R. 11/2004).

· Si tratta di un protocollo-accordo di “collaborazione tra Enti relativamente alla realizzazione, al dispiegamento ed alla gestione dei servizi e-government e dei servizi gestionali in capo agli Enti; la partecipazione congiunta e l’adesione alle iniziative PiTER (2007-2009); la partecipazione congiunta a bandi nazionali e comunitari”.

· La convenzione delega alla Regione Emilia-Romagna il coordinamento e la rappresentanza e costituisce la cornice di un accordo quadro che rimanda ad accordi attuativi specifici con tutti gli Enti pubblici della Regione Emilia-Romagna.

· L'art. 30 del Decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, “Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali” consente alla CN-ER di formarsi come organismo nel quale ogni Ente può delegare alcune proprie funzioni all'attore capo fila, nel nostro caso la Regione Emilia-Romagna.

· Da dichiarazioni e documenti presentati in Consiglio e alla città pare sia testimoniata l’importanza che Sindaco e Giunta assegnano a tutti gli interventi relativi alla “Smart Community”

INTERROGA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE

Se il Comune di Modena aderisce a tale Convenzione e sottoscriverà la nuova fase.

Potrà così ottenere sostegno per l’agenda digitale locale che dovrà realizzare e per la convergenza degli interventi informatici inseriti negli obiettivi definiti nel PitEr.

Quali concreti progetti porterà a termine entro la Consiliatura/Mandato per far crescere la “caratura Smart” del nostro territorio.
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Antonio Montanini
NB: Si richiede la pubblicazione a mezzo stampa.
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