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 Gruppo Per me Modena
Alla Presidente del Consiglio Comunale
All'Ufficio Supporto Consiglieri
INTERROGAZIONE
Oggetto:  Adesione alla campagna di sensibilizzazione sul Risparmio Energetico e la mobilità sostenibile “M’illumino di meno 2016”
Considerato:
· Che il 19 febbraio 2016 la trasmissione radiofonica Caterpillar (radio2) celebra la più grande campagna radiofonica di sensibilizzazione sul Risparmio Energetico e la mobilità sostenibile, arrivata alla 12a edizione, “M’illumino di meno”
Tenuto conto che
· L’amministrazione comunale ha sempre aderito alla campagna
preso atto:
· Che i temi ambientali sono sempre di più al centro delle future politiche di sviluppo delle città;
precisato
· Che quest’anno l’invito per gli amministratori e i cittadini è quello di basare la propria adesione sul tema della mobilità sostenibile: promuovendo l’uso della bicicletta e di tutti i mezzi a basso impatto energetico come simbolo di pace e di rispetto per l’ambiente. Pedalate cittadine, incentivi a usare i mezzi pubblici, pedibus scolastici, rinunciare un giorno all’automobile sono solo alcune delle tante iniziative che è possibile organizzare nei proprio territori per aderire. (fonte http://caterpillar.blog.rai.it/milluminodimeno/)
si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere
· Se e attraverso quali iniziative l 'Amministrazione intenda aderire alla campagna.
Modena 26 gennaio 2016                                                                               

 Marco Chincarini                                                                                                                   Domenico Memi Campana
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