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Gruppo Per me Modena
Modena 1/2/16
Alla Presidente del Consiglio Comunale

Al Sindaco 

All'Ufficio Supporto Consiglieri
INTERROGAZIONE

Oggetto: Considerazioni sull’avvio dello spazio espositivo MaTa. Rendiconto de “il manichino della storia” e progetti futuri.
Considerato:

· che lo spazio denominato MaTa, sito via della Manifattura dei Tabacchi 83, è temporaneamente luogo dedicato alla cultura  in attesa che siano disponibili spazi all'interno dell'ex ospedale S. Agostino (come si evince dal comunicato stampa del Comune di Modena); 
· che il 18 settembre 2015 al suo interno inaugurava l'esposizione “Il manichino della storia: l'arte dopo le costruzioni della critica e della cultura" fino al 31 gennaio 2016;  
· che l’esposizione era composta da 90 capolavori appartenenti, quasi tutti, a collezioni private del territorio, e realizzati nel periodo compreso fra gli anni Ottanta e i nostri giorni.  A queste opere si aggiungono tre sculture collocate all'esterno del Mata: si tratta della fontana di Enzo Cucchi intitolata "L'idolo della voglia" del 1992, del cavallo di Mimmo Paladino, "Il cavallo di Modena" una fusione in bronzo realizzata ad hoc per questo evento, e della scultura in bronzo di Sandro Chia del 1988 "Solitario";
· che il curatore della mostra era Richard Milazzo;
· che alla mostra si accompagna un catalogo, (Franco Cosimo Panini Editore, Modena), bilingue, che, oltre al testo critico del curatore, presenta circa trecento riproduzioni a colori e in bianco e nero, le biografie degli artisti presenti e l'elenco delle opere in mostra.
Tenuto conto:
· che in molte occasioni, come ad esempio la “notte bianca” o per la festa del Santo Patrono gli ingressi sono stati gratuiti;
· che dal 7 ottobre hanno preso il via anche visite guidate gratuite e percorsi didattici a cura di Mediagroup98;
· che l’ingresso costava intero € 5 e ridotto € 3.50; 

· che le riduzioni spettavano a chi era in possesso del biglietto del Museo Enzo Ferrari, ai possessori della YoungERcard, ai possessori di tessera Touring Club, Carta Insieme Conad ed era gratuito per i bambini da 0 a 12 anni, ai portatori di handicap con accompagnatore, ai gruppi scolastici e alla stampa accreditata; 

· che anche agli spettatori del musical "Jesus Christ Superstar", rappresentato al Teatro Comunale "Luciano Pavarotti" nelle serate del 30 e 31 ottobre, avevano  ricevuto un coupon valido per l'ingresso a 3.50;
· che potevano usufruire della riduzione anche i clienti Seta, presentando un biglietto di corsa urbana o extraurbana o un abbonamento dell'autobus.

Precisato:
· che le visite guidate gratuite, al solo costo del biglietto d’ingresso, sono state tutti i sabati alle 16.30 e tutte le domeniche alle 10.30 visite guidate gratuite, senza necessità di prenotazione e della durata di un’ora circa;
· che i gruppi turistici e scolastici potevano richiedere visite guidate specifiche su prenotazione e a pagamento al costo di 50 euro in totale, per un minimo di 12 e un massimo di 25 partecipanti; 
· che il servizio di prenotazione/acquisto online sia dei biglietti di ingresso che delle visite guidate specifiche (cioè quelle richieste al di fuori delle visite guidate gratuite) comportava un sovrapprezzo pari al 10 per cento dell'importo per diritti di prenotazione;
· che sono stati organizzati percorsi didattici per le scuole per bambini dai 3 ai 13 anni di età, ai quali gli insegnanti hanno accedere a partire dal 7 ottobre su prenotazione tramite l'area interattiva MyMemo nel sito del Memo.
 

Preso atto:
· che lo stesso Assessore Cavazza, durante il dibattito  in Consiglio comunale , precisava che lo spazio era l’unico possibile in città per ospitare importanti mostre di grandi opere (anche in senso fisico) che veniva poi smentito dagli stessi organizzatori;
· che solo durante la seduta del Consiglio comunale del 28 gennaio 2016 venivano rese note alcune spese già richieste da  una precedente interrogazione depositata diversi mesi prima;
· nello stesso Consiglio comunale veniva dichiarato che si era prossimi al traguardo delle 15.000 presenze 

Si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere
· quali siano stati i costi reali e il loro dettaglio per la realizzazione dell’esposizione,
· quali siano state le entrate e il loro dettaglio dell’esposizione, specificando quindi i visitatori paganti interi, grautuiti o ridotti; 
· quali siano stati i maggiori incentivi per gli ingressi ridotti;
· quanti giorni l’esposizione sia stata accessibile a pagamento (e con quanti ingressi) e quanti giorni gratuitamente (e con quanti ingressi);
· quale ricaduta abbia avuto sulla città;
· quali progetti ci siano sullo spazio consierando che ad oggi 1 febbraio 2016, a esposizione terminata, non ci sia sul sito istituzionale nessun richiamo o invito alle prossime esposizioni;
· in che modo questo spazio si relazionerà con gli spazi espositivi già esistenti in città.
Marco Chincarini
Domenico Memi Campana

SI AUTORIZZA L'INVIO AGLI ORGANI DI STAMPA
