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 Gruppo Per me Modena
Modena 26 gennaio 2016                                                                               
Alla Presidente del Consiglio Comunale

Al Sindaco
All'Ufficio Supporto Consiglieri
INTERROGAZIONE
Oggetto: Garage Ferrari in Viale Trento Trieste n. 31
Considerato che:
· Il Comune di Modena con delibera consiliare n. 807 in data 16 luglio 1987 approvava una variante al piano regolatore, riguardante, tra l’altro, “la realizzazione di strutture per la sosta e il ricovero di autovetture al servizio del centro cittadino, con individuazione di alcune aree da destinare a parcheggio, ivi compresa quella distinta al catasto al foglio 144 particella n. 141, in viale Trento Trieste”;

· il Comune di Modena concedeva la concessione edilizia n. 617/88 in data 1° aprile 1988 permettendo all’azienda Fiorano Due S.p.A. la costruzione su tale area di un edificio ad uso garage con annessa attività commerciale;

· il Comune di Modena concedeva i permessi a costruire con Protocollo Generale n.10221/89 e successivo 5801/90.
Tenuto conto che:
· A seguito del ricorso di residenti nella zona il TAR dell’Emilia Romagna annullava, con sentenza n. 298 del 7 luglio 1990, sia la variante urbanistica sia la concessione edilizia;

· la decisione è stata appellata innanzi al Consiglio di Stato che, nel 2002, dichiarava infine la estinzione del ricorso in appello;
· A seguito dell’intervenuto passaggio in giudicato della sentenza del 1990, i ricorrenti chiedevano allora all’Amministrazione comunale che fosse data esecuzione al giudicato e solo in quel momento venivano informati della circostanza che con provvedimento prot. gen. n. 28176/93 del 18 novembre 1994 era stato disposto il rinnovo della concessione edilizia per la costruzione di un garage multipiano con annessa attività polifunzionale in viale Trento Trieste n. 31 (progetto 617/88 del 1° aprile 1988).
Preso atto che
· dei cittadini hanno proposto impugnativa delle delibere n. 310 del 3 marzo 1989 del Consiglio comunale di Modena e n. 5353 del 26 novembre 1991 della Giunta Regionale dell’Emilia Romagna, recanti rispettivamente l’adozione e l’approvazione del nuovo PRG del Comune di Modena. 
Precisato che
· il TAR dell'Emilia Romagna con sentenza n. 00342/2013, annullava gli atti amministrativi e ordinava la demolizione della parte costruita abusivamente. 
Si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere

· Come l 'Amministrazione intenda dar seguito alle disposizioni del TAR in materia di demolizione dell'immobile;

· se i costi di demolizione saranno a carico del Comune, e quale sia il loro ammontare.

 Marco Chincarini     
                                                                                                              Domenico ‘Memi’ Campana
SI AUTORIZZA L'INVIO AGLI ORGANI DI STAMPA
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