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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo consiliare FORZA ITALIA









Modena    28 gennaio 2016
Al Sindaco di Modena

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena

INTERROGAZIONE
OGGETTO:  RESTRINGIMENTO DELLA CARREGGIATA DI VIA PIETRO GIARDINI
PRESO ATTO
· che via Giardini è un’importante arteria di collegamento tra il centro di Modena e la zona sud della città, la tangenziale, i paesi pedemontani e l’Appennino;
· che via Giardini è percorsa quotidianamente da migliaia di veicoli;
· che la realizzazione della nuova pista ciclabile ha determinato una drastica riduzione della larghezza della carreggiata, con riduzione da due ad una corsia a partire dall’incrocio con viale Tassoni;

· che a fianco dell’unica carreggiata sono stati ricavate aree di sosta “blu”

CONSTATATO

· che il dimezzamento della carreggiata comporta, nelle ore di punta, un imbottigliamento a partire dal semaforo di viale Tassoni, con code visibili sin dai precedenti piazzale Risorgimento e viale Rimembranze;
· che le manovre di ingresso e di uscita dalle aree di sosta poste alla destra dell’unica carreggiata e in concomitanza con il restringimento della medesima contribuisce a creare ulteriori “tappi”;
· che lo scarso spazio disponibile rende difficoltoso e oltremodo rischioso l’ingresso e l’uscita dalle auto in sosta;

· che la presenza della pista ciclabile ha determinato modifiche anche in concomitanza degli incroci successivi (specialmente via Spallanzani e via Fattori), rendendo difficile e pericoloso (per chi proviene dalle laterali) l’inserimento sulla via Giardini:
· che anche la presenza della pista ciclabile risulta non facilmente percepibile sia per chi si immette in via Giardini provenendo dalla strade laterali sia per chi da via Giardini svolta a destra sulle laterali medesime;

· che i restringimenti sono in gran parte realizzati attraverso il posizionamento di cordoli di altezza rilevante e scarsamente visibili;

· che il restringimento si sta rivelando, oltre che fonte di code, anche pericoloso

· che la concomitanza di tutti i predetti fattori rappresenta un potenziale rischio per automobilisti e motociclisti nonché per i ciclisti fruitori della pista ciclabile, lasciando temere un aumento degli incidenti nell’area;
SI INTERROGA IL SINDACO
per conoscere:
1. se è stato effettuato uno studio preventivo sull’impatto delle modifiche apportate sul traffico e sulla sicurezza della circolazione;

2. se non esistono soluzioni alternative meno “impattanti” e meno pericolose rispetto al dimezzamento della carreggiata 

3. se ritiene quantomeno di sottoporre a monitoraggio gli effetti dell’opera realizzata;

4. se ritiene quantomeno di intervenire per rendere meglio visibili, anche con apposita segnaletica, gli ostacoli posti sulla carreggiata nonchè la pista ciclabile
I consiglieri di Forza Italia in Consiglio Comunale
Giuseppe Pellacani

Andrea Galli 

Adolfo Morandi
Si chiede di darne conoscenza ai mezzi di comunicazione
