                                                                                                                        Modena, 1 febbraio 2016

                                                                                               Al Sindaco di Modena

                                                                                               Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena

                                                                                               All’Assessora con Delega al Lavoro

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: “Cassa Integrazione alla Maserati di Modena”
Visto che:

· sono di nuovo molto forti le preoccupazioni per il futuro dello stabilimento modenese di Maserati, presenti da tempo tra i lavoratori e le loro rappresentanze sindacali, ma recentemente aggravate dalle notizie di nuova cassa integrazione;

· il provvedimento è previsto durante il mese di febbraio e dovrebbe coinvolgere tutti i dipendenti legati alla produzione, oltre 300 tra operai e impiegati, a causa del perdurare della contrazione produttiva che ha portato a un dimezzamento dei volumi nell’arco di circa un anno;

· ciò si aggiunge alla situazione di incertezza presente da tempo riguardo alla missione produttiva assegnata allo stabilimento di Modena, perché fonti sindacali segnalano che la produzione di uno degli attuali due modelli in corso di lavorazione dovrebbe terminare entro il 2016 e breve durata avrebbe comunque anche la produzione dell’altro modello;

Considerato che:

da tempo l’Amministrazione del Comune di Modena è impegnata a determinare le condizioni più favorevoli perché l’attività produttiva e progettuale della Maserati continui a svolgersi e a svilupparsi ulteriormente nel nostro territorio e per un confronto costruttivo con i vertici dell’azienda;

ciò premesso,  si interroga il Sindaco e l’Assessora competente per chiedere se non ritengano utile una nuova richiesta urgente di confronto con i vertici aziendali di Maserati affinchè:

· si possano avere maggiore chiarezza e garanzie sulla missione produttiva e sulle prospettive occupazionali dello stabilimento produttivo di Modena, cresciuto soprattutto grazie al contributo di tanti lavoratori che nel tempo, con la loro passione, la loro abilità e la loro esperienza, hanno reso il marchio storico Maserati prestigioso e prezioso anche per la città;

· si possano avere informazioni e garanzie anche sul futuro dell’attività di progettazione e ricerca, che ha visto affluire di recente a Modena molti giovani tecnici qualificati anche da altri territori.
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