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Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare CambiAMOdena

Modena: 17 novembre 2016
INTERROGAZIONE
OGGETTO: Circoli privati/Locali Pubblici – Rispetto normative di pubblica sicurezza - Rapporti con il Comune di Modena - Istituzione di un osservatorio
TENUTO CONTO:

· Che, da quanto appreso dalla stampa locale, nelle scorse settimane la Polizia Municipale di Modena ha effettuato una ispezione presso un circolo privato, denominato Tube;

· Che, sempre da quanto emerge dalla stampa, la Polizia Municipale avrebbe sanzionato il circolo in questione in virtù del tesseramento di alcuni soci, effettuato contestualmente alla richiesta;

· Che secondo le medesime notizie i gestori sarebbero intenzionati ad opporre innanzi all’autorità giudiziaria la sanzione irrogata dalla Polizia Municipale;

· Che numerose sono le realtà “circolistiche” (clubs) che operano da tempo nel territorio comunale e ne costituiscono una peculiarità, contribuendo all’ampliamento dell’offerta culturale ed artistica della città ed alla diffusione della cosiddetta Club Culture, del resto in linea con quanto avviene in numerose capitali europee ( una su tutte Berlino, che ne ha fatto anche un elemento di valorizzazione turistica, tanto da riconoscere alcuni Clubs come “istituzioni culturali”, arrivando a prevedere precise prescrizioni in termine di insonorizzazione per eventuali condomini da costruire nelle vicinanze dei clubs, al fine di evitare l’insorgenza di problematiche tra i residenti ed i frequentatori dei clubs; notoria è anche la posizione del sindaco di Londra Khan per la riapertura di uno dei club più iconici della città, il Fabric);

· Che, tuttavia, è quanto mai opportuno vigilare che tali attività avvengano nel pieno rispetto delle norme poste a tutela dell’incolumità pubblica e in particolare di quelle in materia di pubblico spettacolo ( T.U.L.P.S - Testo unico delle leggi di pubblica sicurezza) e di sicurezza antincendi, se e nella misura in cui coinvolgono oltre 99 persone;

· Che, a quanto risulta allo scrivente, sono attivi in città almeno 4 circoli di medio-grandi dimensioni, ovvero: Tube ( Modena, Via del Lancillotto); Vibra (Modena, Via 4 Novembre); OFF (Modena, Via Morandi); Barn (Modena, Marzaglia, Strada Pomposiana);

· Che, in un’ottica di trasparenza e di una corretta vigilanza sull’attività di promozione sociale da parte dei circoli, è altresì opportuno accertare con quali modalità i circoli impieghino eventuali finanziamenti (diretti o indiretti) ricevuti dal Comune di Modena; 

· Che è altresì opportuno conoscere quelle che sono le intenzioni dell’amministrazione comunale per la valorizzazione delle attività in questione, purché (ovviamente) esercitate nel rispetto delle normative sopra richiamate.

INTERROGA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE:

· 1) Se i Circoli 1) Tube, 2) Vibra, 3) OFF, 4) Barn sono muniti di licenza ex art. 68 e 80 TULPS, necessaria per lo svolgimento di un’attività con presenza superiore alle 99 persone e che comporta la preventiva verifica dei agibilità dei locali e del rispetto delle norme di sicurezza ed antincendio; 

· 2) Se i Circoli di cui sopra occupano aree di proprietà comunale e, nel caso, con quale corrispettivo;

· 3) Quali dei suddetti circoli sono stati oggetto di ispezioni da parte della Polizia Municipale negli ultimi 5 anni;

· 4) Quali dei suddetti circoli beneficia, od ha beneficiato negli ultimi 5 anni, di contributi economici da parte dell’amministrazione comunale e nel caso per quali importi e per quali finalità;

· 5) Quali sono le intenzioni dell’amministrazione comunale in ordine alla valorizzazione di tali realtà ed alla tutela di esperienze associative finalizzate alla promozione sociale e culturale del territorio;

· 6) Se, nell’ambito di un’eventuale attività di valorizzazione di tali realtà, l’amministrazione non reputi opportuno istituire, di concerto con i vari circoli, un osservatorio sulla attività dei medesimi, al fine di valutare la coerenza di tali attività con gli obblighi statutari dichiarati, la regolarità della stessa e, al contempo, le misure opportune per la tutela e lo sviluppo di queste forme associative utili alla promozione sociale e culturale del territorio.
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Antonio Montanini
NB: Si richiede la pubblicazione a mezzo stampa.
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