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Consiglieri comunali del Comune di Modena
Modena, 07-01-2016
INTERROGAZIONE
Oggetto: Pericolosità zona incrocio Strada Nazionale Giardini - Strada Cadiane
Premesso che
sono arrivate da vari cittadini segnalazioni sulla pericolosità dell’incrocio tra Strada Nazionale Giardini - Strada Cadiane e dell’attraversamento pedonale su Strada Nazionale Giardini posto accanto all’intersezione stessa;
negli ultimi 10 anni i soli incidenti con morti e/o feriti in questo tratto sono stati in media 2 all’anno (non si è in possesso del dato sugli incidenti senza morti o feriti), per un totale di circa 25 vittime;
di questi incidenti due sono stati mortali, di cui l’ultimo ad inizio ottobre 2015 a causa del mancato rispetto dell’attraversamento sulle strisce pedonali;
i cittadini residenti della zona lamentano da tempo la pericolosità dell’attraversamento pedonale citato (quello di fronte al bar) per la sua ubicazione posta nelle immediate vicinanze della curva che la Strada Nazionale Giardini descrive per chi la percorre in direzione Modena; 
nel tratto di strada citato vige il limite di velocità di 70 kmh;
analogo discorso di pericolosità è lamentato dai residenti per le manovre di immissione da Strada Cadiane in Strada Nazionale Giardini. Anche in questo caso la vicinanza dell’intersezione con la curva della Strada Nazionale Giardini e la velocità delle automobili creano grossi pericoli per gli utenti;
Considerato che
la sicurezza sulle strade modenesi è uno degli obiettivi primari dichiarato dall’Amministrazione modenese, ed in particolar modo quella dell’utente più debole per eccellenza ossia il pedone;
in altri punti del nostro Comune sono stati installati a tale scopo semafori a chiamata per gli attraversamenti pedonali, come ad esempio in località Fossalta;
in altri casi è stato ritenuto utile costruire rotatorie per diminuire la pericolosità di particolari intersezioni, come ad esempio tra via Scartazza e via Emilia Est, 
Tenuto inoltro conto che
il tratto di strada in oggetto, seppur su territorio del comune di Modena, è di competenza provinciale;
Si chiede al Sindaco o all’Assessore competente
se sia a conoscenza che la Provincia abbia in programma di intervenire nei prossimi mesi sull’intersezione e sull’attraversamento pedonale oggetto dell’interrogazione per ridurne la pericolosità;
nel caso di risposta affermativa, se sia a conoscenza della tipologia di intervento con cui si vuole procedere: con una rotatoria, con un semaforo a chiamata o altro intervento analogo;
nel caso di risposta negativa, se ritenga opportuno avviare un dialogo con la Provincia per suggerire o sollecitare un intervento tra quelli sopra descritti (o altro opportuno) al fine di ridurre la pericolosità del tratto stradale in oggetto
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