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INTERROGAZIONE  

Oggetto: Realizzazione sottopasso pedonale ciclabile di attraversamento V.le Monte Kosica come da previsione del piano di recupero relativo al comparto della “Ex - Manifattura Tabacchi” e relativa convenzione

Premesso che
· in data 23/07/2007 il Consiglio Comunale ha approvato la delibera numero 58, riguardante il Piano Urbanistico Attuativo (PUA) avente per oggetto il piano di recupero di iniziativa privata relativo al comparto di intervento numero 347/2006 “Complesso ex - Manifattura Tabacchi”;


· tale piano è stato tradotto in apposita convenzione urbanistica stipulata in data  20/11/2007;


· in tale convenzione, tra le altre cose, si prevedeva la realizzazione di un sottopassaggio pedonale e relativi sistemi di risalita e di attraversamento di V.le Monte Kosica;


· più in dettaglio, l’art.10 di tale convenzione al punto 2 dice che, nell’ambito della convenzione, il soggetto attuatore si obbliga anche a realizzare un’altra serie di opere esterne al perimetro del piano. In particolare si dice che:

“Il soggetto attuatore si obbliga a realizzare le opere esterne al perimetro del piano di recupero di seguito descritte e individuate nella planimetria allegata alla presente convenzione (Allegato C), su area di proprietà comunale, che a tal fine verranno messe a disposizione del soggetto attuatore, tramite verbale di consegna del Settore Patrimonio. Il soggetto attuatore realizzerà le opere sotto la sua personale e completa responsabilità.
a) realizzazione di un sottopassaggio pedonale ciclabile di attraversamento di V.le Monte Kosica e relativi sistemi di risalita a sud e a nord dello stesso viale, comprensiva di tutte le opere necessarie a creare un ottimale raccordo con le viabilità esistenti e di progetto e di tutte le modifiche agli eventuali sottoservizi esistenti sotto la viabilità interessata dall’intervento;
b)[...]”

Si dice anche che tali opere rimangono di proprietà comunale.

· al punto 3, dell’art.10 della convenzione sopra citata viene scritto che “Le parti danno atto:
che l’importo dell’opera inerente la realizzazione del sottopassaggio pedonale ciclabile di attraversamento di V.le Monte Kosica e relativi sistemi di risalita a sud e a nord dello stesso viale, comprensiva di tutte le opere necessarie a creare un ottimale raccordo con le viabilità esistenti e di progetto e di tutte le modifiche agli eventuali sottoservizi esistenti sotto la viabilità interessata dall’intervento, ammonta a € 1.200.000,00, al netto degli oneri fiscali, ma comprensivo degli oneri di progettazione, secondo la previsione di spesa predisposta da tecnico abilitato, allegata agli elaborati del Piano di Recupero;
che qualora il Comune volesse avvalersi della facoltà di realizzare direttamente l’opera, tale importo verrà versato nelle modalità e nei tempi che verranno di seguito concordati;


· l’art.13 della convenzione riporta che “La presente convenzione ha una validità di anni dieci a partire dalla data di entrata in vigore del piano urbanistico attuativo”

Tenuto conto che
· attualmente è stata realizzata solo una parte dell’intervento di recupero previsto dal piano approvato con la delibera 58 del 23/07/2007;

· in particolare, con la sopraggiunta crisi economica che ha colpito in maniera dirompente il settore dell’edilizia, si è deciso di interrompere le operazioni di recupero, soprassedendo sulla ristrutturazione del Fabbricato B e sulla costruzione del Fabbricato C previsti dal piano;


· oltre a queste opere non è stato realizzato nemmeno il sottopasso pedonale di attraversamento di viale Monte Kosica così come previsto dalla convenzione e descritto nelle premesse;

Considerato che
· stanno scadendo i termini della convenzione e presumibilmente il soggetto attuatore non provvederà, entro la scadenza degli stessi, a svolgere le opere previste nel piano, tra cui il sopra citato sottopasso pedonale-ciclabile;

· che tale attraversamento, se adeguatamente raccordato con il sottopasso ferroviario già presente verso via Fanti potrebbe permettere di creare un ottimo collegamento ciclo-pedonale fra la parte nord e il centro della città;

Si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere:
1. se, come riportato dall’art.10 della convenzione, nel caso il Comune esercitasse la facoltà di eseguire direttamente il sottopasso di attraversamento di Viale Monte Kosica, il soggetto attuatore sarebbe obbligato a versare l’importo di 1.200.000 euro al Comune;

2. se, una volta scaduti i termini della convenzione, ovvero dopo 10 anni dalla data di approvazione del PUA, il soggetto attuatore non sarebbe più obbligato a versare tale cifra nel caso si decidesse di eseguire tale opera;

3. nel caso di risposta affermativa alle precedenti domande, se l’amministrazione ha intenzione di eseguire direttamente l’opera prima della scadenza dei termini (10 anni) per evitare che vada in scadenza l’obbligo del soggetto attuatore della copertura delle spese della stessa e che si vadano così a perdere importanti risorse a disposizione dello sviluppo della città.
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