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Comune di Modena
Consiglio Comunale
Gruppo Consigliare Forza Italia 
 

  Modena 22/2/16

Al Sindaco

Alla Presidente del Consiglio comunale

INTERROGAZIONE 
Oggetto: Statua del Perseo nel cortile del palazzo Comunale; visto che il cortile viene usato come parcheggio non sarebbe meglio identificare una postazione di maggior visibilità e attrattività per i turisti?

                                                                 Considerato 

che Modena, città d’Arte, ha numerose emergenze artistiche/architettoniche poco conosciute ai visitatori e persino a molti modenesi;

                                                                   ricordato

che nella Seconda Guerra Mondiale i bombardamenti alleati della nostra città, oltre a provocare centinaia di morti e notevoli distruzioni, colpirono numerosi palazzi di pregio ed in particolare durante il terzo dei quattro bombardamenti che Modena dovette subire, quello del 22 giugno 1944  palazzo Campori in via Ganaceto fu semidistrutto;
                                                                 si sottolinea

che tra le rovine di questo palazzo rimase miracolosamente illesa la statua del Perseo che solleva la testa della Medusa, opera a tema classico creata dallo scultore Cesare Aureli (1843-1923), donata dal marchese Egidio Campori al Comune di Modena e posta all’interno del cortile d’ingresso del Comune dal sindaco Alfeo Corassori nel 1952.

Quest’opera restaurata nel 2006 dopo aver completato il basamento in mattoni e ripristinata l’integrità della statua compresa la lama della spada danneggiata dai bombardamenti del 1944, continua oggi a far fa bella mostra di sè nel cortile d’ingresso del Comune.

 Dati questi fatti e rilevato 

che lo stesso cortile viene usato come parcheggio e la statua è totalmente coperta alla vista perdendo visibilità e bellezza si chiede all’Amministarzione se non ritenga più opportuno spostarlo in posizione più acconcia e maggiormente visibile come potrebbe essere piazza Roma o le sue immediate vicinanze

Il Capogruppo 

                                                                                       Andrea Galli                                                                                   
