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GRUPPO CONSILIARE MOVIMENTO 5 STELLE MODENA

   Al Sindaco di Modena

Muzzarelli Giancarlo

Alla Presidente del Consiglio Comunale

Maletti Francesca

e P.C.

Giunta del Comune di Modena

Consiglieri comunali del Comune di Modena

Modena, 3/03/2016
INTERROGAZIONE URGENTE

INTERROGAZIONE: situazione via Dotta e limitrofe di Albareto “allagate”

Premesso che:

Nei giorni lunedi 29 febbraio 2016 e martedi primo marzo è stata dichiarata l’allerta sui fiumi Secchia e Panaro colpiti dalla piena deivante dalle incessanti piogge.

Il rischio è stato elevato per il comune di Modena e i comuni limitrofi di “finire sott’acqua” come successe poco più di due anni orsono.
Premesso inoltre che:

Martedi primo marzo a Bomporto si sono aperte le porte vinciane,le quali hanno cosi permesso ai prati di San Clemente di “svuotarsi” nel Panaro normalizzando la situazione.

Come però dichiarato dal sindaco di Bomporto in un comunicato ufficiale:
“La situazione nei Prati di San Clemente è sotto controllo. La strada è chiusa perchè si è intervenuti in sicurezza sull'argine del Cavo Argine per alzare su un piccolo tratto il livello arginale.
NESSUNA esondazione è in atto in quella zona.
Si sta lavorando per accelerare diminuzione del livello del Panaro agendo sulla cassa di espansione per anticipare al massimo l'apertura delle porte Vinciane e cosi' svuotare i Prati di San Clemente.”
Naturalmente intendeva i prati di San Clemente compresi nel territorio di Bomporto e Bastiglia,poiché per la diretta continuazione dei prati di San Clemente in territorio modenese,in zona Albareto,più precisamente nei dintorni di Via Dotta la situazione è stata ed è tuttora ben diversa.
Considerato quindi che:
Il Cavo Argine ha tracimato nella zona precedentemente citata migliaia di litri di acqua creando una sorta di “lago” come le foto qui riportate dimostrano,mandando letteralmente sott’acqua alcune famiglie.Questo lago persiste ancora a due giorni dal passaggio della piena e dopo lo svuotamento dei prati di San Clemente nel Panaro.
Foto di Martedi sera 1/3/16
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Foto di mercoledi mattina 2/3/16
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Come si può facilmente capire la situazione in tale area non è stata ancora risolta e l’acqua non si è ancora ritirata.

Tale area non è mai stata soggetta ad un evento di questo tipo e a detta dei residenti non è mai stata considerata “allagabile” e non si sono mai verificati eventi di tale portata,non considerando l’evento straordinario di 2 anni fa.
Tenuto infine conto che:
Aipo doveva aver finito ormai da tempo i lavori di messa in sicurezza del Cavo Argine.
Tutto ciò premesso si interroga l’assessore competente
Se la zona di via Dotta è mai stata considerata allagabile e se gli abitanti ne siano stati messi al corrente.

Se sono state effettuate “manovre” il giorno 1-3-16 tali da giustificare uno sversamento di acqua cosi imponente nell’area precedentemente citata.

Se sono stati completati da aipo tutti gli interventi necessari a mettere in sicurezza il cavo argine.

Se si ritiene ci possano essere stati errori di valutazione tali da creare questa situazione di disagio per i residenti della zona.
I consiglieri firmatari
Luca Fantoni

Marco Bortolotti

Marco Rabboni

Mario Bussetti

Elisabetta Scardozzi
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