Comune di Modena
Consiglio Comunale
Gruppo Consigliare PD
                                                                                         Modena, 7 marzo 2016

 Al Sindaco e alla Giunta del Comune di Modena

Alla Presidente del Consiglio comunale

OGGETTO: degrado struttura ex albergo Holiday Inn

 INTERROGAZIONE URGENTE

Premesso

che dall’agosto 2013 ha cessato l’attività l’Idea Hotel, già noto prima come Holiday Inn e prima ancora come Motel Agip, da molti anni una delle principali strutture ricettive della città e punto di riferimento per chi passava da Modena lungo l’autostrada, oltre che luogo in cui trovarono ospitalità molti abitanti dei paesi della provincia di Modena colpiti dal terremoto del 2012;

Considerato
· che da ormai molto tempo, dopo la cessazione delle attività, la struttura è rimasta abbandonata a sé stessa, in stato di grave degrado, oggetto di continui furti e danneggiamenti, inevitabilmente ricettacolo e ricovero di sbandati;

· che tale situazione determina forte disagio e preoccupazione tra i residenti delle abitazioni vicine e della frazione Tre Olmi, già sede di episodi ricorrenti di furti ai loro danni;

· che nella notte tra domenica 28 e lunedì 29 febbraio, come si è appreso da notizie stampa, nella struttura si è verificato un incendio favorito dalla presenza di materiali infiammabili; 

Si chiede al Sindaco e alla Giunta
quali provvedimenti possono essere presi, anche insieme con le Autorità preposte alla Pubblica Sicurezza, a vantaggio dei cittadini della frazione in particolare e per sollecitare l’attuale proprietà della struttura a intraprendere azioni finalizzate al suo recupero o a soluzioni alternative che pongano fine all’attuale situazione di degrado.

Marco Malferrari  

Paolo Trande
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