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COMUNE DI MODENA

Consiglio Comunale

Gruppo del Partito Democratico

 Modena, 7 Aprile 2016 

Alla Presidente del Consiglio Comunale

Al Sindaco
INTERROGAZIONE

Oggetto: promozione della mobilità sostenibile nei percorsi “casa – scuola”

PREMESSO CHE
con l’arrivo della bella stagione alcune Scuole hanno ripreso o avviato le iniziative per promuovere percorsi organizzati per il raggiungimento delle scuole a piedi o in bicicletta;

per altre realtà questa ormai è una “buona pratica” consolidata ed esercitata durante tutto l’anno scolastico;
SOTTOLINEATO
che questo è il quindicesimo anno che vede la realizzazione in città di progetti per promuovere la mobilità sostenibile nei percorsi “casa – scuola”, essendo dell’anno scolastico 2000 – 2001 la prima edizione dell’iniziativa “Vada a scuola con gli amici”, ideata e realizzata dalle Scuole del Polo di via Valli (Simonazzi, Buon Pastore, Lanfranco) all’interno del progetto “Ecologia dell’andare a Scuola”, promosso dalla allora Circoscrizione n. 3 “Buon Pastore – S. Agnese – S. Damaso”;

che successivamente l’esperienza si è diffusa in città con intento comune e anche nomi e modalità differenti;
EVIDENZIATO
come questa “buona pratica” prova a “contrapporsi” alla “pessima pratica” che vede molti genitori non solo utilizzare mezzi a motore per accompagnare i figli a scuola nonostante questa si trovi a brevissima distanza dalla propria abitazione (oltre l’80% degli studenti delle scuole dell’obbligo abita a meno di 500 metri dalla propria scuola), ma anche protagonisti di frequenti e incresciosi episodi di maleducazione (stradale e non) che si ripetono quotidianamente davanti alle scuole da cui il detto “portare i figli in macchina fin sulla cattedra”;

SI INTERROGANO IL SINDACO E L'ASSESSORE COMPETENTE PER CONOSCERE
la mappatura delle iniziative in essere e l’evoluzione negli ultimissimi anni;

quale sostegno l’Amministrazione Comunale concede per la loro realizzazione;

quali siano le motivazioni che hanno eventualmente portato alcune Scuole a interrompere l’iniziativa negli ultimi anni;

se vi siano dati statistici aggiornati che misurano l’utilizzo dei diversi mezzi di trasporto nei tragitti “casa – scuola” e la loro evoluzione nel corso degli anni;

se e come intendono cogliere l’opportunità data dalla nuova organizzazione scolastica in Istituti Comprensivi per incentivare ulteriormente tali pratiche, così che le iniziative avviate, soprattutto dalle Scuole d’Infanzia e dalle Primarie di Primo Grado, possano ulteriormente diffondersi in città.

Fabio Poggi

