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Comune di Modena
Consiglio Comunale
Gruppo consiliare Forza Italia
 

  Modena 14/4/16

 Alla Presidente del Consiglio comunale





Al Sindaco
INTERROGAZIONE
Oggetto: come mai degli incassi da ripetitori telefonici nello stadio di Modena si sa tutto mentre sugli analoghi incassi percepiti dalle Polisportive non si deve sapere nulla in quanto “proventi derivanti da trattazioni tra privati” come affermato dall’assessore Guerzoni?
                                                       Sottolineato

che nella giornata di oggi l’assessore Giulio Guerzoni, in corso di seduta, rispondendo alle interrogazioni presentate sul tema “ Ripetitori, telefonia mobile, rischi per la Salute” ha affermato che le Polisportive hanno la possibilità d’installare sugli immobili comunali di cui hanno la gestione ripetitori telefonici incassando i corrispettivi; 

                                                   si esprime stupore

sulle parole di Guerzoni quando afferma che i corrispettivi incassati rientrano nelle disponibilità delle Polisportive per importi di cui il Comune “non è tenuto a sapere la consistenza in quanto proventi derivanti da contrattazioni tra parti private” (sic!);  il nostro Stupore aumenta nel momento in cui ci si ricorda le polemiche e la pubblicità fatta sull’identico caso dei proventi derivanti dai ripetitori installati nello stadio “ A.Braglia” ed incassati dal conduttore dello stadio, il Modena Calcio f.c.
Date le affermazioni 

dell’assessore Guerzoni vorremmo sapere:

- i motivi per cui le Polisportive, già oggi aiutate in tutti i modi dal Comune, possono avere una gestione opaca sulle loro entrate nei confronti del proprietario degli immobili che, in ultima analisi, è pur sempre il Comune di Modena;

- se non ritiene opportuno istruire un percorso affinchè le Polisportive, con sede in immobili del Comune e che già oggi godono di una legislazione di vantaggio, depositino i propri bilanci presso lo stesso Comune.                                                             

                                                                                       Andrea Galli
                                                                                  Giuseppe Pellacani

