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Comune di Modena
Consiglio Comunale
Gruppo  consiliare Partito Democratico
                   Modena,  18/04/2016

Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena

All’Assessore con delega all'Urbanistica
INTERROGAZIONE
Oggetto: Per qualche “ecomostro” in meno - Le opportunità per il completamento dei cantieri privati in stato di abbandono.

PREMESSO CHE
La crisi economica che si è aperta nel 2008 e che ha investito in modo particolare il comparto edile, ha colpito specificatamente il settore immobiliare, producendo di fatto l'interruzione forzosa o deliberata di molti cantieri;

tali immobili, presenti un po’ ovunque sul territorio comunale, allo stato attuale sono parificabili spesso ad "ecomostri" e contribuiscono a depauperare paesaggio ed ambiente cittadini, quando non diventano addirittura oggetto di utilizzi impropri (occupazioni abusive);

SOTTOLINEATO
che stiamo attraversando un periodo di ripresa della vitalità nel mercato immobiliare, così come confermato dai dati in deciso aumento per mutui erogati e per registrazioni notarili;

che in molti di questi casi la sospensione dei lavori è intervenuta forzosamente per sopraggiunto fallimento delle società attuatrici, ma che altrettante sono le aste fallimentari che hanno riassegnato o stanno per riassegnare le proprietà ad altro soggetto;

che in alcuni casi l'interruzione è stata scelta deliberatamente dagli attuatori in quanto era drasticamente calata la richiesta e gli immobili risultavano difficilmente collocabili sul mercato;

che in molti casi è intervenuta la scadenza del permesso di costruire;

EVIDENZIATO
che lo stato dell'arte di molti dei cantieri in oggetto, ancora allo stato grezzo, ne consentirebbe un auspicabile completamento all'insegna delle nuove normative energetiche, qualificandoli e migliorandone anche le potenzialità commerciali;

che potrebbero quindi essere messi sul mercato immobili di ultima generazione in totale assenza di nuovo consumo di suolo, nel rispetto delle recenti indicazioni regionali e secondo le linee di governo della nostra città;

che la ripresa dei lavori per il completamento dei suddetti immobili, oltre ad eliminare dal paesaggio i cosiddetti "ecomostri", produrrebbe un ulteriore slancio all'economia del comparto:

che il Comune di Modena si è dotato di uno strumento, lo "SBLOCCA MODENA" che snellisce e semplifica i percorsi burocratici per ottenere i diversi permessi per costuire e che potrebbe contribuire anche a questa azione specifica;
SI INTERROGANO IL SINDACO E L'ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE
se esistono dati o, meglio ancora, una mappatura del territorio che segnali quanti e quali sono gli edifici che ricadono nelle suddette casistiche;

in conseguenza alla mappatura quale sia la fotografia (analisi) delle proprietà e quanti sono gli immobili eventualmente che sarebbero immessi sul mercato e le loro destinazioni d'uso;

se sono allo studio soluzioni e/o promozioni quanto ai permessi di costruire ed ai conseguenti oneri, per agevolare la ripresa dei lavori nei suddetti cantieri;

se sono ipotizzabili e attuabili ulteriore strumenti amministrativi, anche di competenza del Consiglio Comunale stesso, per sostenere ulteriormente tali azioni .
Carmelo De Lillo
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