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Comune di Modena




Consiglio Comunale

Gruppo consiliare di Sinistra Ecologia Libertà

Modena, 21/04/2016

Al Sig. Sindaco Gian Carlo Muzzarelli

Alla Presidente del Consiglio Comunale Francesca Maletti

INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto: Politiche a favore di cittadine e cittadini celiaci e attuazione OdG 59431-15

IL GRUPPO CONSILIARE SINISTRA ECOLOGIA LIBERTà

Visto

- che gli ultimi dati della Regione sui pazienti affetti da celiachia nel territorio della provincia di Modena riportano una costante crescita e con un numero di persone affette che si attesta oltre le 2700 unità, con una nettissima prevalenza dei casi diagnosticati in età adulta e con una non trascurabile incidenza nella fascia d'età 3-10 anni;

- che il territorio provinciale modenese ospita il secondo maggior numero di pazienti sulla dimensione regionale dopo Bologna, con un notevole impegno di risorse della ASL sul fronte delle spese sostenute per l'assistenza;
Considerato

- che in data 1/07/2014 è stata approvata una mozione presso il Senato della Repubblica (Atto n. 1-00061), a prima firma del senatore modenese Stefano Vaccari, che chiede al Governo, tra le altre cose, di farsi carico dell'annoso problema della circolarità dei prodotti in erogazione, di promuovere la diagnosi precoce nonché di garantire che la normativa italiana, da sempre all'avanguardia per la tutela dei celiaci, mantenga il registro nazionale degli alimenti anche a seguito del rinnovo del Regolamento europeo;

- che l'Associazione Italiana Celiachia (AIC), attraverso il suo ruolo fondamentale nell’azione di prevenzione, sensibilizzazione e informazione, ospita la sua sede regionale a Modena;
- che il Consiglio Comunale di Modena ha approvato, in data 21/05/2015, un Ordine del Giorno avente ad oggetto “Incremento e monitoraggio delle politiche a favore di cittadine e cittadini celiaci”, impegnando, fra l’altro, la Giunta a: 

a) mettere in atto stringenti controlli per sanare le criticità ravvisate, in relazione in particolare a una mappatura puntuale dei locali effettivamente in regola con tutti e dieci i punti del progetto “Etico e Tipico” con conseguente perdita del marchio nel caso in cui non fossero rispettati; a una ricognizione di mense e self service per lavoratori, studenti e cittadini provvisti e sprovvisti di offerta “gluten free” mediante la segnalazione delle pratiche virtuose già esistenti sul sito web del Comune; alla previsione di un ulteriore punto vendita “gluten free” (oltre a quello già presente) all'interno del complesso del Mercato Albinelli, anche per sopperire alla scarsità di tale offerta nel centro storico della città; a un intervento risolutivo sulla problematica ASL-piccoli esercizi-rimborso buoni;

b) valutare l'adozione del progetto “In fuga dal glutine” di AIC per le Scuole dell'Infanzia e Primarie del comune di Modena, così come già avvenuto nei comuni dell'Unione Terre di Castelli e dell'Unione Terre d'Argine della nostra provincia; il progetto, totalmente gratuito per le istituzioni giacché finanziato con i proventi del 5x1000, intende trasmettere agli alunni concetti quanto mai attuali attraverso l’informazione e la formazione degli insegnanti, con l'ausilio di una metodologia ludica che facilita l’integrazione e l’apprendimento;
c) garantire che nei grandi eventi di cultura e socialità del territorio, come ad esempio il “Festivalfilosofia”, sia sempre prevista l'offerta di menù “gluten free” per la popolazione celiaca;
- che in data 14/05/16 si terrà a Modena l’assemblea regionale dell’Associazione Italiana Celiachia Emilia Romagna Onlus;
Chiede al Sindaco e alla Giunta
- quali politiche e iniziative siano state messe in campo conseguentemente all’approvazione da parte del Consiglio Comunale di Modena dell’Ordine del Giorno di cui sopra e in ottemperanza agli indirizzi espressi dal Consiglio Comunale;

- a quali risultati abbiano condotto tali politiche e iniziative nell’ambito della promozione delle politiche a favore delle cittadine e dei cittadini celiaci;

- quali siano gli intendimenti dell’Amministrazione rispetto alla prosecuzione di tali politiche e iniziative.

Il Capogruppo

Marco Cugusi
Nulla osta per la pubblicazione a mezzo stampa


