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Comune di Modena




Consiglio Comunale

Gruppo Consigliare Forza Italia
   Modena, 18/01/16

                                             alla cortese attenzione del Presidente del Consiglio Comunale

                                                                                        Francesca Maletti   

                                                                       e ,p.c. del Sindaco di Modena

                                                                                        Giancarlo Muzzarelli         

Interrogazione Urgente
OGGETTO: “Perchè non allargare a via Farini/piazza Roma le bancherelle per S.Geminiano? La piazza oggi è stata resa un deserto e molti modenesi stanno perdendo l’abitudine a frequentarla, sono urgenti iniziative. Possibilmente continuative ...”
                                                                    Premesso

che ad avviso di molti, compreso chi scrive, la pedonalizzazione di piazza Roma con la contestuale eliminazione del parcheggio auto era da farsi SOLO con la concomitante realizzazione di parcheggi VERI a disposizione del Centro Storico come, ad esempio, 1) sotto piazza Roma, 2) sotto i viali 3) sotto Vittorio Emanuele 4) sotto/dentro la sede USL in s.Giovanni del Cantone.

                                                                   Considerato

· che detta pedonalizzazione, oltre agli aspetti positivi, ha causato numerosi aspetti negativi, in primo luogo per i residenti, le attività professionali e commerciali rendendo più difficoltosi spostamenti e frequentazioni;

· che gli stessi modenesi stanno cominciando a perdere, se non per occasionali balneazioni estive, la frequentazione della piazza avendo la stessa perso capacità attrattiva e che non si può tutti i giorni recarsi in piazza Roma per bearsi la vista a guardare il Palazzo Ducale;

· che si rendono urgenti attività attrattive sulla piazza stessa SENZA al contempo IMPOVERIRE le altre vie/piazza modenesi limitandosi a spostare le iniziative come capitato per la Pista di pattinaggio spostata da piazza XX Settembre a piazza Roma, stiracchaindo una coperta che, complice la crisi economica, è sempre più corta.
S’interroga pertanto l’Amministrazione
per sapere se non intenda con urgenza attivare il proprio personale per AGGIUNGERE altre bancarelle alla Fiera di s.Geminiano visto che pare ci sia una lista di attesa di gestori di bancarelle interessati ad “AGGIUNGERSI” alla due Fiere modenesi di S.Antonio e S.Geminiano e di posizionare le stesse in via Farini e, se sufficienti come numero, giungere fino a piazza Roma 
 








Andrea Galli

                                                                                                (Forza Italia)
