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Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare CambiAMOdena

Modena: 11 Maggio 2016
ORDINE DEL GIORNO
OGGETTO: utilizzo olio di palma nelle strutture pubbliche e private del Comune di Modena
PREMESSO CHE:

· il 3 marzo 2016 l'Efta - l’Autorità per la sicurezza alimentare europea - ha adottato un dossier di 160 pagine – facilmente rintracciabile in rete – dove si accerta che l'olio di palma contiene tre sostanze tossiche (una delle quali classificata come genotossica e cancerogena) pericolose in particolar modo per bambini e adolescenti.

· tale evidenza scientifica ha portato l'Efta a sconsigliare l'uso di tale sostanza;

· dopo la pubblicazione del dossier le aziende riunite in Aidepi, Associazione industriali della pasta e del dolce italiani, hanno annunciato di “fare, nel più breve tempo possibile, tutte le scelte necessarie per la massima tutela della salute del consumatore”.

VISTO CHE:

· nonostante una recente campagna di comunicazione a favore dell'olio di palma sostenuta da degli importati gruppi alimentari, ora, alcuni di questi sono costretti a fare un passo indietro;

· le principali catene della Distribuzione Organizzata hanno già assunto provvedimenti;

· Coop in una nota sostiene che “coerentemente con il principio di precauzione da sempre applicato, ha sospeso la produzione dei prodotti a proprio marchio che contengono olio di palma”;

· Carrefour ed Esselunga già da tempo hanno iniziato ad eliminare prodotti con olio di palma.

CONSIDERATO CHE:

· dopo la pubblicazione del parere Efsa la ministra della Salute Beatrice Lorenzin ha chiesto al Commissario europeo per la salute e la sicurezza alimentare Vytenis Andriukaitis di avviare una verifica urgente ed approfondita sul tema;

· sull'argomento l'anno scorso – in data 23/4/2015 – è stato presentato un ordine del giorno del M5S che anticipava il problema e che chiedeva di inibire l’uso dell’olio di palma dalle mense comunali, provvedimento bocciato poi dalla maggioranza.

TENUTO CONTO CHE

· l’olio di palma è presente nella gran parte degli alimenti trasformati, in particolar modo in quelli consumati dalla popolazione giovanile;

· è ormai appurato dagli organismi scientifici internazionali la pericolosità dell’assunzione giornaliera di dosi elevate di olio di palma che può risultare dannosa per la salute e favorisce l'insorgenza di numerose malattie cronico-degenerative.

SI CHIEDE:

· di provvedere a far ritirare da tutte le strutture di proprietà del Comune di Modena i prodotti con olio di palma, in particolare in quelle dove si preparano o si somministrano pasti ed alimenti per bambini ed adolescenti;

· di sollecitare altri soggetti pubblici che gestiscono o appaltano punti di ristoro nel territorio comunale al provvedere al ritiro di prodotti con olio di palma;

· di attivarsi per una campagna informativa volta a ridurre l’utilizzo di tali prodotti anche nelle strutture private del territorio comunale;

· di provvedere a dare informazioni adeguate alla cittadinanza sul tema, anche attraverso una campagna di comunicazione specifica;

· di fornire tutte le informazioni al Consiglio Comunale in merito alle azioni intraprese e allo stato della situazione.
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Antonio Montanini
NB: Si richiede la pubblicazione a mezzo stampa.
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