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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo consiliare “Per me Modena”
Al Sindaco

Alla Presidente del Consiglio comunale
INTERROGAZIONE

Oggetto: Sgomberi degli stabili occupati e questione abitativa a Modena
Considerato 
che gli sgomberi effettuati l’11 maggio 2016 negli stabili occupati in via Sant’Eufemia e in via Bonaccorsa a Modena inducono preoccupazione e necessità di riflessione. 

Considerato
che quando si arriva all’uso della forza pubblica significa che qualcosa non ha funzionato rispetto al confronto civile e alla mediazione fra le parti.

Considerato
che il diritto alla casa e all’abitazione, sembra porsi, soprattutto da qualche decennio, come un diritto “nuovo”, sociale, funzionale al soddisfacimento dei bisogni costituzionali della persona, e che rappresenta una precondizione per il godimento di tutta una serie di diritti fondamentali, quali ad esempio il diritto alla salute, alla riservatezza, alla sicurezza, all’inviolabilità del domicilio ed alla sua libera scelta.

Considerato
che una insoddisfacente soluzione del problema abitativo rappresenta una delle testimonianze più significative di una realtà̀ di disuguaglianze e di nuove povertà che, soprattutto in questi tempi di crisi, attenta quotidianamente a “valori primari” tutelati dalla Costituzione.

Ritenuto
necessario che si rafforzi la risposta all’”emergenza casa”, aumentando il patrimonio di edilizia residenziale pubblica e sociale, visto anche l’aumento del numero degli sfratti e delle morosità, spesso incolpevoli.

Si interroga il Sindaco e la Giunta
su quali misure siano predisposte e si intendano ulteriormente predisporre a sostegno delle famiglie e delle persone con urgenti necessità abitative al fine di avviare a soluzione le problematiche che in questo senso presentano le fasce più deboli della popolazione modenese.
Il capogruppo, Domenico Campana

Il consigliere,  Marco Chincarini
