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Comune di Modena




Consiglio Comunale

Gruppo  consiliare Partito Democratico
 Modena 12/05/16

        Alla Presidente del Consiglio comunale

       Al Sindaco
INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto: Realizzazione impianto a biometano in località Cantone di Mugnano.
Considerato che
· Si è appreso che a un convegno organizzato dal Comune e dall’Agenzia per l’Energia sostenibile sulla produzione di biometano e che in quell’occasione verrà presentato un progetto che verrà realizzato a Modena;

· Contemporaneamente stanno circolando ulteriori notizie, non complete ed esaustive, relative ad un ipotetico impianto per la produzione di biometano da materiale organico di diversa provenienza e tipologia e secondo tali informazioni l’impianto sorgerebbe in un’area adiacente alla SCAM;

· Tale impianto potrebbe portare a ricadute sul piano della sicurezza essendo situato in area limitrofa alla SCAM che è un’azienda ad elevato rischio ambientale;

· Che tale tipologia di impianto, comunque virtuoso e altamente qualificante dal punto di vista delle politiche per le energie alternative, potrebbe comportare la possibilità di generare nelle area limitrofe allo stesso odori forti e fastidiosi derivanti dalla materia prima usata per alimentare lo stesso (residui organici vegetali e animali).
Si chiede all’Assessore competente
· Di confermare o meno in merito all’avvenuta presentazione del progetto e alla reale possibilità della realizzazione di tale impianto;

· Chi realizzerà l’eventuale impianto e dove esattamente dovrebbe sorgere;

· Di specificare qual è il processo per la produzione del metano di tali impianti, specificando se sussistono e, in caso di risposta positiva, quali sono i reali possibili impatti sul territorio in termini sia ambientali che di sicurezza;

· Le eventuali tempistiche, le procedure e le autorizzazioni necessarie;
· Se il procedimento necessita di una delibera di Giunta o di un passaggio in Consiglio Comunale.
I consiglieri del Gruppo PD
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