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Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo consiliare FAS- Sinistra Italiana
 

Modena 9/6/16
 Alla Presidente del Consiglio comunale





Al Sindaco

INTERROGAZIONE
Oggetto: Liste di attesa in materia sanitaria. Riferimento: attuazione Piano Regionale per ridurre le liste di attesa

PREMESSO CHE

-il Piano della Regione per ridurre le liste di attesa, messo in campo nel 2015, aveva come obiettivo di garantire le prime visite entro 30 giorni ed entro 60 giorni per le prestazioni strumentali almeno nel 90 % dei casi;
-che tra le misure introdotte il Piano della Regione ha previsto l'apertura degli ambulatori nei giorni del sabato e della domenica, accesso diretto ai centri di prelievo, meno burocrazia e trasparenza nella gestione delle agende e blocco della libera professione nel caso in cui i tempi di attesa siano fuori controllo.

RILEVATO CHE:
-è pervenuta alla mia attenzione un caso riguardante un intervento chirurgico al quale doveva essere sottoposto un paziente presso il Policlinico di Modena;
-per ben due volte in due settimane è stato rinviato l'intervento chirurgico per cui il paziente è stato ricoverato una settimana in più del previsto con ulteriore aggravio a carico del sistema sanitario nazionale e quindi con una duplice inefficienza sia in termini di costi che in termini di operatività;
-la ragione con la quale è stato motivato tale rinvio è stata quella della sopravvenienza di emergenze che non avrebbero consentito il rispetto dei tempi previsti di programmazione;
-sembrerebbe che con una certa frequenza i pazienti che attendono di essere sottoposti agli interventi  chirurgici dopo una giornata di attesa vengono avvertiti che l'intervento non potrà essere eseguito per sopraggiunte emergenze;
-attesa la frequenza con la quale questa motivazione è sostenuta per soprassedere agli interventi in programmazione durante la giornata, dopo liste di attesa che durano settimane se non mesi e anni. 
PREMESSO QUANTO SOPRA INTERROGA IL SINDACO PER SAPERE:

A) quali sono, se disponibili, gli strumenti di monitoraggio a disposizione per verificare l'attuazione del Piano Regionale a livello locale;
B) quali sono gli esiti del monitoraggio;

C) quali sono state le iniziative promosse a livello locale in attuazione del Piano Regionale conseguentemente agli esiti del monitoraggio;

D) quali iniziative sono state assunte a garanzia della trasparenza e dell'operato dell'AUSL di Modena;

E) quali ulteriori iniziative si intendono promuovere per migliorare la trasparenza e l'efficienza dei Servizi Sanitari Locali.
Il Consigliere 
Francesco Rocco

