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Comune di Modena




Consiglio Comunale

Gruppo Consigliare Forza Italia

alla cortese attenzione del 

Presidente del Consiglio, Francesca Maletti   

                                                                      e p.c. del 

Sindaco di Modena, Giancarlo Muzzarelli         

Interrogazione
Oggetto: Hera spa, di cui il Comune di Modena è fra i maggiori azionisti, perchè non cura meglio la raccolta rifiuti e con essa il decoro della nostra città? Sempre ammesso che l’obiettivo a cui HERA tende non siano altre città, anche italiane, dove la raccolta rifiuti si è trasformata in una “Mission Impossible” ...
Considerato che

da tempo HERA, davanti a continui aumenti dei costi richiesti ad aziende e cittadini per i propri servizi, ben superiori a qualunque tasso d’inflazione atteso e/o realizzato, sembra dare un servizio, soprattuttto per la raccolta rifiuti, sempre più deficitario;

preso atto che

in particolare la raccolta rifiuti pare presentare numerose emergenze in primo luogo per la diminuizione dei punti di raccolta, con la scusa di favorire un’ipotetica raccolta differenziata, rendendo difficoltosa per molti uno smaltimento che, per essere credibile e realizzabile, non deve trasformarsi in un odissea per trovare il bidone adatto ad una raccolta differenziata. 

Si esprime preoccupazione

per le emergenze e i disservizi, ascoltati in prima persona e che allego in foto, o riportati dagli organi di stampa, disservizi che da troppo tempo sono un florilegio a cui porre rimedio, in particolare nel Centro Storico trasformato da tempo in una distesa di cartoni con bidoni ricolmi che non danno certo una bella impressione della vetrina della Città.

S’interroga pertanto l’Amministrazione

per sapere se intende sollecitare HERA spa a porre rimedio a questa situazione forte di essere pur sempre il secondo socio come quota detenuta e con autorevoli membri nel Consiglio d’Amministrazione.

                                                                                                     Andrea Galli

                                                                                                     (Forza Italia)

