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Comune di Modena




Consiglio Comunale

Gruppo Consigliare 

IDEA - Popolari Liberali

Modena, 15 giugno 2016

 Al sindaco del Comune di Modena

Al Presidente del Consiglio comunale di Modena

OGGETTO: Strage di Orlando: strumentalizzazioni o prudenza?

                                    INTERROGAZIONE 

Premesso

· che nella notte del 12 giugno, nel locale “Pulse” di Orlando in Florida, un uomo ha aperto il fuoco all'impazzata uccidendo 49 persone e ferendone oltre 50, prima di essere poi ucciso a sua volta dalle forze di polizia locale ;

· che lo Stato Islamico attraverso l'Amaq, l'agenzia stampa del Califfato, ha subito rivendicato la strage come attacco compiuto da un combattente dello Stato islamico.

Considerato

· che, la presidente Boldrini, ignorando la rivendicazione dell'Isis,  ha scritto in una nota che, qualunque sia la motivazione all'origine, a farne le spese è la comunità gay perchè l'odio omofobo, che qui si è manifestato nel modo più terribile, non sa tollerare la diversità;

· che il Resto del Carlino del 14 giugno preannunciava: “Oggi la Ghirlandina si tingerà di rosa per le vittime della strage di Orlando”;

· che Alberto Bignardi, presidente di Arcigay a Modena, coglie l'occasione per chiedere per l'ennesima volta una legge contro l'omofobia;

· che il sindaco Gian Carlo Muzzarelli ha definito la strage: “...un attentato terroristico interno, un attentato contro la comunità 

          Lgbt ....”; 

· che l'assessore Andrea Bosi, sempre riferendosi alla tragedia, ha dichiarato inaccettabili comportamenti basati su odio e violenza contro persone omosessuali.

Valutato

· che, secondo una ricostruzione apparsa sul Daily Mail e rilanciata in Italia dal sito Dagospia, l'assassino Omar Mateen era gay e aveva una doppia vita;

· che a dirlo sono la sua ex moglie, un ex compagno dell'accademia di polizia e alcuni frequentatori del sopracitato locale “Pulse”;

· che secondo notizie stampa il locale era frequentato non solo da persone omosessuali, ma anche eterosessuali;

· che man mano che emergono particolari la pista jihadista si fa sempre più consistente, essendo il killer uno dei soldati del Cliffato in America, secondo Bayan, l'organo di propaganda ufficiale dell'Isis in lingua inglese;

· che l'FBI ha sequestrato il telefono e i dispositivi elettronici del killer per capire cosa sia successo nei giorni precedenti la strage.

Ritenuto

· che più che un delitto legato alla c.d. omofobia, sembra essere un atto di terrorismo islamico;

· che sia comunque più prudente attendere l'esito delle indagini prima di iniziative mirate e vistose.

INTERROGA

Il Sindaco e la Giunta per sapere:

1) se ritengano che si possa manifestare lo sdegno per questo “folle gesto” che ha causato una strage atroce, evitando strumentazioni ideologiche che portano a parlare di una presunta e non dimostrata “omofobia”;

2) se non sia opportuno che il Sindaco, unitamente alla Giunta e al Consiglio comunale, esprima cordoglio e solidarietà alle famiglie delle vittime e al popolo americano.                                                          

                                                                Luigia Santoro

                                           Capogruppo IDEA – Popolari Liberali
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