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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Partito Democratico    
Modena, 2 febbraio 2017 

Alla Presidenza del Consiglio Comunale

Al Sindaco
INTERROGAZIONE
Oggetto: Sicurezza su strada Nonantolana all'incrocio con strada Fossamonda Nord 
Premesso che:
· l'asse di strada Nonantolana, che collega la il centro città con la periferia in direzione Nonantola è un collegamento importantissimo che sopporta un traffico notevole in diverse ore della giornata 

· sotto l'aspetto della sicurezza stradale, l'asse in questione, evidenzia delle criticità legate ai volumi di traffico che in alcuni punti intersecano il centro abitato ovvero caseggiati e borghi residenziali che "soffrono", non poco, questa situazione;

·  in particolare, sulla strada Nonantolana all'altezza di strada Fossamonda Nord nel punto c.d. "Ponte Perlina" esistono due fermate la numero 888 e la numero 411 che servono la corriera di linea numero 410, nonché le fermate del Prontobus numero 2014 e 2015 che sono utilizzate dai residenti della zona e di quelli diretti alle attività ivi presenti (il canile, il centro “Pettirosso”, un agriturismo e alcune aziende);

Considerato che:
· le predette fermate dei mezzi pubblici sono oggi pericolose per accessibilità e fruibilità in quanto attraversare la strada Nonantolana risulta assai complicato per non dire pericoloso;

Rilevato che:

· nel punto sopra descritto non esiste alcun attraversamento pedonale che permetta in sicurezza di accedere alle fermate ed utilizzare, così, il mezzo pubblico ovviando, anche per gli studenti all'uso dell'automobile privata;

Considerato che:

sul tema numerosi cittadini residenti in zona  hanno raccolto moltissime di firme per rappresentare questo problema e per chiedere all'amministrazione una soluzione adeguata; 
Si chiede al Sindaco e/o all’Assessore competente:
· se ritiene che l'attuale situazione di strada Nonantolana all'altezza di strada Fossamonda Nord sia pericolosa;

· di sapere con esattezza chi è il proprietario del tratto di strada in questione;
· se il Comune di Modena intende intervenire con specifiche opere pubbliche per consentire ai pedoni un attraversamento della strada in sicurezza e mitigare la velocità delle automobili;
Antonio Carpentieri
Consigliere Comunale Partito Democratico Modena
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