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Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare CambiAMOdena

Modena: 6 febbraio 2017
INTERROGAZIONE
OGGETTO: Lettera iscrizione scuola secondaria di primo grado
CONSIDERATO CHE

· è stata consegnata ai bambini della quinta elementare una lettera, proveniente dal Comune di Modena, riguardante i criteri di ammissione alla scuola secondaria di primo grado in cui vengono penalizzati i bambini che hanno frequentato scuole paritarie rispetto a quelli che hanno seguito il percorso all’interno dell’istituto comprensivo;

· la giustificazione del progetto didattico in continuità all’interno del comprensivo è risibile poiché dai dati presentati le classi 5° elementari dei comprensivi 1 2 e 3 hanno più alunni delle classi 1 prime (secondarie di primo grado). Quindi senza contare le paritarie già alunni di questi comprensivi dovranno cambiare comprensivo;

· ovviamente questo criterio discriminatorio è inaccettabile poiché esistono molti casi di famiglie con bambini sensibili che hanno scelto la scuola paritaria per creare minor stress nel passaggio dalla materna alla primaria;

· oggi queste famiglie, ma anche le altre, si trovano ad essere doppiamente discriminate e penalizzate, prima perché costrette a rivolgersi ad una struttura parificata poiché il necessario supporto non veniva garantito nella struttura pubblica e adesso a non poter accedere all’istituto comprensivo di competenza;

· i criteri discriminatori di selezione in questo caso contravvengono ai principi Costituzionali di uguaglianza e di garanzia delle fasce più deboli della popolazione. Non c’è cittadino più degno di un bambino da tutelare.

INTERROGA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE:

1. chi ha redatto tali criteri e se sono stati condivisi con l’assessore;

2. cosa intenda fare l’Amministrazione per rimediare a questa palese discriminazione.
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Antonio Montanini
NB: Si richiede la pubblicazione a mezzo stampa.
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