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Comune di Modena




Gruppo consiliare Movimento 5 Stelle

Al Sindaco di Modena Muzzarelli Giancarlo
alla Presidente del Consiglio Comunale Maletti Francesca
e P.C.
Giunta del Comune di Modena
Consiglieri comunali del Comune di Modena
Modena, 22/02/2017
INTERROGAZIONE
Oggetto: Biglietti Multicorse SETA a Modena
Premesso che: 
· In data 21/7/2016 il Consiglio Comunale ha approvato la Delibera (Prot. Gen: 2016 / 98275) INDIRIZZI PER LA GESTIONE DEL TRASPORTO PUBBLICO LOCALE - AUMENTI TARIFFARI PER IL COMUNE DI MODENA A DECORRERE DAL 1.08.2016;
· Il costo del singolo biglietto è stato aumentato di 30 centesimi sia per l’acquisto in vettura, sia per l’acquisto a terra presso i rivenditori;
Considerato che:
· Per chi non dovesse compiere più di 16 viaggi mensili l’abbonamento non sarebbe conveniente, quindi si potrebbe ricorrere all’acquisto del Multicorsa, cioè: 
· Il costo del biglietto a 6 corse riduce il costo del singolo biglietto a circa 1,33€;

· Il costo del biglietto a 10 corse riduce il costo del singolo biglietto a circa 1,20 €.

Considerato inoltre che: 
· come riporta il sito di Seta alla sezione Biglietti / Multicorse:

· la vendita dei biglietti singoli e del multicorsa a 6 corse è ammessa presso le biglietterie e le rivendite SETA, quindi parliamo di oltre 50 punti sul territorio;

· l’utilizzo del multicorsa a 10 corse richiede l’attivazione di un titolo di viaggio personale non cedibile, su card MI MUOVO, il quale non è utilizzabile da più persone e sulla tessera sono riportati la foto, il nome ed il cognome dell’abbonato, come un normale abbonamento, inoltre si richiede un costo card di € 5,00 e in caso di smarrimento altri € 5,00 per la re-emissione. Il titolo di viaggio sarà riutilizzabile e ricaricabile presso tutte le biglietterie attrezzate SETA; quindi un unico punto a Modena per l’emissione e la re-emissione del titolo di viaggio (presso l’Autostazione delle corriere di Modena) e due punti di ricarica sul territorio (presso la Stazione FS e la stazione delle Ferrovie Provinciali).

Si interroga Sindaco e l’Assessore competente per conoscere:
· Quanti biglietti a 6 o 10 corse sono stati venduti da agosto ad oggi e per quale motivo si è reso necessario differenziare l’uso dei due titoli di viaggio rendendo l’accesso e la ricarica dei biglietti a 10 corse limitata a solo tre punti sul territorio Modenese.
I consiglieri firmatari
Marco Bortolotti
Elisabetta Scardozzi
Mario Bussetti
Marco Rabboni
Luca Fantoni
SI AUTORIZZA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA
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