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Modena 27  febbraio 2017
Al Sindaco di Modena

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena

INTERROGAZIONE
OGGETTO: STATO DI MANUTENZIONE DELLE STRADE E DEI MARCIAPIEDI; IL COMUNE  DEVE INTERVENIRE.
Premesso che:
·   Mi è stata segnalata una cattiva manutenzione del marciapiedi davanti alla Delfini  in Corso Canalgrande; il marciapiedi è sconnesso al punto da  causare ad una signora di mia conoscenza la caduta a terra con frattura scomposta alla mano sinistra;

· lo stato di manutenzione delle strade del centro storico non sempre si presenta in buone condizioni, soprattutto quando il lastricato è in porfido, dove mancano vari cubetti;

· i marciapiedi del centro storico presentano disconnessioni che causano cadute a terra dei cittadini con conseguenze  come visto pesanti;
il sottoscritto al signor sindaco e all’assessore competente,
Chiede
· Se non ritiene che sia opportuna una verifica di quanto affermato e segnalato;

· Se non ritiene che sia necessaria una verifica generale  delle vie e dei marciapiedi del centro storico al fine d’intervenire in modo diretto quando di competenza del comune o indiretto quando di competenza dei privati, che vanno invitati tramite i vigili urbani a provvedere in tempi ristretti, pena sanzioni amministrative;

· Se non ritiene opportuno, come è già stato fatto in passato, pubblicare un Bando per la presentazione di un contributo comunale pari al 50% dell’importo dei lavori che sono a carico dei privati frontisti,  in considerazione  dell’obiettivo, dichiarato dallo stesso sindaco, di lavorare per rendere la città più bella e vivibile. All’epoca della precedente delibera comunale  si disse che il Comune aveva deciso di sostenerne il recupero e la manutenzione dei marciapiedi con un finanziamento pubblico, alla luce della loro importanza nel contesto del centro storico. La delibera suscitò un notevole successo, dovuto a tre elementi fondamentali: l'erogazione di significativi contributi da parte dell'ente locale, l'esenzione della tassa per l'occupazione dello spazio pubblico (la Tosap, che per questo tipo di interventi è particolarmente onerosa) e la sensibilità dei cittadini proprietari dei marciapiedi.
Il consigliere FI 
Adolfo Morandi
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