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Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Partito Democratico

Modena, 23 marzo 2017 

Alla Presidenza del Consiglio Comunale

Al Sindaco
INTERROGAZIONE URGENTE 
Oggetto: Misure a sostegno di una completa copertura vaccinale e contrasto alla disinformazione sul tema.

Premesso che:
· in data 16 marzo 2017, il Ministero della Salute ha emesso un comunicato in cui viene riportato che “dal mese di gennaio 2017 è stato registrato un preoccupante aumento del numero di casi di morbillo in Italia. A fronte degli 844 casi di morbillo segnalati nel 2016, dall’inizio dell’anno sono già stati registrati più di 700 casi, con un incremento rispetto allo stesso periodo dello scorso anno, in cui si erano verificati 220 casi, di oltre il 230%. La maggior parte dei casi sono stati segnalati da sole quattro Regioni: Piemonte, Lazio, Lombardia e Toscana. Più della la metà dei casi rientra nella fascia di età 15-39 anni”;

· riguardo alle cause di tale aumento del numero di casi di morbillo, il comunicato del Ministero della Salute prosegue spiegando che “il morbillo continua a circolare nel nostro Paese a causa della presenza di sacche di popolazione suscettibile, non vaccinata o che non ha completato il ciclo vaccinale a 2 dosi. Ciò è in gran parte dovuto al numero crescente di genitori che rifiutano la vaccinazione, nonostante le evidenze scientifiche consolidate e nonostante i provvedimenti di alcune regioni che tendono a migliorare le coperture, anche interagendo con le famiglie e i genitori”;

· per prima in Italia, la Regione Emilia-Romagna ha deciso di affrontare seriamente il problema prevedendo l'obbligo vaccinale per l'iscrizione al nido attraverso la Legge Regionale 19/2016 che, all’articolo 6 comma 2, recita: “al fine di preservare lo stato di salute sia del minore sia della collettività con cui il medesimo viene a contatto, costituisce requisito di accesso ai servizi educativi e ricreativi pubblici e privati l'avere assolto da parte del minore gli obblighi vaccinali prescritti dalla normativa vigente. Ai fini dell'accesso la vaccinazione deve essere omessa o differita solo in caso di accertati pericoli concreti per la salute del minore in relazione a specifiche condizioni cliniche. Entro un mese dall'entrata in vigore della presente legge con apposito provvedimento la Giunta regionale specifica le forme concrete di attuazione del presente comma. La Regione implementa parallelamente le azioni e gli interventi di comunicazione e informazione sull'importanza delle vaccinazioni e sulle evidenze scientifiche a supporto”;

· l’amministrazione comunale di Modena ha sempre agito nella tutela della salute dei suoi cittadini, in particolare dei bambini e dei soggetti più a rischio.

Considerato che:
· fonti di stampa riportano che sabato 1° aprile dovrebbe svolgersi a Modena una “Manifestazione Nazionale per la Libertà di Scelta sui Vaccini”.

Si chiede al Sindaco e/o all’Assessore competente:
· se gli organizzatori della manifestazione hanno fornito al Comune di Modena rassicurazioni riguardo ai potenziali rischi di disinformazione sanitaria e scientifica che potrebbero derivare dalla discussione sulla cosiddetta “autodeterminazione” in ambito vaccinale;

· quali misure l’amministrazione comunale intenda mettere in pratica per contrastare, in ambito locale, il declino della copertura vaccinale riportato dal Ministero della Salute;

· quali misure l’amministrazione comunale intenda mettere in pratica per promuovere una cultura della prevenzione delle malattie infettive attraverso la pratica vaccinale, e allo stesso tempo contrastare la disinformazione in ambito educativo e scientifico.

Tommaso Fasano

Federica Venturelli 

