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Modena 12 luglio 2018

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena
INTERROGAZIONE
OGGETTO:  AVVISO DI GARA PER LA CONCESSIONE DEL “CAFFE’ CONCERTO”

COSA NE SARA’  DEI 44 DIPENDENTI DELLA SOCIETA’  MODENA FOOD SRL?

Premesso che:

· il 6/6/2018  in seduta pubblica sono stati comunicati i punteggi attribuiti alle offerte tecniche ammesse e sono state aperte le buste contenenti le offerte economiche;

· la gara è stata vinta, con assegnazione provvisoria, dalla società RREM srl di Firenze;

· entro la fine di luglio sarà completato l’Iter delle procedure necessarie  alla verifica dei requisiti richiesti di partecipazione, in modo da assegnare definitivamente  il locali e definire i termini del passaggio al nuovo “gestore”,

Considerato che  :

·  la società Modena Food  srl che attualmente ”gestisce” i locali del Caffe Concerto  ha in forza n. 44 dipendenti,

· In caso di assegnazione in uso definitiva dei locali arredati  ad altra società i dipendenti di Modena  Food srl con tutta probabilità saranno licenziati per causa di forza maggiore;

· La concessione in uso dei locali arredati per la somministrazione di alimenti e bevande, se non formalmente, nella realtà sotto il profilo sostanziale può essere riqualificata quale concessione di una struttura organizzata  e quindi di un’azienda;

il sottoscritto al signor sindaco e all’assessore competente,

Chiede

di venire in consiglio comunale   e  rispondere ai seguenti quesiti:

· Quali provvedimenti prenderà questa amministrazione nel caso in cui i dipendenti di Modena Food srl  facessero causa al comune di Modena  per aver previsto un Bando di gara  che non ha tenuto conto  del fatto che in caso di assegnazione ad altro “gestore” ( laddove per gestore  si deve intendere colui che gestisce un’azienda) si produrrebbe l’effetto sostanziale di una trasferimento d’azienda, con la conseguenza  che i dipendenti, ai sensi dell’art. 2112 del codice civile, dovrebbero essere assunti dal nuovo gestore, conservando tutti i diritti che derivano dal rapporto di lavoro stipulato dal precedente gestore;

· Se questa amministrazione non ritiene che sarebbe stato più corretto e giusto acquisire dall’attuale gestore  non solo gli arredi, ma anche la totale gestione dell’azienda e a quel punto procedere con il Bando di gara per la concessione in uso dell’azienda “Caffe’ Concerto”, mantenendone la completa titolarità, esattamente come è stato fatto  per la concessione in uso delle Farmacie Comunali spa;

· Viceversa , se l’acquisizione della titolarità dell’azienda fosse stata considerata troppo onerosa, prevedere nel Bando per la concessione in uso dei locali, tra le altre condizioni, nel caso in cui fosse assegnatario un altro gestore diverso dell’attuale, a tutela dei diritti  dei lavoratori e delle loro famiglie, l’obbligo per l’assegnatario di assumere il personale dipendente in carico al precedente gestore;

Adolfo Morandi
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