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Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Partito Democratico    

Modena, 19 marzo 2018 

Alla Presidenza del Consiglio Comunale

Al Sindaco
INTERROGAZIONE

Oggetto: Sicurezza in città con particolare riferimento alla zona di Viale Gramsci

Premesso che
- che con un’interrogazione dello scorso luglio 2017 si chiedeva quale fosse la reale situazione in cui versava un esercizio commerciale, senza nessuna insegna e  posto al civico n.329 di Viale Gramsci, ove avvenivano risse, litigi, disturbo della quiete pubblica e atti di "inciviltà" da parte degli avventori e clienti del predetto negozio;
Tenuto conto che 

- a seguito della predetta interrogazione, l’amministrazione comunale e gli altri soggetti preposti al controllo della sicurezza, quali le forze dell’ordine e della salute pubblica, quali l’ASL, avevano effettuato una serie di controlli mirati che hanno rilevato una serie di infrazioni, sanzionate sotto il profilo amministrativo;
Ritenuto che 
- però, da notizie apprese dai cittadini residenti in zona la situazione, con riferimento al negozio di Viale Gramsci n.329, non pare essere migliorata, permanendo un senso di insicurezza e di illegalità;  
Si chiede al Sindaco:
· la situazione aggiornata, in termini di sicurezza, relativamente a Viale Gramsci e con particolare riferimento al negozio di cui in premessa;

· quali ulteriori azioni concrete sono state poste in essere il Comune di Modena, attraverso la Polizia Municipale, e dagli altri soggetti preposti alla sicurezza, per rispondere alle richieste di maggior controllo da parte dei cittadini della zona, con riferimento all'attività commerciale di cui in premessa; 

Antonio Carpentieri

Consigliere Comunale Partito Democratico Modena



