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Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Partito Democratico    

Modena, 22 marzo 2018 

Alla Presidenza del Consiglio Comunale

Al Sindaco
INTERROGAZIONE

Oggetto: La ghiacciaia di Modena est 

Premesso che
· nella zona di Saliceto Panaro, poi urbanizzata negli anni 60 ed identificata come Villaggio Modena est, esistevano diverse ville, in parte scomparse, di cui rimangono alcune tracce, a conferma di una storia e memoria ormai perduta;

· in particolare nella zona artigianale di Viale Caduti sul Lavoro esiste ancora un’area verde ove permane un particolare manufatto che, in realtà, era un’antica ghiacciaia della splendida villa, ora scomparsa, di proprietà della famiglia Boni;

· che la ghiacciaia, prima dell’avvento del frigorifero, era un locale destinato alla conservazione, nella stagione calda, del ghiaccio e consisteva in un ambiente isolato termicamente, ricavato nel parco della casa padronale;
· purtroppo, la ghiacciaia di Modena est o, per meglio dire, ciò che ne rimane, versa in pessime condizioni e risulta essere in totale stato d’abbandono,  come è confermato anche da un recente articolo del 12/3/2018 pubblicato sulla Gazzetta di Modena dal titolo assai eloquente: “Saliceto Panaro, la ghiacciaia dimenticata”; 

Tenuto conto che 

- questi manufatti rappresentano importanti tracce della nostra memoria, in quartieri che, negli anni, si sono completamente trasformati, dimenticandosi dei segni presenti sul territorio; 
Ritenuto che 
- la ghiacciaia deve essere salvaguardata e, per quanto possibile, recuperata e protetta, dall’amministrazione comunale che ora è proprietaria dell’area verde su cui è edificata;
Si chiede al Sindaco all’Assessore competente :
· quale sia la reale situazione della ghiacciaia e dell’area verde in questione;

· quali azioni concrete si possono intraprendere per valorizzare, proteggere e recuperare la ghiacciaia di Modena est
Antonio Carpentieri
Consigliere Comunale Partito Democratico Modena



