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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Partito Democratico    
Modena, 11 gennaio 2018 

Alla Presidenza del Consiglio Comunale

Al Sindaco
INTERROGAZIONE

Oggetto: Punto prelievi Modena est

Premesso che:

· La scorsa primavera, era emerso che sia la Medicina dello Sport che il Centro Prelievi si sarebbero trasferiti dalla sede occupata presso il Palazzetto dello Sport in Via Divisione Acqui e lo spazio liberato sarebbe stato messo a disposizione delle società sportive che utilizzano l’impianto per la pallavolo;

· la possibile destinazione del Centro Prelievi di Modena est sembrava essere molto lontana dall’attuale sede che copre, geograficamente la parte est della città per andarsi a posizionare, invece, nella zona nord di Modena e quindi lasciando totalmente scoperto il quartiere di Modena est dal servizio prelievi, molto utilizzato soprattutto dalla popolazione anziana;

· infatti, il centro Prelievi di Modena di Modena est risponde ad un esigenza vera e sentita dal territorio, offrendo un servizio insostituibile che, in caso di un suo trasferimento, metterebbe seriamente in difficoltà i cittadini più deboli;

·  a seguito di questa situazione i cittadini e alcune forze politiche si sono attivate sia direttamente con assemblee ed incontri pubblici con la cittadinanza, sia in Consiglio Comunale attraverso la presentazione e discussione di un’interrogazione e un ordine del giorno;

Considerato che:

· nel Consiglio Comunale dell’11/5/2017 l’assessore Giuliana Urbelli chiariva la situazione affermando che: “…la prospettiva futura, vorrei che fosse chiara una volta per tutti, lo dico in stretto accordo con l’Azienda USL, nessun trasferimento dall’attuale sede presso il Palazzetto dello Sport, che peraltro è prevista nel 2018, come dicevo; in questo frattempo la nostra Amministrazione e l’Azienda stanno valutando una collocazione alternativa per il Centro Prelievi, che rimanga all’interno del quartiere di Modena Est, e che risponda il più possibile a criteri di centralità, di accessibilità e anche di complessiva efficienza anche negli aspetti logistici”;

Ritenuto che:

· sia utile fare il punto della situazione, tenuto conto del tempo passato, al fine di informare la cittadinanza dell’azioni intraprese negli ultimi mesi;

Si chiede al Sindaco e all’Assessore competente:

· se è confermato l’impegno dell’amministrazione di mantenere il Centro Prelievi nella zona di Modena est; 

· se e quale collocazione futura è stata trovata per il Centro Prelievi di Modena est;

Antonio Carpentieri

Consigliere Comunale Partito Democratico Modena
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