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Modena  20 aprile 2018

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena

ORDINE DEL GIORNO

Oggetto: NUOVE NORME DI REGOLAZIONE DEL COMMERCIO
 Tenuto conto che :

· Il quadro delineato recentemente dal presidente della Confesercenti Mariani è  decisamente negativo e preoccupante per tutti coloro che credono che il piccolo commercio e artigianato di prossimità siano necessari per un naturale presidio e controllo del territorio, un servizio adeguato alle esigenze dei residenti, mantenendo un  equilibrio tra il piccolo commercio e la grande distribuzione;

· pur comprendendo che il presidente Mariani svolge una funzione di difesa dei suoi associati, occorre dare attenzione alle sue affermazioni, considerare se degne di essere accolte a vantaggio di tutti i modenesi ;
INVITA IL SINDACO E LA GIUNTA
A valutare i  presupposti e le considerazioni seguenti svolte dal presidente della Confesercenti:

·  MODENA ed il suo territorio non hanno bisogno di nuovi supermercati, ma di regole volte a riequilibrare la rete commerciale, oggi  in una situazione di grave squilibrio che sta danneggiando solamente centri ed esercizi di vicinato esistenti;

· Siamo assolutamente contrari all’apertura di nuove medie grandi strutture di vendita che significherebbero solamente nuove chiusure, incremento del lavoro precario ed altre desertificazioni di parti della città; 

· dev’essere per contro e prioritaria, la riqualificazione e valorizzazione delle rete esistente e delle piccole attività commerciali, attraverso lo stanziamento di risorse, la semplificazione burocratica e fiscale ed il superamento delle liberalizzazioni introdotte dal governo Monti,  ad oggi un danno incalcolabile per la tenuta del tessuto commerciale ed economico;

·  la situazione di precarietà continua a caratterizzare il commercio di vicinato, ancora lontano dall’aggancio della cosiddetta ripresa. Situazione aggravata oltretutto da un avvio d’anno certamente non roseo per i commercianti e con le vendite in calo rispetto al 2016 sia in termini di volumi che di valore; 

· a ciò va aggiunto il saldo negativo tra le micro e piccole e medie imprese di vicinato che continuano a chiudere; 

· in questo contesto si continuano però ad autorizzare aperture di supermercati del settore alimentare che danneggiano i negozi di prossimità.  Ogni volta che un supermercato apre, chiudono i negozi di prossimità, si desertificano vie e piazze aumenta la diffusione di degrado e microcriminalità. Per questo pensiamo sia giunto il momento di dire basta. 

· La politica non può essere subalterna rispetto al potere dei potentati economici ed alla sua traduzione pratica nelle liberalizzazioni della Direttiva Bolkestein. 

Tutto ciò premesso il consiglio comunale di Modena

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA

·  A valutare con attenzione le considerazioni svolte e la richiesta di nuove regole sul commercio, che rendano il mercato più equilibrato, ed aiutino le piccole e medie imprese del settore a reggere meglio la concorrenza. 

· A chiedere al parlamento neoeletto, sollecitando in tal senso i parlamentari modenesi,  di legiferare  per introdurre una nuova legge sul commercio che: 

a) consenta ai comuni di predisporre piani territoriali di apertura delle attività in funzione delle esigenze e dei servizi utili ai residenti, secondo criteri quantitativi  (esempio numero dei residenti);

b) regoli gli orari e le aperture domenicali; 

c) destini più risorse al commercio di prossimità,;

d) agevoli la riqualificazione dei supermercati e delle strutture esistenti 

e) preveda una tassazione adeguata per il commercio online.
Adolfo Morandi
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