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Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo consiliare Partito Democratico

Modena 02/05/2018

 Alla Presidente del Consiglio comunale

INTERROGAZIONE - URGENTE

Oggetto: QUARTIERE MADONNINA – VERIFICA  E AGGIORNAMENTO DEL PERCORSO CONTENUTO NEL PROTOCOLLO D'INTESA, ALLA LUCE DELLA NUOVA PRESENZA DI CATTIVI ODORI, NELL'AREA PROSPICENTE LE FONDERIE COOPERATIVE DI MODENA.
PREMESSO CHE
· La salute pubblica è un diritto inalienabile e che le amministrazioni tutte, comprese quelle comunali con le proprie strutture, si fanno coautori per il monitoraggio e la tutela delle migliori condizioni ambientali.

· Fra Comune di Modena e Fonderie Cooperative è stato stipulato e sottoscritto un protocollo d'intesa per arrivare al superamento dell'attuale localizzazione della produzione entro la scadenza dell'attuale Autorizzazione Integrata Ambientale prevista per il 31.01.2022.
· Tale protocollo prevede una serie di reciproci impegni temporalmente cadenzati e fino ad ora rispettati, fra i quali il costante monitoraggio di tutte le emissioni e, da parte della società, importanti investimenti, volti alla mitigazione tesa all'abbattimento delle emissioni odorigene.
APPURATO CHE
· La prima fase di sperimentazione aveva prodotto indiscutubilmente importanti risultati circa l'abbattimento delle emissioni odorigene, le quali erano diventate quasi impercettibili, così come riconosciuto dai cittadini residenti nelle strade più prospicenti la fonderia.

· Gli stessi cittadini, contattando direttamente consiglieri comunali ed enti preposti (arpae e comune) e anche attraverso i mezzi di stampa; hanno segnalato da diversi giorni il ripresentarsi di forti emissioni odorigine ben note e sgradevoli.
· Sempre dalla stampa si apprende che la prossima estate, in concomitanza con la chiusura estiva degli impianti, la proprietà procederà a lavori e/o manutenzioni volte a migliorare la capacità di mitigare ulteriormente le emissioni.

SI INTERROGANO IL SINDACO E L'ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE
· Se sono stati fino ad ora rispettati gli stringenti impegni reciproci presenti nel protocollo e quale sia lo stato dell'arte.

· Se e cosa è cambiato nell'approccio sperimentale rispetto al processo di abbattimento delle emissioni odorigene, partendo dal presupposto accertato sul campo che la prima fase di sperimentazione sull'abbattimento delle emissioni odorigene aveva prodotto ottimi risultati e che viceversa negli ultimi giorni purtroppo, la situazione pare tornata quella precedente la sperimentazione;

· In cosa consisteranno gli annunciati lavori previsti per la prossima estate.

· Se e come continuano i monitoraggi specifici sulla qualità dell'aria nella zona circostante la fonderia
Il consigliere
Carmelo  De Lillo

SI AUTORIZZA LA DIVULGAZIONE A MEZZO STAMPA
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