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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Partito Democratico    
Modena, 15 gennaio 2018 

Alla Presidenza del Consiglio Comunale

Al Sindaco
INTERROGAZIONE

Oggetto: Sicurezza zona Parco XXII Aprile  – scuole d’infanzia Toniolo

Premesso che:

· la zona in questione è oggetto da tempo di attenzione da parte di questa amministrazione e delle forze dello stato per contrastare la criminalità dedita, soprattutto, allo spaccio di sostanze stupefacenti;

· in particolare l’amministrazione risulta abbia provveduto nel tempo ad installare nuove telecamere di video sorveglianza, a potenziare l’illuminazione pubblica e rafforzare i controlli da parte della Polizia Municipale;

· inoltre nei mesi scorsi, riguardo alla scuola d’infanzia “Toniolo” sono state prese misure per aumentare la scurezza del plesso scolastico, gestito dalla Fondazione “Cresciamo”;

· per quanto riguarda l’azione delle forze dell’ordine dalla stampa si apprende di controlli e specifiche azioni di contrasto allo spazio di sostanze stupefacenti ed all’illegalità in genere;

·  Ciò nonostante la zona rimane una piazza importante dello spaccio modenese dove la situazione è ancora insostenibile per le famiglie che abitano e vivono quel territorio;

Ritenuto che:

· purtroppo a riprova di quanto sopra detto si deve rilevare l’increscioso e gravissimo episodio dove alcuni bambini della scuola d’infanzia “Toniolo” sono venuti in contatto e si sono punti con una siringa rinvenuta all’interno del giardino scolastico;

· anche il vicino plesso dell’asilo nido “Parco XXII aprile”, risulta essere nella medesima situazione in cui si trova la scuola d’infanzia;

Si chiede al Sindaco e all’Assessore competente:

· quali interventi sono stati fatti dal Comune nell’area con particolare riferimento alla scuola d’infanzia Toniolo;

· quali interventi, invece, risultano effettuati in zona dalle forze dell’ordine;

· se e quali azioni concrete intende portare avanti l’amministrazione sia per la scuola d’Infanzia  “Toniolo” che per il vicino asilo nido “Parco XXII aprile”;
· se intende attivarsi, per quanto di Sua competenza, presso la Prefettura e la Questura  affinché vengano ulteriormente rafforzati  i controlli da parte delle forze dell’ordine su quest’area.

Antonio Carpentieri

Consigliere Comunale Partito Democratico Modena
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