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Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Partito Democratico
Modena 23 maggio 2018 

Alla Presidenza del Consiglio Comunale

Al Sindaco
INTERROGAZIONE

Oggetto: Sala scommesse in Via Poletti 78

Premesso 
- che in Via Poletti n.78 è presente, da anni, la sala scommesse denominata "Sisal Matchpoint", che ha generato spesso tensioni, disagi e problemi con i residenti; 

- che, infatti, già nel 2012 la sala, per la presenza di pregiudicati, veniva chiusa per 7 giorni;

- che, inoltre, come riferiscono le cronache dell'epoca, nel gennaio e febbraio 2017 "sono stati trovati all’interno della sala scommesse parecchi pregiudicati, mentre il 7 febbraio 2017 "vi era stata una rissa tra due stranieri culminata con una coltellata, un ferimento all’orecchio di uno dei due contendenti che finì al pronto soccorso";

- che, sempre nel febbraio 2017, a seguito di controlli da parte della Polizia, il Questore ne disponeva la chiusura per 30 giorni;

- che questa sala scommesse risultava, a detta dei residenti, essere un locale mal frequentato e per questo portatore di degrado in zona, così come si evince anche dalla cronaca locale dell’epoca, sopra richiamata;
Ritenuto 
- che, con Delibera Consiliare n.1 del 9 gennaio 2012, il Comune di Modena ha modificato il RUE, prevedendo il divieto di autorizzare l’apertura di sale scommesse nelle aree residenziali e disponendo che queste particolari attività possano essere collocate solo in zone produttive;
- che, con propria Legge n. 5 del 4 luglio 2013, “Norme per il contrasto, la prevenzione, la riduzione del rischio della dipendenza dal gioco d’azzardo patologico nonché delle problematiche e delle patologie correlate”, come modificata dalla Legge Regionale n.18 del 28 ottobre 2016 “Testo unico per la promozione della legalità e per la valorizzazione della cittadinanza e dell’economia responsabili”, la Regione Emilia Romagna ha rigorosamente disciplinato l’apertura e l’esercizio di tali attività, individuando “luoghi sensibili” dai quali le sale scommesse devono distare almeno 500 metri;
- che, con Delibera di Giunta Regionale n.831 del 12 giugno 2017, la Regione Emilia – Romana ha dettagliatamente definito quali sono i luoghi sensibili (istituti scolastici di ogni ordine e grado, i luoghi di culto, etc..) e come si calcola la distanza tra detti luoghi e le sale scommesse;   
- che, con Deliberazione della Giunta Comunale del 13/12/2017, veniva adottata la "Mappatura luoghi sensibili presenti sul territorio comunale ai sensi della Legge Regionale n.5/2013 e succ. mod. e int. e la deliberazione della Giunta Regionale n.831/2017", con la quale venivano identificati 407 "siti sensibili" (128 scuole, 71 luoghi di culto, 24 luoghi di aggregazione giovanili e oratori, 86 strutture residenziali e semiresidenziali in ambito socio sanitario e strutture ricettive per categorie protette, 72 impianti sportivi, 26 sedi universitarie);
Valutato 
- che, nella predetta mappatura, sono stati individuati quali luoghi sensibili al n. 76 le scuole d’infanzia “Montegrappa” (Via Montegrappa n.49), n. 47, il Liceo scientifico "Tassoni" (Viale Reiter n.66) e al n.158, la Parrocchia "San Giuseppe - Tempio" (Via Piave n.6);  
Tenuto conto
- che la predetta sala scommessa di Via Poletti n.78 si trova in una zona residenziale, densamente abitata, che dista 200 metri dalle scuole d’infanzia “Montegrappa”, 400 metri dal Liceo scientifico "Tassoni" e 450 metri dalla "Parrocchia San Giuseppe - Tempio";
Si chiede al Sindaco:
· quale sia la situazione aggiornata della sala scommesse denominata "Sisal Matchpoint", di Via Poletti n.78;

· se per la normativa regionale e comunale in materia, la sala scommesse possa continuare a restare aperta;

· quali azioni di controllo, in ogni caso, intende intraprendere l’amministrazione comunale per garantire la legalità e la sicurezza della zona.
Antonio Carpentieri
Consigliere Comunale Partito Democratico Modena


