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Consiglio Comunale

Gruppo Consigliare PD
PROTOCOLLO GENERALE   n° 68113 del 07/03/2019
                                                                                         Modena, 07/03/2019

 Al Sindaco e alla Giunta del Comune di Modena
Alla Presidente del Consiglio comunale
ORDINE DEL GIORNO
Oggetto: Rinnovo contrattuale dei dirigenti SSN
Premesso che 

· il contratto di lavoro di medici, veterinari e dirigenti sanitari del sistema sanitario nazionale non viene rinnovato dal 2010 ed è l’unico del comparto sanità ancora bloccato in violazione della sentenza della Corte Costituzionale n 178/15;

· su questo tema da molti mesi è in atto una vertenza tra le sigle sindacali della dirigenza medica e sanitaria e il Ministro della Salute ed è aperto un tavolo tecnico con l'Aran convocato per il prossimo 13 marzo.
Considerato che 

· la questione attiene alla dignità professionale di operatori sanitari che agiscono in modo insostituibile e in un campo delicatissimo quale quello del diritto alla salute riconosciuto e sancito dalla nostra Costituzione;
· si sta accumulando un ritardo imperdonabile che colpisce chi ha ruoli di responsabilità diretta nella diagnosi e nella cura dei pazienti; 
· il rinnovo del contratto della dirigenza medica sarebbe un segnale di attenzione verso gli oltre 110 mila professionisti che ogni giorno dimostrano il loro impegno garantendo un elevato standard di qualità di prestazioni sanitarie seppure con carichi di lavoro sempre crescenti.
Ricordato che

· per procedere con il rinnovo del contratto della dirigenza per il triennio 2016-2018 non sarà più necessario modificare il contratto collettivo quadro firmato nel 2016 grazie all’emendamento che modifica il comma 687 della Legge di Bilancio riguardo il blocco del tetto di spesa per il personale sanitario;
· la Conferenza delle Regioni ha dato   disponibilità di risorse economiche per tutto il 2018 destinate al rinnovo contrattuale, utili a chiudere rapidamente questo contratto;
· nonostante il disagio, i medici in questi anni di sottofinanziamento del SSN ne hanno evitato il collasso facendosi carico degli stessi volumi di prestazioni con circa 10.000 unità mediche in meno.
Evidenziato che 

· dopo due scioperi e numerosi sit-in in tutti i territori di protesta contro l’ingiustificato blocco contrattuale, alla luce di tali risultati è stato sospeso un terzo sciopero previsto per il 25 gennaio scorso per non gravare sui cittadini e sui lavoratori;

· è stato tuttavia mantenuto lo stato di agitazione fino all’effettiva sottoscrizione del contratto collettivo nazionale 2016/2018.
Tenuto conto che
· il problema vero è la carenza strutturale di personale destinato a peggiorare nell'immediato futuro con il pensionamento di coorti di medici ospedalieri non rimpiazzabili anche a causa dalla mancanza di medici specialisti secondaria ad una inadeguata programmazione delle specializzazioni universitarie, cui si aggiungono i trasferimenti all'estero o in strutture private per condizioni economicamente più attrattive;

· poiché l’obiettivo principale è il diritto alla salute dei cittadini, questa grave situazione rischia di ripercuotersi in senso negativo sul benessere e sulla qualità di vita dei cittadini
Il Consiglio Comunale di Modena invita il Sindaco e la Giunta
· a considerare, in particolare a livello locale, la soddisfazione professionale degli operatori sanitari come un requisito fondamentale per la qualità del servizio Sanitario e per la soddisfazione dei cittadini;

· ad attivarsi presso i Consiglieri regionali affinché siano mantenuti gli impegni assunti dalle Regioni per remunerare un contratto che rafforzi la presenza delle professionalità mediche e sanitarie nel servizio sanitario regionale;

· ad implementare presso i Parlamentari modenesi ogni legittima iniziativa per risolvere la vertenza e procedere al rinnovo del contratto nazionale della dirigenza medica, veterinaria e sanitaria che rappresenta un patrimonio del Servizio Sanitario Nazionale;
· a sollecitare nell'ambito dei corretti rapporti istituzionali il Ministro Grillo a garantire le risorse indispensabili per concludere con la massima tempestività la trattativa presso l’Aran.
Chiara Pacchioni






Tommaso Fasano

Fabio Poggi
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