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Comune di Modena




Consiglio comunale
Gruppo Consigliare del Partito Democratico
PROTOCOLLO GENERALE   n° 76813 del 18/03/20019
Modena, 18 Marzo 2019

Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco di Modena

 e P.C

  ai Consiglieri Comunali del Comune di Modena

alla Giunta di Modena

ORDINE DEL GIORNO
Oggetto: Sperimentazione diffusa di chiusura al traffico veicolare, in prossimità degli edifici scolastici in corrispondenza degli orari di inizio e termine delle lezioni.

PREMESSO CHE

· questa amministrazione in sede di obiettivi di consigliatura ha sempre privilegiato e sostenuto ogni azione tendente alla diminuzione del traffico automobilistico in favore di una mobilità più sostenibile, aumentando la disponibilità di piste ciclabili, aumentando le zone 30, pedonalizzando l'intera piazza Roma, incentivando gli abbonamenti al servizio di TPL, integrando il servizio di TPL con il servizio prontobus, coadiuvando i cittadini alla creazione del servizio piedibus;

· la città di Modena, insiste in pianura padana che come noto per questioni fisiche ed endemiche risulta essere uno dei territori europei con maggiore concentrazione di inquinanti nell'aria;
· andare a scuola e accompagnare i figli in macchina, quasi fin dentro il cortile, è una pessima abitudine di tanti genitori e nonni. Un comportamento che, se non necessario, molto spesso paralizza letteralmente intere vie nelle ore di entrata e uscita dei ragazzi.
RITENUTO CHE

· Favorire la ciclabilità e la pedonalità per gli spostamenti casa-scuola e incoraggiare nuovi percorsi di mobilità sostenibile nel territorio, sono azioni necessarie per educare bambini e ragazzi a muoversi in modo sicuro e autonomo;

· non è più rimandabile per questioni di sicurezza ed educative, la proposta di una procedura concreta per disincentivare l'abitudine di accompagnare i propri figli fin davanti all'ingresso delle scuole, in favore di procedure diverse, che privilegino la sicurezza dei ragazzi, la socializzazione fra persone, il limitato consumo di carburante quale valore etico e ambientale.

CONSIDERATO

· che non potrà essere trovata una soluzione unilaterale attuabile per tutte le scuole di Modena, in quanto l'offerta scolastica si effettua in edifici costruiti in diverse epoche, prospicenti a strade molto differenti per viabilità e con differente interazione con attività pubbliche o private, alle quali evidentemente è necessario garantire la fruizione da parte dei cittadini;

· che una sperimentazione simile è già attiva sul territorio comunale presso le scuole elementari Saliceto Panaro con la limitazione della circolazione sulla via Frescobaldi in corrispondenza del solo orario pomeridiano di termine delle lezioni;

· che relativamente alla suddetta consolidata sperimentazione, l'assessore di riferimento si è espresso in consiglio, auspicandone l'allargamento ad altre scuole della città.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Invita il Sindaco e la Giunta, con particolare riferimento agli Assessorati Istruzione e Urbanistica, a:
· effettuare uno studio preliminare puntuale, relativo a tutte le scuole di Modena, affinché si valuti la possibilità concreta, di proporre limitazioni al traffico in corrispondenza degli orari di inizio e termine delle lezioni;

· avviare percorsi partecipati con quartieri, associazioni, comitati genitori e cittadini, affinché sia progettata e condivisa la sperimentazione di limitazione al traffico, soprattutto relativamente alla gestione tecnico/pratica delle chiusure ed al relativo controllo;

· collaborare alla produzione ed alla successiva presentazione, di un progetto specifico, da presentare direttamente agli studenti, per renderli parte attiva e consapevole del progetto di limitazione al traffico e dei fini che si propone;

· continuare ed eventualmente implementare la presentazione e la facilità all'accesso a tutta l'offerta dei servizi di TPL già attualmente a disposizione dei cittadini;

· privilegiare per le costruende nuove scuole di Modena, progettazioni che agevolino quanto più possibile i suddetti punti, cioè mobilità sostenibile nei dintorni dei poli scolastici con efficienti percorsi viari per i mezzi incaricati al primo soccorso e alla manutenzione degli immobili e del verde.
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