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Comune di Modena




Consiglio comunale

Gruppo Consiliare Forza Italia
PROTOCOLLO GENERALE   n° 140608 del 03/06/2020 

(P.E.C.)
Modena, 31/05/2020

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del Consiglio Comunale

All’Assessore competente
INTERROGAZIONE 

Oggetto: Sosta irregolare in Vicolo Squallore

Premesso che: 
-
Vicolo Squallore, nel cuore del centro storico della città, è una strada chiusa di ridottissime dimensioni, tanto da non consentire il passaggio contemporaneo di due autovetture nei diversi sensi di marcia;

- la circolazione, che dovrebbe servire unicamente ai proprietari di garage per raggiungere gli stessi, è ulteriormente limitata dalla presenza di ben 11 cassonetti di Hera s.p.a. in neanche cento metri di strada, necessari per smaltire i rifiuti prodotti soprattutto dalle diverse attività di ristorazione insistenti su Piazza Mazzini;

- proprio per tali motivi, la sosta di autovetture o di altri mezzi in tale strada è stata correttamente vietata su entrambi i lati della carreggiata;

 Considerato che:
- soprattutto negli ultimi anni e nonostante detti divieti, tale strada è diventata area di sosta a tutti gli effetti, a tutti gli orari del giorno e della notte, con notevole disagio per i residenti che devono raggiungere i propri garage e per gli operatori di Hera che con i propri mezzi devono procedere allo svuotamento dei cassonetti predetti;

- spesso le autovetture in sosta sono munite di permesso “ZTL rosso”, ovvero della tipologia rilasciata a persone o società proprietari di uno spazio privato di sosta all’interno del perimetro ZTL per consentire di accedere unicamente al proprio spazio, che invece di ricoverare le auto in tali aree, le lasciano intere giornate sul suolo pubblico, dove avrebbero al limite per ordinanza comunale la possibilità di lasciarle per soli 30/90 minuti e sempre e comunque nel rispetto della segnaletica stradale (quindi non nel caso che ci occupa);
S’interroga l’Amministrazione comunale per sapere: 

- se sia debitamente al corrente di tale situazione;

- quali siano le contromisure che si intende porre in essere per risolverla;

- se, nell’ambito delle decisioni concertate in uno al Comando di Polizia Municipale circa il controllo della sosta in centro storico e dei permessi ZTL rilasciati, sia stato preso in considerazione anche Vicolo Squallore.  

Si chiede la comunicazione del testo al Comandante della Polizia Municipale di Modena.

Grazie,

Piergiulio Giacobazzi
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