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Consiglio comunale

Gruppo Consigliare Modena Civica
PROTOCOLLO GENERALE n° 289102 del 12/11/2020
(P.E.C.)

Modena, 11/11/2020

Al Sindaco

Al Presidente del Consiglio Comunale
INTERROGAZIONE
OGGETTO: CRITICITÀ E PERICOLOSITÀ DISPERSIONE DI GUANTI MONOUSO E MASCHERINE CHIRURGICHE  

Premesso che
· Lo stato di emergenza sanitaria determinata dal Covid-19 ha richiesto una particolare attenzione circa le precauzioni individuali che ogni persona è tenuta ad adottare al fine di limitare quanto più possibile il diffondersi del virus;

· Tra gli strumenti principi per la limitazione della trasmissione del virus, si è previsto l’utilizzo di guanti monouso e di mascherine chirurgiche;
· Tali dispositivi sanitari, per loro stessa natura e per lo scopo ai quali sono preposti, sono da intendersi monouso e quindi non ripetibili nel loro impiego.
Considerato che
· Il disbrigo e smaltimento dei suddetti dispositivi sanitari dovrebbe essere considerato al pari degli altri rifiuti sanitari;

· Non sia possibile procedere con lo smaltimento similare ai rifiuti sanitari e quindi si debba procedere come rifiuto indifferenziato.
Rilevato che
· Nonostante le avvertenze e solleciti affinché la cittadinanza proceda con il corretto smaltimento dei dispositivi di sicurezza, questi siano oggetto di facile dispersione nell’ambiente;

· Conseguenza della dispersione dei dispositivi di sicurezza nell’ambiente è la sicurezza sanitaria della città, in quanto mascherine chirurgiche e guanti monouso sono da considerarsi potenzialmente infetti, nonché il degrado dell’ambiente e della città;

· Le zone maggiormente colpite dall’incuria dovuta all’abbandono e disuso dei dispositivi (i quali, tra l’altro, essendo molto leggeri sfuggono facilmente), sono le strade comunali, parchi e parcheggi dei punti commerciali (supermercati);
· È compito dell’Assessore con delega all’ambiente provvedere e assumere tutte le misure necessarie affinché i dispositivi sanitari siano controllati e se ne eviti la dispersione e diffusione in città.
Si interroga il Sindaco e la Giunta
1. Con riferimento alle zone di pertinenza comunale, come parchi e strade, se sono state intraprese azioni mirate atte a liberare e pulire le suddette aree da mascherine e guati monouso abbandonati, anche al fine di migliorare la sicurezza sanitaria locale, nonché scongiurare situazioni di degrado ambientale;

2. Se sono in corso interlocuzioni o protocolli in relazione alle zone di proprietà privata, in particolare per i punti commerciali (soprattutto aree di parcheggio dei supermercati); al il fine di evitare la dispersione di dispositivi sanitari monouso soprattutto nelle aree parcheggio;

3. Se sono previste campagne mirate di sensibilizzazione alla cittadinanza in merito all’abbandono in aree pubbliche e private di dispositivi di protezione individuale monouso;
Se ne autorizza la diffusione a mezzo stampa
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