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Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Partito Democratico
PROTOCOLLO GENERALE n° 298913 del 20/11/2020

(P.E.C)
 Modena, 20 Novembre 2020                                                                                                        
                                                                      Al Presidente del Consiglio
                                                                      

    Al Sindaco
                                                                       Agli Assessori Competenti
INTERROGAZIONE URGENTE 
OGGETTO: Chiarimenti sui servizi degli uffici postali nella frazione Albareto e sul territorio comunale 

Premesso che:
· nella frazione di Albareto in strada Albareto, 641/A è oggi presente un ufficio Postale, ampiamente frequentato dai residenti della frazione stessa ma anche da utenti di quartieri e comuni limitrofi;

· in seguito all'emergenza pandemica da Sars-Cov2, oltre alle altre limitazioni di presenze contemporaneamente all'interno dei locali del suddetto ufficio postale, sono stati ridotti i giorni di apertura limitandoli a tre mattine settimanali;

· anche il numero di operatori allo sportello dell'ufficio postale di Albareto è stato ridotto a una sola unità per turno di apertura;

· per limitare e arrestare la diffusione della malattia comunemente chiamata “Coronavirus” è necessario evitare assembramenti, contatti prolungati e rimanere il più possibile al proprio domicilio, e soprattutto anche in relazione al prossimo periodo invernale, per evitare un sovraccarico per AUSL e sanità locale, è consigliabile evitare situazioni che possano favorire manifestazioni di sintomi influenzali;
Considerato che:
· numerosi residenti della frazione, anche in età avanzata, hanno segnalato frequenti e durature code all'esterno dell'ufficio postale di Albareto per poter accedere ai servizi erogati;

· il giorno 22 Ottobre 2020 è stato pubblicato nell'edizione quotidiana della “Gazzetta di Modena” un articolo riportante la situazione degli uffici postali di Modena e provincia basandosi su dati evidenziati dal sindacato CISL rileva che 44 sportelli,  corrispondente al 33,3% degli uffici presenti sul territorio provinciale, non sono entrati a pieno regime evidenziando problemi di code nell'accesso per tre motivi: l'86,4% di aperture limitate ad alcuni giorni settimanali, il 4,5% apertura solo negli orari della mattina e il 9,1% per accesso solo su appuntamento;

· tra i casi citati nell'articolo del 22 Ottobre scorso sopra riportato, oltre all'ufficio postale di Albareto, per quanto riguarda il territorio comunale di Modena sono segnalati per aperture solo di alcuni giorni infrasettimanali anche quelli relativi all'ufficio postale di Marzaglia, Portile e Modena 7 (Via Mar Mediterraneo) e sono evidenziati per aperture solo al mattino gli uffici di Modena 2 (Via Rainusso) e Modena 3 (Via Vaccari) ; 

· il giorno 19 Novembre 2020 sempre sul quotidiano “Gazzetta di Modena” è riportato  anche l'appello del Sindacato Lavoratori della Comunicazione (SLC) della CGIL in merito pesante situazione in cui versano lavoratori e utenti di Poste italiane in merito alle razionalizzazioni del servizio sul territorio e al conseguente sovraccarico, e relativo aumento del rischio contagio, dovuto alle numerose frequenze negli sportelli a turni ridotti o al recarsi da parte degli utenti a uffici postali a pieno regime aumentando gli spostamenti, sconsigliati in questo periodo;
Si interroga il Sindaco e la Giunta:
· sul fatto se l'Amministrazione comunale sia a conoscenza della situazione in cui versa il servizio postale di Albareto e nel complessivo all'interno del territorio del Comune di Modena;

· in merito a se l'Amministrazione comunale abbia preso contatti con Poste Italiane, titolare del servizio postale, per discutere la situazione degli uffici postali come quello di Albareto;
· sulle modalità in cui Poste Italiane voglia calibrare il proprio servizio in riferimento ai prossimi mesi in cui ancora sarà presente la necessità di fronteggiare l'emergenza pandemica da SARS-COV2;
· su quali azioni siano state eventualmente concordate con Poste Italiane per risolvere il problema degli uffici postali in difficoltà e quali eventualmente di questi provvedimenti possano essere intrapresi dall'Amministrazione comunale.
Stefano Manicardi 
Consigliere Comunale Partito Democratico Modena
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