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Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Partito Democratico    

PROTOCOLLO GENERALE n° 311640 del 03/12/2020

Modena, 3 dicembre 2020 

Alla Presidenza del Consiglio Comunale

Al Sindaco
INTERROGAZIONE

Oggetto: Furti nella zona est della città: azioni concrete per la sicurezza 

Premesso che
- nell’ultimo periodo la parte est della città è stata presa di mira da una serie di furti che hanno riguardato il quartiere di Modena est e di recente anche la zona di Saliceto Panaro; 

- che, inoltre, la zona artigianale/industriale dei Torrazzi , purtroppo è da tempo nel mirino dei ladri che, con una certa e preoccupante frequenza, continuano a imperversare con furti nelle aziende;

 - quanto sopra richiamato è stato riportato nella cronaca locale delle ultime settimane ove si evince, riguardo alla zona di Modena est che sono state prese di mira abitazioni, con furti eseguiti con la stessa modalità operativa;

- riguardo, invece, la zona di Saliceto Panaro paiono più colpite le rimesse agricole ove  i proprietari custodiscono i propri motori e le attrezzature per la coltivazione della terra o la manutenzione dei giardini;
Tenuto conto che 

- questi ripetuti e frequenti episodi, oltre a causare ingenti danni ai proprietari, creano nei residenti una forte preoccupazione e insicurezza a cui si aggiunge  la frustrazione dei cittadini che vedono molto difficile risalire agli autori di questi reati;

Rilevato che 
- il tema della sicurezza, con particolare riguardo ai furti, è complesso e coinvolge diverse istituzioni e soggetti, quali la Prefettura, le Forze dell’Ordine, il Comune, etc. e necessita di molteplici azioni politiche, oltre al controllo del territorio; 
Considerato che
-  indispensabile, però, rafforzare il controllo del territorio da parte delle forze dell’ordine al fine di poter prevenire nuovi episodi e di rassicurare i cittadini;
- è emersa la necessità di attuare anche ulteriori azioni concrete circa gli strumenti e i dispositivi tecnologici che possono controllare meglio la zona e non solo dissuadere il compimento di reati, ma anche supportare le indagini; 

- che nelle zone in questione esistono già telecamere ma, a questo punto, si rende necessario, a parere dello scrivente, implementare la rete di monitoraggio e controllo che necessità una rete infrastrutturale per accoglierla;
Si chiede al Sindaco:
· Riguardo alla zona artigianale/industriale dei Torrazzi se è possibile ed è prevista l’installazione di telecamere per il controllo e presidio dell’intero comparto e quale sia la situazione infrastrutturale;

· Riguardo alla zona di Modena est se è possibile ed è prevista un’estensione della rete di telecamere già presente nel quartiere anche nella parte del territorio ancora scoperta e quale sia la situazione infrastrutturale per procedere a tale implementazione; 

· Se e in quale misura sia possibile aumentare i controlli da parte delle Forze dell’Ordine e della polizia Municipale, con particolare riferimento alle zone indicate in premessa

Antonio Carpentieri
Consigliere Comunale Partito Democratico Modena



