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Comune di Modena




GRUPPO CONSILIARE MOViMeNTO 5 STELLE

PROTOCOLLO GENERALE n° 32045 del 03/02/2021
(P.E.C.)

Al Sindaco di Modena Gian Carlo Muzzarelli

al Presidente del Consiglio Comunale Fabio Poggi

e P.C.

Giunta del Comune di Modena

Consiglieri comunali del Comune di Modena

Modena, 03.02.2021
ORDINE DEL GIORNO

(da discutere unitamente alla delibera proposta n. 137/2021 - "Patto dei Sindaci per il clima e l’energia - Sviluppo del piano d’azione per l’energia sostenibile e il clima (PAESC) per la riduzione delle emissioni di anidride carbonica su scala locale)
Oggetto: Impegno della Giunta ad integrare il Paesc 2020 (allegato facente parte della proposta di delibera n. 137/2021): incentivi e azioni dissuasive per comportamenti legati alla mitigazione 
premesso

· che è importante anche al di là dei vincoli derivanti dall’adesione al Patto dei Sindaci per il clima e l’energia - Europa che l’Amministrazione Comunale metta in campo il massimo sforzo in tema ambientale;

· che è fondamentale una nuova visione in cui l’ambiente non si configuri come azione amministrativa a sé stante ma si operi in ogni campo con modalità sostenibili;

· che la situazione attuale dell’ambiente e del clima indica che occorre non solo contenere i fenomeni ma intervenire per quanto possibile sulle cause in un quadro in cui sono richiesti interventi forti e celeri per tentare di riportare i sistemi in equilibrio;

· che si sta diffondendo anche nella cultura dei cittadini più avveduti il concetto di impronta legata alla CO2;

considerato che

· il documento Paesc 2020 è per sua natura un documento “in progress”, aperto a tutti i contributi utili agli scopi generali di mitigazione ed adattamento;

visto che

·  i comportamenti quotidiani di cittadini, lavoratori ed addetti ai servizi incidono in modo sensibile sia relativamente alla quantità di emissioni al centro della attenzione del documento sia riguardo alla promozione di comportamenti attenti all’ambiente;

· è interesse di tutti (cittadini, imprese, pubblica amministrazione, associazioni) ottenere i migliori risultati possibili in tempi celeri;

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA

· avviare campagne informative e di sollecito, a predisporre controlli adeguati e a comminare, ove previste, eventuali sanzioni relativamente a:

· circolazione di mezzi a motore “non ecologici” in giornate/periodi/orari in cui non è permesso;

· mantenimento motore acceso per semafori, soste a passaggio livello, consegna merci o effettuazione piccole commissioni e comportamenti simili che infrangono le norme e i regolamenti previsti;

· porte aperte di esercizi commerciali e di ristorazione e simili in presenza di riscaldamento o raffrescamento degli ambienti;

· orari accensione/spegnimento e temperatura interna abitazioni condomini e uffici e emissioni caldaie e impianti di riscaldamento;

· integrare e promuovere azioni incentivanti come bike to work, pedibus, bike e car sharing, uso dei mezzi di trasporto pubblici;

· a inserire azioni e risultati attesi nelle schede progetto del PAESC 2020 ovvero, comunque, intanto intervenire con queste azioni nell’ambito del Progetto “Zero Carbon City”.
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Andrea Giordani











Giovanni Silingardi
SI AUTORIZZA LA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA
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