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Comune di Modena




Consiglio comunale

Gruppo Consiliare Forza Italia
PROTOCOLLO GENERALE n° 47110 del 15/02/2021

(P.E.C.)
  Modena, 13/02/2021

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del Consiglio Comunale
All’Assessore competente
INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: INSEDIAMENTO NOMADI A BAGGIOVARA – Stradello RIva  
Premesso che
- da diverse settimane, in un’area di Modena - località Baggiovara adiacente allo Stradello Riva, viene segnalata la presenza di diverse roulotte ed autocaravan, parcheggiati ed usati come abitazioni da gruppi di persone, presumibilmente nomadi;

- tale area risulterebbe priva di qualsiasi servizio igienico, di raccolta rifiuti e/o di altra opera necessaria ad ospitare in condizioni di legalità e sicurezza gruppi di persone, come previsto per le aree di sosta regolarmente autorizzate;

- tale insediamento sarebbe stato oggetto di diverse segnalazioni da parte dei residenti della zona, preoccupati sia dal degrado ambientale ed igienico-sanitario, sia dalle possibili conseguenze sul fronte della pubblica sicurezza, visti i recenti episodi di furto e danneggiamento registrati nelle aree adiacenti e, ultimo in ordine di tempo, l’episodio di aggressione denunciato da alcuni consiglieri comunali del gruppo Lega Modena, che si erano recati sul posto in data 12/02/2021 per documentare la situazione dell’area;
ritenuto 
opportuno, da parte del Comune, garantire le condizioni di legalità e sicurezza nell’area de qua;
s’interroga l’Amministrazione comunale per sapere:
- se confermi la presenza di tale insediamento;

- se il Comune sia stato destinatario di segnalazioni relative a tale area ed a detto insediamento e, in caso affermativo, di che tipo;

- se siano già stati effettuati controlli specifici da parte del Comune, su tale area e sui soggetti che vi abitano; in caso affermativo, di quale tipo e con quali risultati;

- come l’area sia urbanisticamente identificata;

- se tale area sia pubblica o privata;

- se sia a conoscenza di quante persone vi stazionino, da quanto tempo e a quale titolo;

- di quale nazionalità siano le persone ivi insediate;

- se nell’area siano presenti minori;

- se nell’area siano presenti pregiudicati;

- se sia concorde nel ritenere opportuno procedere alla soluzione di tale situazione di degrado e probabile illegalità e, in caso affermativo, come intenda procedere e con quali tempistiche.
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