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Al Sindaco di Modena Gian Carlo Muzzarelli

alla Presidente del Consiglio Comunale Fabio Poggi
e P.C.

Giunta del Comune di Modena

Consiglieri comunali del Comune di Modena
Modena, 26/07/2023
MOZIONE
Oggetto: Pedonalizzazione via e piazzetta dei servi. 
premesso che:
-  la “riduzione dei flussi di traffico” risulta essere un obiettivo previsto dal PAIR 2020 per i centri abitati e, nello specifico dei centri storici, il tema è sempre attuale e sentito dalla cittadinanza e da chi nei centri storici lavora;

- tra gli obiettivi specifici del Pair c’è anche l’estensione delle aree pedonali con particolare riferimento ai centri storici;

- anche a Modena i casi di pedonalizzazione di alcune aree del centro storico, pur generando forte dibattito e in diversi casi polemiche, sono poi stati accettati con favore non solo dai residenti ma anche dai commercianti e dagli esercenti del centro storico, anche in relazione alla riduzione del rumore, dell’inquinamento atmosferico e al contestuale aumento della sicurezza stradale;

- in questo contesto è stata espressa da diversi residenti di via dei Servi, in centro storico a Modena, la proposta di rendere pedonale la via stessa, nella sua intera estensione comprensiva anche della omonima piazzetta;

- via dei Servi risulta oggi particolarmente congestionata dal traffico veicolare, registra una difficile convivenza con i mezzi in sosta e il transito dei mezzi diretti alle attività del centro e soprattutto con il transito di pedoni e biciclette che caratterizzano quel concetto di mobilità dolce che in centro storico dovrebbe essere valorizzato.
Accertato che
- dalla pedonalizzazione e dai divieti ad essa connessi andrebbe escluso quanto rientra nel Trasporto Pubblico Locale e nella mobilità ciclabile;

- la pedonalizzazione di via dei Servi, in quanto inserita all’interno di un processo di graduale espansione dell’area pedonale in atto, così come del vicino Corso Canalchiaro, pedonalizzato nel tratto più interno verso Piazza Grande, dovrebbe essere accompagnata da altri interventi che ne garantiscano la fruibilità e l’accesso ai residenti oltre a chi, per lavoro, deve recarsi nelle aree indicate ma dovrebbe offrire anche misure alternative all’uso del mezzo privato sia per i residenti sia per coloro che devono accedere per lavoro, compreso i fornitori delle attività commerciali, anche attraverso la realizzazione dei cosiddetti Transit Point, in prossimità delle aree pedonalizzate o favorendo comunque la micromobilità elettrica.
IL CONSIGLIO COMUNALE

 IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA AFFINCHE’:
- sia avviato uno studio di fattibilità e valutata l’ipotesi di pedonalizzazione di via Dei Servi nell’intero tratto compreso tra via Canalino e Corso Canalchiaro, oltre della adiacente Piazzetta dei Servi, avviando anche un confronto partecipato con i residenti e le rappresentanze del commercio e di categoria professionali, al fine di valutarne le possibili modalità di introduzione, anche in relazione a soluzione integrale o per giorni, o fine settimana o fasce orarie;

- venga studiata e valutata una forma di sperimentazione della pedonalizzazione nel corso del 2023, al fine di giungere ad una eventuale introduzione già nel corso del prossimo inverno e delle festività natalizie;

- siano avviati gli interventi per garantire, contestualmente all’introduzione della pedonalizzazione, strumenti per offrire opportunità di mobilità alternativa e sostenibile per l’accesso ed il transito dei residenti, per chi è diretto alle attività della zona, oltre che per i fornitori delle medesime attività.
Beatrice De Maio
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