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Consiglio Comunale
Gruppo Consiliare EUROPA VERDE-VERDI
PROTOCOLLO GENERALE n° 44488 del 02/02/2024

Modena, 2 febbraio 2024
Al Sindaco di Modena

Alla Presidente del Consiglio Comunale di Modena

INTERROGAZIONE  URGENTE
Oggetto: PROVVEDIMENTI DISCIPLINARI NEI CONFRONTI DI UN RAPPRESENTANTE DI CLASSE ALL’ISTITUTO J.BAROZZI 
Premesso che:
· il Consiglio d’istituto dell'Ites Barozzi di Modena il 18 gennaio 2024 avrebbe deciso di sospendere per dodici giorni uno dei rappresentanti degli studenti a causa di alcune sue dichiarazioni rilasciate il 28 novembre 2023 durante una videointervista alla Gazzetta di Modena, con le quali argomentava le motivazioni poste alla base della manifestazione studentesca svolta quel giorno e lamentava l'atteggiamento conflittuale della presidenza;

· lo studente, nell'esercizio della sua funzione di rappresentante degli studenti ha segnalato  alla Gazzetta di Modena l'assenza di dialogo con la dirigenza scolastica e di alcune problematiche riscontrate negli anni e sulle quali gli studenti erano intenzionati a confrontarsi con un approccio costruttivo, chiedendo ascolto e soluzioni,  motivando così la manifestazione studentesca che si è poi svolta ordinatamente;

Dato atto che

· la scuola deve favorire il rapporto di fiducia alla base del patto educativo e difendere i principi di accoglienza e inclusione nonché del mantenimento di un clima democratico, di partecipazione e di scambio di idee ed esperienze;
· la Costituzione Italiana, legge fondamentale dello Stato, nell’Art. 21 tutela il “diritto di manifestare liberamente il proprio pensiero con la parola, lo scritto e ogni altro mezzo di diffusione”. Citando nello stesso articolo due aspetti fondamentali della convivenza democratica e civile del Paese: il principio della libertà di manifestazione del pensiero e la libertà di stampa». 

Ricordato che

lo stesso studente è stato destinatario di una nota di condotta apposta dalla vicepreside in data 4 dicembre 2023 per aver inoltrato agli altri rappresentanti di classe e d'istituto una mail della stessa vicepreside nella quale, rispondendo alla richiesta degli studenti su un'apertura anticipata dei cancelli della scuola, dichiarava che per fare ciò occorreva modificare i turni dei collaboratori scolastici;

Valutato che

· entrambi i provvedimenti disciplinari appaiono scorretti in quanto lo studente ha agito nell'esercizio della sua funzione di rappresentante d'istituto e i fatti a lui addebitati non costituiscono comportamenti sanzionabili;

· il comportamento della dirigenza scolastica riporta ad una concezione autoritaria che nega qualunque istanza studentesca, anche da parte di soggetti investiti di funzioni di rappresentanza riconosciute e tutelate;

Sottolineato che

il consiglio di classe si era espresso negativamente circa l’adozione di provvedimenti disciplinari in merito alle questioni sopra esposte; 

Si interrogano il Sindaco e la Giunta comunale per sapere
- quali azioni e passi formali intende adottare per contribuire al ripristino di un corretto clima democratico nella relazione tra studenti e dirigenza scolastica dell’Ites Barozzi;
- se ritiene opportuno relazionarsi con il competente Ufficio Scolastico Regionale al fine di verificare, in relazione ai fatti esposti in premessa, la corretta applicazione delle norme previste.
PAOLA AIME
EUROPA VERDE-VERDI

SI AUTORIZZA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA
