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Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Partito Democratico   
 PROTOCOLLO GENERALE   n° 248897 del 20/08/2019
Modena, 20 agosto 2019 

Alla Presidenza del Consiglio Comunale

Al Sindaco
INTERROGAZIONE

Oggetto: Cittadella della giustizia: aggiornamenti ed azioni concrete

Premesso che 
- la “Giustizia” è un tassello fondamentale per mantenere alta la qualità della vita quotidiana dei cittadini modenesi, delle sue imprese e del sistema “Modena”;

- infatti, solamente avendo una Giustizia efficiente ed efficace è possibile garantire anche la sicurezza ai cittadini , oltre che rispondere ad un diritto costituzionalmente previsto;
- nel territorio modenese il “sistema giustizia” soffre, come le forze dell’ordine statali, sia di una grave carenza di organico legata al personale addetto alla Procura della Repubblica di Modena, sia di problemi “logistici”, legati agli spazi che gli uffici hanno a disposizione;

- la carenza degli organici ha iniziato a “colmarsi” nel febbraio 2018, con l’aumento della pianta organica stabilita dal decreto dell’allora Ministro della Giustizia Andrea Orlando, che ha comportato diverse assunzioni;
- per quanto riguarda la sistemazione concreta degli uffici la situazione, invece è ancora in stallo e gli operatori, gli avvocati e cittadini che vengono a contatto con la “Giustizia”, toccano con mano un’importante carenza di spazi sia in termini quantitativi e che qualitativi; 
Tenuto altresì conto che
- che tutto ciò crea un innegabile problema del sistema Giustizia – Sicurezza per la comunità modenese, che rischia seriamente di incepparsi;
- infatti, il sistema sicurezza a tutela del cittadino si compone sia dell’aspetto preventivo del controllo del territorio, sia dell’aspetto delle indagini, sia dell’aspetto repressivo e della certezza della pena;
Ritenuto che 
- nella precedente consiliatura, l’Amministrazione comunale aveva iniziato un importante percorso di confronto con il Governo (Ministro Andrea Orlando) in merito alla realizzazione della cosiddetta “cittadella della giustizia”

- il percorso di confronto intrapreso dal Governo Gentiloni e dall’Amministrazione comunale ha portato alla definizione di alcuni impegni, come ad esempio lo stanziamento di fondi per interventi sul palazzo di giustizia, 

- nella relazione di illustrazione alle Linee di Governo per la città 2019-2024, esposta nella seduta di insediamento del Consiglio Comunale, il Sindaco ha ribadito che “…Per parte nostra confermiamo il nostro impegno per la cittadella della Giustizia con il Tribunale di Modena che deve mantenere la propria sede in centro storico”.
Ricordato che
- il Comune di Modena è proprietario di due palazzi (Palazzo Martinelli, sede della Procura della Repubblica e Palazzo di Giustizia, sede del tribunale) oggi concessi in uso gratuito al Ministero di Giustizia, per lo svolgimento di tutte le attività del Procura della Repubblica e del Tribunale;  

 - la precedente Amministrazione comunale si era mossa nei confronti del Governo per ottenere il rimborso delle spese sostenute in passato per la gestione delle sedi giudiziarie ottenendo dal precedente Governo Gentiloni che il “sistema” Giustizia, anche sotto il profilo della sede e di tutto ciò che ne consegue, fosse a carico dello Stato e non più del Comune di Modena. 
Preso atto che
- nei mesi scorsi il nuovo Governo, per il tramite del sottosegretario alla Giustizia, Onorevole Vittorio Ferraresi, ha annunciato la possibilità di utilizzare per le funzioni giudiziarie immobili che sono nella disponibilità dello Stato precisando che “l'agenzia del demanio ha messo a disposizione del tribunale e della procura della Repubblica il comprensorio 'Principe Foresto' (complesso storico urbanistico in Corso Canalgrande), per dare nuovi spazi agli uffici giudiziari di Modena”, 
- però, ad oggi la città non ha saputo più nulla in merito al percorso ed i tempi che porterebbero alla nascita di quella che viene definita comunemente la “cittadella della giustizia” ma rimane impellente la necessità di reperire una nuova sede e, in una fase intermedia, nuovi spazi sicuri che ieri a Palazzo di Giustizia e in Procura;
Si interroga il Sindaco e la Giunta per:
- conoscere quale sia la situazione attuale in merito al percorso di costruzione della cittadella della giustizia;

- a che punto è l’interlocuzione con il Governo ed il Ministero competente;

- quali sono gli orientamenti dell’Amministrazione comunale sul tema.
Antonio Carpentieri

Vincenza Carriero
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