
Gruppo Consiliare Forza Italia
PROTOCOLLO GENERALE   n° 63982 del 02/03/2020
Modena, 01/03/2020
Al Sindaco di Modena

Al Presidente del Consiglio Comunale
 
All’Assessore competente
 
INTERROGAZIONE 
con carattere di urgenza

Oggetto: Misure per la soluzione della situazione di degrado-spaccio-bullismo in Largo San Giorgio, Via Campanella, Via Fonteraso


Premesso che: 
-	come noto e come riportato più volte sulle cronache dei giornali e tg locali, nell’area compresa tra Largo San Giorgio, Via Campanella e Via Fonteraso si è creata una “compagnia” di persone di età compresa tra i 14 e 20 anni circa che compie atti di criminalità, quali minacce, danneggiamenti, piccole estorsioni, furti, spaccio ecc.

- tale situazione nel corso dell’ultimo periodo è peggiorata ed i residenti e gli esercenti, oggetto di continue vessazioni, hanno giustamente paura anche per la loro incolumità e per il futuro delle loro attività;
- gli stessi residenti ed esercenti, in uno a quelli di zone limitrofe, temono che la situazione già grave possa peggiorare od estendersi ad aree limitrofe, anche in virtù dell’allargamento della zona ZTL, che creerà aree a minor passaggio di persone e consentirà la formazione di nuove sacche di criminalità;

- tale situazione di degrado nel cuore della città e davanti ad una delle attrazioni fondamentali per il turismo cittadino (Palazzo Ducale) è ormai assodata ed i componenti di tale gruppo si sentono liberi di agire forti di una “immunità” asseritamente dovuta alla mancanza di una reazione decisa delle Istituzioni; 

  
Considerato che:
- le contromisure ad oggi prese (presidio temporaneo di una auto della Polizia Municipale in qualche ora serale) si sono rilevate del tutto insufficienti;


S’interroga l’Amministrazione comunale per sapere: 

- se sia debitamente al corrente della gravità di tale situazione;
- quali siano state fino ad ora le contromisure effettivamente poste in essere e quali si intendano ulteriormente intraprendere;
- se vi sia idonea copertura di telecamere nella zona indicata; in caso negativo, se sia stata presa in considerazione l’installazione di tale misura di prevenzione e controllo;
- se sia stata valutata la predisposizione di un presidio fisso delle Forze dell’Ordine o militare;
- se sia stato preso in considerazione un miglioramento dell’illuminazione nella zona meglio descritta in premessa.

Grazie,
Piergiulio Giacobazzi	
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