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Comune di Modena




GRUPPO CONSILIARE MOVIMENTO 5 STELLE

PROTOCOLLO GENERALE   n° 80427 del 23/03/2020

(P.E.C.)

Al Sindaco di Modena Gian Carlo Muzzarelli
Al  Presidente del Consiglio Comunale Fabio Poggi 
e P.C.
Giunta del Comune di Modena
Consiglieri comunali del Comune di Modena
Modena,21 marzo  2020
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA 
Oggetto: situazione CRA in emergenza Covid-19 
Premesso che: 
· le C.R.A. sono strutture che richiedono particolare cura e attenzione da parte delle Amministrazioni pubbliche competenti per la delicatezza del servizio che vi si svolge, rivolto a soggetti deboli;
· sono purtroppo sistematiche e persistenti le difficoltà quotidiane in cui si trovano gli operatori, gli ospiti e le loro famiglie – anche in tempi ordinari- per la scarsità di personale specializzato, il fenomeno del burning out del medesimo, la mancanza in più casi di adeguati strumenti e sussidi;
· non sempre (come ad esempio nel caso, ben noto, di Villa Margherita) gli operatori e lavoratori hanno condizioni contrattuali e operative accettabili;
Visto:
· la situazione venutasi a creare anche nella città di Modena e le prescrizioni delle autorità sanitarie e di protezione civile riguardo all’epidemia del Covid-19;
· i rischi specifici di contagio e mortalità per la popolazione anziana come quella che è ospite delle C.R.A. ;
· che tra le prescrizioni emanate dalle autorità competenti c’è quella di limitare fortemente le visite dei famigliari agli assistiti C.R.A. ;
· la recente presa di posizione del Sindacato Cgil Funzione pubblica di Modena che denuncia che non ci sono le condizioni di sicurezza operative per i lavoratori che lavorano nelle C.R.A., mancando banalmente i dispositivi di protezione (mascherine, guanti,camici, occhiali ecc.).
Ricordato : 

che il Gruppo MoVimento 5 stelle ha sollecitato più volte l’attenzione e l’intervento per temi e situazioni riguardanti le C.R.A. cittadine 

SI INTERROGANO IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE:
· quale sia la situazione del personale che opera nelle C.R.A. , quale sia il tasso di malattia dei medesimi, se gli assenti sono sostituti,  se è verificato (e come)  il  rispetto degli standard ordinari e delle prescrizioni emanate per combattere il Covid-19;
· se è stato intensificato il servizio medico per gli ospiti delle diverse C.R.A. nell’ottica di evitare per quanto possibile il ricovero nelle strutture ospedaliere;
· se si è provveduto (o come si intende provvedere) per l’idonea distribuzione dei dispositivi di protezione individuale per gli operatori di tutte le mansioni che prestano attività in queste strutture;
· se si è provveduto (o come si intende provvedere) per la disponibilità in loco di mascherine, camici usa e getta e disinfettanti per i visitatori, parenti e volontari per permettere le visite agli ospiti, pur con le previste cautele.











I consiglieri firmatari
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Giovanni Silingardi 

SI AUTORIZZA LA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA
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