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PROTOCOLLO GENERALE   n° 90577 del 08/04/2020
(P.E.C.)

Modena, 7 aprile 2020
Al Sindaco


Al Presidente del Consiglio Comunale






All’assessore competente

INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Epidemia da Covid-19 e situazione case residenza per anziani
Premesso che

· stiamo vivendo in questi mesi una emergenza sanitaria di estrema gravità che vede coinvolti in modo particolare che restano fragili e soli di fronte ad un virus particolarmente aggressivo;
· nel nostro territorio sono presenti varie strutture denominate “CRA”, Case Residenza per anziani non autosufficienti; 

· si tratta di strutture socio-sanitarie residenziali che accolgono persone anziane non autosufficienti non assistibili a domicilio;
· sul sito del comune di Modena si legge che obiettivo della casa residenza è il mantenimento delle autonomie residue e il recupero delle capacità fisiche, mentali e relazionali della persona, grazie alla presenza di personale specializzato che garantisce la necessaria assistenza. Si precisa altresì che vengono garantiti:

· assistenza diurna e notturna nelle attività di vita quotidiana

· assistenza medica infermieristica e fisioterapica

· attività aggregative e ricreativo-culturale

· servizi alberghieri con riferimento alla pulizia dei locali, alla giornata alimentare degli ospiti e alla lavanderia;
- i criteri di accesso sono i seguenti:

· residenza a Modena

· condizione di non autosufficienza (in persona anziana, o adulta con patologie assimilabili)

· impossibilità di garantire adeguata assistenza a domicilio   
Considerato che
· le famiglie che si affidano alle strutture sopra citate sono quindi spesso nella sofferente condizione di non poter accudire a domicilio i propri anziani e sono costrette ad allontanarsene con l’inevitabile carico di preoccupazione e di dolore che questa scelta comporta;
· la preoccupazione e il dolore causati da questa condizione si fanno certamente più pesanti in momenti come quello che stiamo vivendo nel quale la famiglia è nel dramma di non poter accudire direttamente i propri cari;
· gli anziani ospiti che si trovano lontani dalla loro casa e dalla loro famiglia vivono una situazione di grande fragilità ed è necessario avere per loro una speciale cura;
Rilevato che

· le notizie che si apprendono dalla stampa locale e dalle parole dell’assessore Roberta Pinelli riportate dalla stampa stessa destano preoccupazione;
· in particolare nei giorni scorsi si è evidenziato che le situazioni problematiche a Modena sono tre: San Giovanni Bosco che nei giorni scorsi ha rilevato 6 deceduti per Covid 19, 14 contagiati e 21 in attesa dell’esito del tampone, oltre ad 8 operatori positivi, quella di Villa Margherita dove sono stati rilevati 7 decessi e 33 ospiti risultati positivi al test, oltre a 10 operatori positivi, quella di Via Guicciardini dove si sono verificati 3 decessi, 10 contagi e 6 operatori positivi;
· è necessario fare tutto il possibile per garantire cure, protezione, sicurezza, assistenza agli anziani presenti nelle strutture, oltre che fornire supporto alle famiglie.
Si interroga il Sindaco, la Giunta per sapere

· quali sono i dati aggiornati dei decessi per Covid 19, dei contagiati, degli ospiti in attesa dell’esito del tampone e del numero di operatori risultati positivi nelle Case Residenza per Anziani di Modena;
· se ed in quale misura sono stati effettuati i tamponi agli ospiti che presentavano una sintomatologia riconducibile al Covid 19;
· se sono stati impediti gli ingressi dall’esterno per evitare la diffusione del contagio all’interno e all’esterno delle strutture;
· se sono stati separati in nuclei diversi gli ospiti con sintomi sospetti dagli altri;
· quali misure si intendono adottare per evitare l’ulteriore diffusione del contagio all’interno delle Case Residenza per Anziani
· con quali modalità vengono tenuti e garantiti i rapporti con le famiglie degli ospiti, sia tra gli ospiti e i loro parenti, sia tra questi ultimi e il personale che opera all’interno della struttura.
Il capogruppo firmatario

Elisa Rossini
SI AUTORIZZA E SI CHIEDE LA DIFFUZIONE A MEZZO STAMPA
