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Comune di Modena

Gruppo Consiliare Forza Italia
PROTOCOLLO GENERALE   n° 94298 del 14/04/2020
(P.E.C.)

Modena, 11/04/2020

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del Consiglio Comunale

All’Assessore competente
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
con carattere di urgenza
OGGETTO: criteri di erogazione dei “buoni spesa”
Premesso che
Nell’ambito della legislazione di urgenza per l’emergenza Covid-19, con l’Ordinanza n.658 del 29 marzo 2020 il Governo ha disposto l’erogazione di “buoni spesa”, per l’acquisto di generi alimentari, da destinare a ciascun Comune del territorio nazionale;
rilevato che
il Comune di Modena ha stabilito i criteri per l’utilizzo dei buoni spesa disponendo in particolare:
· che possono presentare le richieste le persone con un reddito mensile effettivamente percepito dal nucleo familiare nel mese di marzo 2020 non superiore a: 330,00 (1 componente), 540,00 (2 componenti), 710,00 (3 componenti), 830,00 (4 componenti), 915,00 (5 componenti o più);
· la somma massima mensile erogabile, variabile in funzione del numero dei componenti il nucleo familiare è la seguente: 1 componente euro 150,00, 2 componenti euro 250,00, 3 componenti euro 350,00, 4 componenti euro 400,00, 5 componenti o più euro 500,00;
· che potrà presentare domanda anche chi già usufruisce di altri interventi assistenziali pubblici (ad esempio reddito o pensione di cittadinanza), ma la domanda sarà accolta soltanto in presenza di risorse disponibili, una volta soddisfatte le altre domande e saranno accolte in funzione del valore economico mensile delle altre misure in essere, con precedenza per i percettori di importi più bassi;
· in ottemperanza all’ordinanza n.658 del 29 marzo 2020, il Comune dovrà fornire un elenco degli esercizi dove sarà possibile utilizzare il buono spesa;

Considerato che
il criterio utilizzato del reddito mensile effettivamente percepito dal nucleo familiare nel mese di marzo 2020 può non essere efficace per individuare le situazioni di reale bisogno,

S’interroga l’Amministrazione comunale per sapere:
· quale sia l’esatto ammontare dell’importo stanziato per il Comune di Modena per i “buoni spesa”;

· quali siano le motivazioni che hanno indotto la scelta dei criteri su indicati per l’assegnazione;

· quali siano i controlli preventivi posti in essere per una corretta distribuzione di tali buoni;

· se sia stato posto in essere un preventivo “controllo incrociato” tra anagrafe/servizi tributi/polizia municipale/servizi sociali per la corretta individuazione dei soggetti avanti diritto a tali buoni;
· in particolare, circa il requisito della residenzialità, quali controlli siano stati valutati anche in merito ad eventuali soggetti che risultano ancora iscritti all’anagrafe ma nella realtà non più presenti nel territorio cittadino;
· quali siano le motivazioni ed i criteri adottandi per la scelta dei luoghi dove spendere detti buoni spesa.
Grazie,

Piergiulio Giacobazzi
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