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Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Partito Democratico

PROTOCOLLO GENERALE   n° 79235 del 19/03/2020

(P.E.C.)
Modena,  16 / 03 /2020

Alla Presidenza del Consiglio Comunale

Al Sindaco

Agli Assessori Competenti
INTERROGAZIONE URGENTE
Oggetto: P. A.  Lavoro agile (cosiddetto smart working)
Premesso che: 
· la recente emergenza sanitaria da COVID-2019 ha condotto le Istituzioni a tutti i livelli a definire misure finalizzate a contrastare l'ulteriore trasmissione del virus. Tra le misure proposte, in particolare dai DPCM del 25/2 e dal più recente DPCM del 29/2 us , vi è la previsione che per l’intera durata dell’emergenza i datori di lavoro in tutto il territorio nazionale potranno applicare lo smart working ex legge 81/17 anche in assenza di accordi individuali, quale forma sia di prevenzione della diffusione del patogeno, che di conciliazione vita – lavoro (anche considerando la persistente chiusura delle scuole). La disposizione da parte dei datori di tale modalità di lavoro è stata semplificata, sia derogando all’obbligo di accordo individuale con il dipendente che relativamente agli obblighi di informativa inerenti la salute e sicurezza sul lavoro, che saranno svolti telematicamente, anche ricorrendo alla documentazione sul sito Inps.

· anche il Ministero della Funzione Pubblica è intervenuto, con direttiva 1/2020, che al punto 3 prevede espressamente, al fine di contemperare l'interesse alla salute pubblica con quello alla continuità dell'azione amministrativa, il ricorso a “modalità di prestazione lavorativa flessibile”, a cominciare dalla concessione del lavoro agile ex legge 81/17 con modalità semplificate  , favorendo in particolare tra i destinatari della misura i lavoratori portatori di patologie che li rendono maggiormente esposti al contagio, i lavoratori che si avvalgono di servizi pubblici di trasporto per raggiungere la sede lavorativa, i lavoratori sui quali grava la cura dei figli a seguito dell'eventuale contrazione dei servizi dell'asilo nido e della scuola dell'infanzia
Considerato che:

anche il Ministero della Funzione Pubblica con direttiva n. 1/2020 indirizzata a tutti gli uffici pubblici ha esteso le esplicitamente le disposizioni relative alla concessione del lavoro agile ex legge 81/17 con modalità semplificate al personale “senza distinzione di categoria di inquadramento e di tipologia di rapporto di lavoro” dei Comuni e degli Enti vigilati e alle società a controllo pubblico.

Considerato le nuove misure previste dal Decreto – Legge Covid Ter del 16 marzo 2020
Si interroga l’Amministrazione comunale per sapere: 

· A che punto siamo con l’applicazione della direttiva per i propri dipendenti?

· Quali sono i servizi che il Comune di Modena ha privilegiato con la modalità del lavoro flessibile  o cosiddetto lavoro agile ?

· Quanti sono i dipendenti e collaboratori del Comune di Modena che stanno utilizzando questa opportunità lavorativa e quanti no e per quale motivo?
 Mara Bergonzoni
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