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Comune di Modena




GRUPPO CONSILIARE MOVIMENTO 5 STELLE

PROTOCOLLO GENERALE n° 1794 del 07/01/2021

(P.E.C.)  

Al Sindaco di Modena Gian Carlo Muzzarelli

Al  Presidente del Consiglio Comunale Fabio Poggi 

e, p.c.

Giunta del Comune di Modena

Consiglieri comunali del Comune di Modena
Modena 05.01.2021
ORDINE DEL GIORNO
Oggetto: Progetti di mobilità sostenibile per il Centro Storico attraverso velocipedi a pedalata assistita, in grado di  valorizzare attività commerciali e culturali cittadine, nonché del turismo
Premesso che: 
· nella seduta del 10.10.2019 il Consiglio Comunale approvò una mozione che sollecitava, valorizzava, implementava e incrementava la pedonalizzazione di ampie zone del Centro Storico, anche in risposta alle richieste del PAIR 2020 vigente (che richiedeva la pedonalizzazione del 20% dei Centri Storici entro il 2020: obiettivo assolutamente mancato dal nostro Comune);

· Le ipotesi di pedonalizzazione hanno trovato il plauso di diverse Associazioni di categoria di commercianti del Centro Storico (ad esempio nello scorso mese di febbraio 2020, la Presidentessa di Licom - Lapam di Modena rilasciava un’intervista alla Stampa locale nella quale si esprimeva in questi termini: “La pedonalizzazione renderebbe il centro più sicuro e tranquillo … le persone sarebbero più invogliate comprare senza respirare cattiva aria … Le maggiori città europee sono tutte pedonalizzate, per cui bisogna andare avanti”);

· In questo periodo, in cui si è reso necessario fronteggiare l’emergenza Covid19 anche con misure che hanno determinato la chiusura temporanea di locali e/o il divieto di spostamenti non giustificati da ragioni lavorative o emergenze dalle 22 alle 5, si sono create difficoltà per ristoranti, bar, locali comunque esercenti attività di distribuzione di bevande e alimenti, che hanno visto fortemente limitate le proprie potenzialità;

· La consegna a domicilio o la formula del take away, in questo periodo di emergenza, specie in relazione alle chiusure temporanee e ai divieti di spostamenti, ha rappresentato (e potrebbe comunque rappresentare anche per il futuro e a prescindere dalla situazione di emergenza, una soluzione che aiuta gli esercenti del Centro Storico (non solo del settore alimentare) ad ampliare il perimetro della propria offerta;

· L’accesso al Centro Storico può essere, a prescindere dall’attuale momento emergenziale, non sempre agevole, sia per il permanere di condizioni di efficacia del Trasporto Pubblico Locale ancora decisamente deficitario (negli orari serali NON esiste alcuna linea di TPL attiva), sia perché in alcune zone della città permangono situazioni di insicurezza, sia - più semplicemente - perché nelle giornate di pioggia o di freddo particolare gli spostamenti a piedi o in bicicletta risulta, specie per determinate categorie di persone, proibitivo;

· Gli stessi flussi turistici incontrano difficoltà negli spostamenti in città e determinati punti di interessi non sono sempre raggiungibili comodamente a piedi, per cui la Città andrebbe maggiormente valorizzata anche sotto questo profilo;

· La mobilità sostenibile è comunque oramai un valore non più retrattile e, nella consapevolezza di chiunque, rappresenta un profilo che non solo dovrà essere mantenuto, ma, anzi, dovrà essere ulteriormente e fortemente implementato in ogni sua forma e rappresenta un modello non più negoziabile al ribasso, ciò a tutela di svariati interessi, soprattutto delle future generazioni;

· La riapertura, anche solo in determinate fasce orarie, dei varchi ZTL o eventuali deroghe sui permessi, ipotizzate in questo periodo di emergenza rappresentano un inaccettabile passo indietro da questo punto di vista, ma anche soluzioni del tutto inefficaci, incoerenti e pure dannose per il commercio e per i residenti (ad esempio, dove parcheggerebbero i mezzi privati che entrano in centro nelle ore serali per ritirare pasti acquistati con la formula del take-away ?);

· vi sono imprenditori che si sono dimostrati pronti per tali sfide, in particolare dotandosi di una flotta di velocipedi a pedalata assistita e/o cargo-bike, dotati anche di pannelli solari, in grado di trasportare una o due persone, oltre a pacchi e sporte della spesa, nonché persino persone disabili;

· Detti mezzi, del tutto ecologici, sono in grado di arrivare in ogni parte del Centro Storico, cortili interni compresi, possono trasportare sia merci che spesa, anche per persone anziane, recapitare pacchi, accompagnare turisti per la città, eventualmente impostando anche percorsi tematici in grado di valorizzarla, magari anche con riguardo a zone o monumenti meno conosciuti;

· A prescindere dalla attuale situazione emergenziale, un servizio come questo potrebbe valorizzare molto bene il Mercato Albinelli, vero e proprio fiore all’occhiello del Centro Storico, in modo sostenibile ed ecologico, garantendo un servizio di trasporto di persone e spesa, soprattutto (ma non solo) a benefici delle fasce anziane, o comunque con problemi motori, della cittadinanza;

· Il servizio potrebbe essere utile anche per l’accessibilità all’offerta culturale di teatri, cinema, eventi, soprattutto nelle ore serali, soprattutto nei luoghi non raggiungibili con i mezzi privati (ad esempio,Teatro Comunale), ma anche in qualsiasi altro luogo della Città;

· Il servizio potrebbe avere anche un copertura notturna, che andrebbe a sopperire all’atavica (ed ingiustificata) assenza di linee di TPL negli orari serali;

· I mezzi potrebbero tranquillamente essere dotati di termoscanner, gel igienizzanti, separazione fisica con plexiglass tra conducente e persone trasportate, garantendo queste e tutte le altre esigenze di sicurezza;

· Altri Comuni (ad esempio quello di Parma) ha rilasciato licenze ad imprenditori che offrono tale tipologia di servizio innovativo, senza richiedere abilitazioni al servizio di NCC o di Taxi, con evidenti benefici per la città (nessun impatto ambientale, valorizzazione di proposte e percorsi turistici, fruibilità per chi deve e vuole accedere agli esercizi commerciali);

· Il Comune non avrebbe alcun costo aggiuntivo ed, anzi, potrebbe concordare con detti imprenditori forme di pubblicizzazione della Città su questi stessi mezzi;
IL CONSIGLIO COMUNALE

INVITA IL SINDACO E LA GIUNTA
· a prevedere una modalità che consenta a tali imprenditori di poter esercitare questo tipo di attività;

· a regolamentare questo tipo di attività, senza particolari aggravi burocratici, con i soli limiti rappresentati da:

· Esigenza di rispettare la sicurezza stradale e personale;

· Assicurare copertura assicurativa;

· Liceità del trasporto;

· Garantire che l’utilizzo di mezzi sia privo di impatto ambientale

· aprire un tavolo in cui questi imprenditori, gli esercenti attività commerciali (es. Mercato Albinelli), le loro Associazioni di categoria, lo stesso Comune, anche con riguardo agli Uffici che si occupano di turismo e promozione della Città, si confrontino affinché questa tipologia di mobilità possa essere sviluppata;







I consiglieri firmatari
    Andrea Giordani

            





  Enrica Manenti 







         Giovanni Silingardi 
SI AUTORIZZA LA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA
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