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Comune di Modena




Consiglio Comunale

Gruppo Consigliare Modena Civica

PROTOCOLLO GENERALE n° 26526 del 28/01/2021

(P.E.C.)
Modena, 11.1.2021

Al Sindaco

Al Presidente del Consiglio Comunale
INTERROGAZIONE

     OGGETTO: Richiesta di installazione camere di video sorveglianza e potenziamento illuminazione in piazza Guido Rossa-Villaggio Giardino

Premesso che
· Il Villaggio Giardino, è un bel quartiere della nostra città, nato sul finire degli anni 70, immerso nel verde e ricco di servizi, esclusivamente residenziale.

· La filosofia che lo caratterizzò fin da subito fu quella di poterlo attraversare interamente a piedi, in aree verdi chiuse al traffico ma aperte alla tranquillità e alla socializzazione.

· Da sempre considerato un quartiere tranquillo, in estate è molto frequentato dagli abitanti che si ritrovano in quello che è considerato il cuore del quartiere, Piazza Guido Rossa, conosciuta anche come la “Piazza delle idee” per via del programma di iniziative che da giugno a settembre negli anni hanno animato la piazza ed il parco come punto di ritrovo sociale per partecipare a serate di animazione con mostre, rassegne teatrali, laboratori di teatro, spettacoli di burattini, …

Considerato che
· Purtroppo, anche a causa della pandemia, le cose sono molto cambiate e la zona è divenuta preda di malviventi senza scrupoli che si intrufolano nelle case anche in pieno giorno per rubare.

· In tutto ciò il Villaggio Giardino ha perso le sue caratteristiche peculiari sulle quali era nato e, come anche riportato il 18 dicembre scorso in un articolo pubblicato dalla Gazzetta di Modena dal titolo “Danni alle attività e piccoli incendi: Villaggio Giardino contro le "bande"” nel quale si evidenziano ripetuti episodi di atti di vandalismo ad opera di minori, attivi in diverse aree del Villaggio Giardino.  A fronte di questi episodi sono almeno due gli esposti fatti alla Polizia Locale.

· Piazza Guido Rossa come detto, fulcro della socialità ed anima pulsante del Villaggio, è sempre meno frequentata per il timore manifestato da adulti ed anziani che, spaventati dai gruppi di ragazzini che imperversano indisturbati e , senza rispettare le più elementari norme di sicurezza  rese obbligatorie dalla pandemia (senza mascherina), imbrattano in ogni modo le aree comuni lasciandole sudicie e piene di bottiglie rotte, rendendo la piazza un luogo di degrado e di pericolo per l’incolumità di bambini, adulti e anziani.

· Le pattuglie di Polizia Municipale chiamate a più riprese dai residenti che segnalano la presenza delle bande anche oltre l’orario del coprifuoco, arrivano spesso con notevole ritardo, probabilmente perché chiamate ad un carico di lavoro straordinario in un momento esso stesso straordinario, ma lasciando un senso diffuso di abbandono ai residenti della zona che non si sentono affatto considerati.  

· Regolarmente, poi, la pulizia per il ripristino dell’area è carico di chi l’indomani, personalmente, o sollecitando l’intervento di Hera, provvede a restituire al luogo la parvenza di decenza che merita!

Si chiede al Sindaco e alla Giunta
· Se l’Amministrazione comunale sia a conoscenza della situazione di degrado in cui versa piazza Guido Rossa e delle numerose segnalazioni e degli esposti presentati sui fatti narrati; 

· Se sia stata valutata la possibilità dell’installazione di una più adeguata illuminazione di Piazza Guido Rossa e di dispositivi di sorveglianza, almeno uno dei quali “ad inseguimento”, ovvero in grado di zoomare sul volto delle persone presenti nella piazza, seguirle nei loro movimenti, fungendo così da deterrente ai malintenzionati che si rendono protagonisti di danneggiamenti e atti vandalici nei confronti degli arredi e delle attrezzature della piazza e dell’antistante area verde, per poter così rendere più incisivo, efficace ed efficiente l’operato delle forze dell’ordine.
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