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Al Sindaco







Al Presidente del Consiglio Comunale







All’assessore competente
INTERROGAZIONE CON CARATTERE DI URGENZA

Oggetto: Ancora risse e vandalismi da parte di giovani adolescenti e non solo in centro storico 
Premesso che
· l’11 dicembre 2020 il gruppo consiliare Fratelli D’Italia-Il Popolo della Famiglia presentava l’interrogazione PG n. 317215 avente ad oggetto: “i giovani che frequentano il centro storico: condotte, prevenzione, efficacia delle iniziative adottate dal Comune di Modena”;
· nell’interrogazione si rilevava che da circa un anno un gruppo formato da una cinquantina di giovani adolescenti si trova in centro storico e compie atti vandalici facendo uso di alcool e seminando paura in particolare tra gli esercenti e i passanti;

· si evidenziava che le zone particolarmente interessate dal fenomeno risultavano essere Piazza Roma, Via Fonteraso, Via Santa Margherita, Corso Canalgrande, Via Coltellini e Piazza Mazzini, zone in cui i gruppi di adolescenti spaventano commercianti e passanti;
· nell’interrogazione, tra l’altro, si chiedeva quali iniziative intendeva adottare il Comune di Modena per tutelare i cittadini e gli esercenti che vivono, transitano ed operano nella zona interessata dai gesti dei giovani adolescenti;
· all’interrogazione rispondeva il 14 gennaio 2021 l’assessore alla Cultura e alle Politiche Giovanili Andrea Bortolamasi il quale evidenziava quanto segue: “al disagio giovanile non è sufficiente rispondere solo in chiave securitaria e, anzi, rischia di portarci fuori strada, colpendo l’effetto ma non interrogandoci sulla causa con il rischio di spingere ai margini i più vulnerabili. Il nostro impegno è, invece, rispondere ai bisogni di questi ragazzi, aprendo un confronto per i giovani e con i giovani e coinvolgendo le famiglie”;
rilevato che
· in questi giorni la cronaca locale ha riportato una serie di gravi fatti che evidenziano un allargamento della zona critica;

· pare infatti che la zona di azione dei gruppi di adolescenti sia più ampia e che interessi anche altri quartieri, oltre il centro storico;

· pare che già a partire dai mesi estivi del 2020 in varie zone della città gruppi di adolescenti si siano resi responsabili di atti di vandalismo e di uso di stupefacenti;

· in particolare vi sono segnalazioni al Villaggio Giardino dove pare che alcuni giovani abbiano usato toni minacciosi nei confronti di persone che avevano parcheggiato l’auto presso il parcheggio del Conad Leonardo;

· anche il parco Berlinguer a Modena Est pare essere teatro di atti di distruzione e vandalismo da parte di adolescenti tra i 14 e i 16 anni, così come l’area verde dietro il Centro Commerciale La Rotonda dove si segnala spaccio e uso di sostanze stupefacenti da parte degli adolescenti;

· spaccio di droga tra giovanissimi si segnala anche al parchetto di Via Pelusia dietro l’ex Aereonautica Militare;

· nella zona del Parco Amendola l’estate scorsa, un gruppo di adolescenti dai 14 ai 16 anni pare si aggirasse in bicicletta lanciando petardi ai passanti e fuggendo subito dopo, oltre ad infastidire bambine di 10-11 anni;

· si segnala altresì l’ennesima aggressione da parte dei giovani in centro storico nei pressi di Rua Freda nei confronti di un automobilista, oltre che una rissa in Via Emilia Centro all’altezza di piazza Matteotti e un’aggressione da parte di due adolescenti nei confronti di un titolare di un negozio di abbigliamento del centro storico che è stato picchiato, gettato a terra e rapinato per un cappellino da baseball del valore di 25 euro;
considerato che
· pur condividendo quanto affermato dall’assessore Bortolamasi nella seduta consiliare del 14 gennaio a proposito della necessità di rispondere al disagio giovanile non solo in chiave securitaria, si ritiene che la situazione richieda a questo punto un intervento urgente che prima di tutto vada a mettere in sicurezza i ragazzi stessi e i cittadini;
Si chiede al Sindaco e alla Giunta
· se si è a conoscenza delle circostanze di fatto descritte nella presente interrogazione con riferimento agli episodi citati;

· se si è a conoscenza del fatto che gli atti vandalici, le risse, l’uso di sostanze stupefacenti da parte di adolescenti non riguardano solamente la zona del centro storico ma anche i parchi cittadini e altre zone della città;

· se non si ritenga a questo punto necessario un intervento che guardi innanzi tutto a risolvere il problema della sicurezza per evitare situazioni di pericolo, sia per gli adolescenti che fanno parte dei gruppi menzionati e per i loro coetanei, sia per i cittadini che frequentano e abitano le zone maggiormente colpite dal fenomeno;

· quali misure il Comune intenda adottare a tale scopo

Il Consigliere firmatario

Elisa Rossini

SI AUTORIZZA LA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA
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