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Al Sindaco







Al Presidente del Consiglio Comunale







All’assessore competente
INTERROGAZIONE

Oggetto: Utilizzo contributi a sostegno della mobilità casa-lavoro delle persone con disabilità

Premesso che
· la legge Regionale n. 17/2005 e successive modificazioni e integrazioni, all’articolo 19 prevede l’istituzione del “Fondo Regionale dell’Emilia Romagna per l’occupazione delle persone con disabilità”, finalizzato a sostenere il pieno inserimento al lavoro delle persone con disabilità attraverso azioni di miglioramento e qualificazione dei servizi pubblici resi nell’ambito del collocamento mirato;

· come chiarisce il secondo comma  dell’articolo sopra citato, al Fondo sono destinati i contributi versati dai datori di lavoro a fronte delle procedure di esonero e gli importi derivanti dalle sanzioni amministrative di cui agli articoli 5 e 15 della legge n. 68, nonché il contributo di fondazioni, enti pubblici e privati e di soggetti comunque interessati;

· annualmente con propria delibera la giunta regionale effettua la programmazione dell’utilizzo delle risorse del “Fondo Regionale persone con disabilità”;

· in particolare la Regione assegna risorse agli enti locali per sostenere la mobilità casa lavoro delle persone con disabilità, del coniuge, dei parenti o degli affini delle persone con disabilità, di associazioni di volontariato e/o colleghi di lavoro che supportino la persona con disabilità negli spostamenti casa-lavoro;

· le risorse di cui al punto che precede vengono quantificate e attribuite annualmente su base distrettuale in relazione all’utilizzo di quelle già assegnate negli anni precedenti.

Considerato che
· con delibera n. 426 del 25/3/2019 la Giunta Regionale effettuava la programmazione per l’anno 2019 per l’utilizzo delle risorse del “Fondo Regionale per l’occupazione delle persone con disabilità” prevedendo al punto c. 3 dell’Allegato 1 riconoscimenti di contributi a sostegno della mobilità casa lavoro con le modalità di cui alla premessa;

· il riconoscimento dei contributi a sostegno della mobilità casa lavoro è stato confermato per l’anno 2020 con la delibera n. 333 del 14/4/2020;

· con delibera n. 2305 del 22/11/2019 la Giunta Regionale provvedeva a determinare i criteri di riparto e assegnazione delle risorse di cui alla delibera 426, dopo avere dato atto che da parte degli enti era stata presentata rendicontazione dell’attività a chiusura del Piano 2018;

· tali criteri tengono conto dell’utilizzo delle risorse assegnate nel biennio 2017/2018 e prevedono una base di assegnazione data dal numero utenti iscritti agli uffici del collocamento mirato al 31/12/2018 (peso 70%) e dalla media del numero degli avviamenti al lavoro di utenti disabili nel biennio 2017/2018 (peso 30%); la base di assegnazione è poi incrementata nella misura del 20% per gli enti che abbiano utilizzato nel biennio 2017/2018 le risorse assegnate in misure superiore al 90%;

· il Comune di Modena, partendo da una base di assegnazione pari ad euro 56.659,82, ha ottenuto una assegnazione per l’anno 2019 dell’importo corrispondente alla indicata base, non avendo evidentemente i requisiti per beneficiare dell’incremento della base di assegnazione di cui al punto che precede;

· con atto n. 1756 del 30/11/2020 la Giunta Regionale deliberava, in attuazione del programma 2020 del Fondo Regionale Disabili di cui alla propria delibera n. 333/2020, l’utilizzo delle risorse anno 2019 e la tabella di riparto delle risorse mobilità casa lavoro per l’anno 2020, diminuendo lo stanziamento complessivo e le assegnazioni agli enti a seguito della situazione emergenziale che ha determinato una riduzione degli spostamenti per motivi di lavoro;

· il Comune di Modena risulta avere utilizzato nel 2019 risorse pari ad euro 51.058,45 a fronte di una assegnazione di euro 56.659,82.
Rilevato che
· dagli atti citati risulta che il Comune di Modena ha avuto una modalità discontinua nella distribuzione dei contributi non riuscendo ad erogare ogni anno l’importo complessivo assegnato e determinando così una riduzione della successiva assegnazione per il 2019, a fronte di un numero di domande riportato pressoché inalterato;  

· nel 2019 è aumentata la percentuale di erogazione ai cittadini delle quote destinate al comune di Modena, ma il numero delle domande soddisfatte pare pressoché costante;

· il sostegno alle persone con disabilità deve essere centrale nelle politiche dell’ente e deve essere ampliato al fine di eliminare tutti gli ostacoli che impediscono il pieno inserimento delle persone con disabilità nel lavoro e nella vita sociale.

Si chiede al Sindaco e alla Giunta
· quali sono i criteri e le modalità adottati dal comune di Modena per corrispondere agli utenti i contributi e quali sono i requisiti richiesti ai cittadini con disabilità per procedere alla richiesta;

· quante domande sono effettivamente giunte al Comune di Modena negli anni 2019 e 2020, per le spese sostenute negli anni 2018 e 2019, e quante di queste sono state accolte con conseguente erogazione del contributo; 

· quando sarà attivata, nel corso del 2021, la procedura per l’assegnazione dei contributi per le spese sostenute nel 2020;

· quali iniziative ha posto in essere il Comune per portare a conoscenza dei cittadini la possibilità di utilizzare i contributi;

· se sono stati presi contatti con le associazioni delle persone con disabilità al fine di rendere nota l’opportunità di fruire di tali contributi;

· se sono stati presi contatti con le associazioni di categoria dei datori di lavoro per rendere nota questa tipologia specifica di contributi e fare in modo che le imprese associate che hanno dipendenti con disabilità possano informarli circa la possibilità di accedervi.

I Consiglieri firmatari

Elisa Rossini

Barbara Moretti

Piergiulio Giacobazzi
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