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Comune di Modena
Consiglio Comunale
Gruppo Consiliare Partito Democratico    
PROTOCOLLO GENERALE n° 72980 del 10/03/2021 
(P.E.C.)
Modena, 31 marzo 2020 
Alla Presidenza del Consiglio Comunale
Al Sindaco

INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: Sicurezza stradale dell’incrocio viale Leonardo Da Vinci – Viale Isacco Newton.

Premesso che
il Comune di Modena è sempre stato impegnato in iniziative volte ad incrementare la sicurezza stradale, con particolare riferimento alle zone particolarmente sensibili;
Considerato che
il quartiere Villaggio Giardino è caratterizzato, tra l’altro, dalla coesistenza di zone residenziali e zone a verde, nonché dall’insediamento di importanti plessi scolastici, sportivi e per la socialità;
Preso atto che
viale Leonardo Da Vinci, nel quartiere Villaggio Giardino, presenta due corsie per senso di marcia, e che le velocità e le manovre effettuate dai veicoli che lo transitano possono comportare criticità particolari per il traffico in immissione ed in uscita;
Rilevato che
l’incrocio tra i viali Leonardo da Vinci e Isacco Newton risulta specificatamente pericoloso, con specifico riferimento alla svolta a sinistra da viale Leonardo Da Vinci a viale Isacco Newton per i veicoli che arrivano da fuori città, e per l’analoga svolta a sinistra dalla fine di viale Isacco Newton a viale Leonardo Da Vinci verso il centro città;
		
Si chiede al Sindaco e alla Giunta
1. Se sono disponibili statistiche in merito all’incidentalità stradale per l’incrocio in questione;
2. Se sono in previsione interventi per incrementare la sicurezza stradale dell’incrocio sia per gli autoveicoli sia per pedoni e ciclisti, quali l’installazione di una rotonda (soluzione preferibile) o di un semaforo.
                           
                                                                                          Ferdinando Tripi
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