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Gruppo Consiliare Forza Italia – Berlusconi per Modena

PROTOCOLLO GENERALE n° 7787 del 14/01/2021
Modena, 13/01/2020

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del Consiglio Comunale

All’Assessore competente
INTERROGAZIONE 
Oggetto: NUMERO RICHIEDENTI ASILO ACCOLTI A MODENA NEL 2020 E QUANTI DI QUESTI SENZA REQUISITI
Premesso che:
- gli sbarchi di soggetti clandestini ed irregolari sulle coste italiane sono più che triplicati nel corso del’anno 2020: in particolare, dal Primo Gennaio al 31 Dicembre 2020, le persone sbarcate sono state 34.134 (contro le 11.471 del 2019);

- i dati degli sbarchi nel 2020 hanno portato il totale complessivo dei migranti accolti oggi sul territorio regionale, con permessi provvisori di richiedenti asilo ed in attesa del riconoscimento del loro status, a 79.938 unità: l'Emilia-Romagna è regione seconda assoluta in Italia per numero di migranti accolti, con 8.392 soggetti in carico, pari a più del 10% del totale nazionale;

- al 31 Dicembre 2020, degli 8.392 migranti accolti in regione, 2.223 erano in carico al progetto Siproimi (ex Sprar), gestito dagli enti locali con risorse nazionali, e 6.169 erano accolti nei CAS (Centri Accoglienza Straordinaria), ovvero nel piano nazionale gestito a livello di ogni singola provincia dalle Prefetture, con risorse nazionali, e con l'affidamento diretto del servizio a cooperative sociali ed associazioni;

- stando alle informazioni diffuse dalla Prefettura di Modena, il recente bando per la gestione dell’accoglienza di richiedenti asilo destinati alla Provincia di Modena nell’ambito del Piano di Accoglienza Nazionale, per un totale di 1.227 richiedenti asilo, è andato deserto per la quarta volta, obbligando di fatto la Prefettura stessa a proseguire con l’affidamento della gestione del servizio di accoglienza in proroga, ai gestori e agli operatori che già gestivano ed hanno continuato a gestire il servizio e che contestualmente hanno deciso di non partecipare ai bandi di gara;
considerato che:

- negli ultimi anni, anche a Modena, in linea con il dato regionale e nazionale, si è registrato un grande numero di cittadini stranieri richiedenti asilo, inseriti nei percorsi di accoglienza, ai quali non è stato possibile concedere il permesso di soggiorno a seguito della mancanza di requisiti necessari per potere godere della protezione internazionale;
- il grande numero di dinieghi rispetto alle richieste di asilo ha portato, in mancanza del riconoscimento di altre forme di protezione, all’aumento del numero di soggetti irregolari sul territorio, spesso senza fissa dimora in quanto usciti forzatamente o volontariamente dai percorsi di accoglienza;

- a seguito dell’alto e continuo numero di volte in cui i bandi per la gestione del servizio di accoglienza di richiedenti asilo emanati dalla Prefettura di Modena sono andati deserti, il servizio è stato gestito in deroga dopo la naturale scadenza dei contratti non rinnovati; 

- pur in un regime di deroga, la cifra stabilita a titolo di rimborso per la gestione del servizio di accoglienza e destinata ai diversi soggetti (associazioni - cooperative), ha spesso subito variazioni al rialzo rispetto alla cifra stabilita dai decreti del Governo dell’autunno 2018;
tenuto conto altresì
dei numerosi casi di soggetti migranti sbarcati sulle coste italiane e risultati positivi al Coronavirus;
ritenuto

necessario avere l’esatto quadro sulla presenza di stranieri richiedenti asilo e non, presenti sul territorio della Provincia di Modena ed in particolare del Comune capoluogo, al fine di prevenire problemi di sicurezza, ordine pubblico, degrado sociale ma soprattutto a tutela della salute pubblica;

s’interroga l’Amministrazione comunale per sapere:
- quanti siano i migranti che dopo essere sbarcati sulle coste italiane sono stati destinati alla Provincia di Modena nel 2020 ed inseriti nel piano di accoglienza gestito dalla locale Prefettura, quanti di questi siano nelle strutture presenti sul territorio comunale di Modena e  di quale nazionalità siano;

- quanti fossero al 31 Dicembre 2020 i richiedenti asilo presenti nel sistema di accoglienza coordinato dalla Prefettura in Provincia di Modena e quanti di questi fossero minorenni stranieri non accompagnati e, in quest’ultimo caso, di quale nazionalità;

- quanti richiedenti asilo siano entrati nei percorsi e nelle strutture di accoglienza presenti nel Comune Modena ed in Provincia di Modena e quanti usciti nell’anno 2020; 

- quante siano le pratiche per la richiesta di asilo gestite a livello provinciale e comunale di Modena nell’anno 2020, quante di queste abbiano avuto esito positivo e quante diniegate;

- quanti di coloro, che si sono visti respingere la richiesta di asilo, abbiano ricevuto altre forme di protezione, quanti abbiano continuato a rimanere all’interno dei percorsi di accoglienza in virtù anche di eventuali ricorsi, e quanti di questi siano stati classificati come ‘nuovi’ irregolari;

- quali azioni siano state poste in essere nel 2020 al fine di garantire, all’interno delle strutture di accoglienza presenti nel Comune di Modena, il rispetto delle norme previste per la prevenzione del contagio da Covid 19;

- quanti richiedenti asilo accolti nelle strutture di accoglienza siano stati sottoposti a tampone o test sierologici nel 2020 e quanti risultati positivi;

- quanti di coloro accolti nell’ambito del piano di emergenza invernale, gestito dal Comune di Modena prorogato anche nel periodo dell’emergenza Covid 19, siano stati sottoposti a tampone o test sierologico e quanti di questi siano risultati positivi.

Grazie,
Piergiulio Giacobazzi
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