
Comune di Modena
Consiglio Comunale
Gruppo Consiliare Partito Democratico

PROTOCOLLO GENERALE n° 8746 del 14/01/2021 
Alla Presidenza del Consiglio Comunale
Al Sindaco

INTERROGAZIONE

Oggetto: Vandalismo nella zona di via Viterbo e situazione generale del quartiere

Premesso che:
· secondo quanto riportato dalla stampa locale, nella notte di giovedì 31 dicembre 2020 nella galleria di via Viterbo 82, dove si trova la sede del Comitato Anziani e Orti Sant’Agnese - San Damaso e di varie associazioni culturali, è stato fatto esplodere un ordigno artigianale che ha distrutto la bacheca esterna;
· oltre alla bacheca, separatamente rispetto all’esplosione, sono state danneggiate anche una panchina e alcune fioriere.

Considerato che:
· i residenti della zona di via Viterbo e dell’area circostante lamentano già da tempo il susseguirsi di episodi di degrado e vandalismo;
· nelle abitazioni in prossimità e nel centro di vicinato afferente alla stessa area, privati cittadini, negozi ed esercizi commerciali hanno subito furti (ultimo dei quali il furto di un’auto pochi giorni prima di Natale 2020) ed altri hanno chiuso l’attività.



Considerato inoltre che:
· il Comune di Modena ha da tempo progetti sociali attivi in quell’area, tra gli altri una sede distaccata della rete Net Garage situata in Via Viterbo gestita in collaborazione con la cooperativa sociale La Porta Bella, e progetti di mediazione del conflitto con la cooperativa Mediando etc.;
· il Quartiere 3, cui l’area di via Viterbo afferisce, ha annunciato l’impegno a svolgere incontri con diversi soggetti civici e istituzionali al fine di sviluppare progetti che possano rafforzare il tessuto sociale della zona.

Si chiede al Sindaco e/o all’Assessore competente:
· una quantificazione dei danni causati dall’ordigno esploso il 31 dicembre 2020, e una stima dei tempi necessari a ripararli;
· quali provvedimenti la giunta intenda porre in atto per creare nuove occasioni di socialità per i cittadini che abitano nella zona; 
· quale sia lo stato dei progetti sociali del Comune attivi in quell’area, e se possano essere individuate risorse necessarie a potenziare tali progetti, nel caso risultasse utile per la comunità.

Tommaso Fasano
image1.png




