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Comune di Modena




Gruppo Consiliare Forza Italia
PROTOCOLLO GENERALE n° 99472 del 06/04/2021 (P.E.C.)
Modena, 05/04/2021

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del Consiglio Comunale

All’Assessore competente
INTERROGAZIONE

Oggetto: NUOVI ATTI VANDALICI “VILLA SORRA”
Premesso che:
- “Villa Sorra è una delle più importanti ville storiche del territorio modenese. Nel suo parco troviamo quello che è considerato l’esempio più rappresentativo di giardino “romantico” dell’Ottocento estense ed è da molti ritenuto il più importante tra i giardini informali presenti in Emilia Romagna. Se i singoli elementi che costituiscono il complesso (villa, edifici rustici, serra, parco storico, rovine romantiche, vie d’acqua, giardino campagna) hanno tutti un rilievo non solo locale, la coesistenza degli stessi dà luogo ad un campione pressoché unico di paesaggio agrario preindustriale, di inestimabile valore storico, culturale e ambientale. La tenuta, che conserva ancora oggi il nome dei Sorra (nobile famiglia che edificò il complesso e ne ebbe la proprietà per oltre due secoli), è dal 1972 di proprietà dei Comuni di Castelfranco Emilia, Modena, Nonantola e San Cesario sul Panaro” (cfr. www.villasorra.it - homepage);

- in data 01/04/2021 sono stati segnalati nuovamente atti vandalici al compendio, con danni (porte divelte e muri notevolmente danneggiati) questa volta alla casa del custode, costruzione di fine Ottocento di pregio non inferiore alla costruzione principale e parimenti vincolata; 

- tale atto non rappresenta che l’ultimo di una serie di reati simili compiuti negli ultimi anni nell’area, oltre ai furti negli immobili e nelle auto in sosta nel parcheggio utilizzato dai visitatori; 
considerato che
tale luogo riveste una notevole importanza all’interno del patrimonio culturale modenese, 
s’interroga l’Amministrazione comunale per sapere:
- se sia debitamente al corrente di tale situazione;

- a quanto ammontino i danni relativi all’episodio citato in narrativa;

- se il compendio ed il parco siano dotati di idoneo sistema di videosorveglianza;

- chi si occupi della custodia del compendio;

- quanto sia la spesa stanziata dal Comune di Modena in qualità di comproprietario per la manutenzione ordinaria e straordinaria dell’intero compendio (edifici+parco) dal 01/01/2019 alla data di risposta alla presente interrogazione;

- se siano previsti interventi di manutenzione ordinaria e/o straordinaria nel breve periodo; in caso di risposta affermativa, quali e per quali importi;
- quali siano i progetti futuri per “Villa Sorra”.

Grazie.                                                                                             
                                                           Piergiulio Giacobazzi

        Capogruppo Forza Italia
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