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PROTOCOLLO GENERALE n° 99505 del 06/04/2021 (P.E.C.)
Modena, 03/04/2021

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del Consiglio Comunale
 
All’Assessore competente


 
INTERROGAZIONE 


Oggetto: PANDEMIA COVID 19 - SITUAZIONE RICHIEDENTI ASILO - ASSEMBRAMENTI


Premesso che
- a partire dal giorno 4 Marzo 2021, con Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri, il territorio provinciale modenese è stato nuovamente inserito in “zona rossa” per il contenimento e la gestione dell’emergenza epidemiologica da COVID-19;
- la ratio di tale provvedimento, come di quelli precedenti, si ravvisa nel limitare il nuovo diffondersi del contagio, estremamente rapido, di tale virus e delle sue nuove varianti;
- in particolare, oltre alla chiusura della maggior parte delle attività commerciali e delle scuole di ogni ordine e grado, la cittadinanza è tenuta al pieno rispetto delle direttive igienico-sanitarie indicate: tra queste, una delle principali per via della sua dichiarata efficacia è quella che vieta assembramenti di persone;
considerato che
- siamo di fronte ad una emergenza sanitaria mondiale senza precedenti;
- anche Modena ha pagato e sta ancora pagando il suo alto contributo in numero di decessi;
- il sistema sanitario nazionale, regionale e locale sono tuttora messi a dura prova; 
- la libertà personale di ognuno di noi è fortemente limitata da tali disposizioni e sono previste decise sanzioni per chi non osserva il dettato normativo;
- le ricadute economiche di tale calamità sono incalcolabili, soprattutto per le future generazioni;
- il senso di responsabilità di ogni cittadino modenese è riscontrabile in una città divenuta per necessità praticamente deserta;
- l’unico modo per far fronte a questa realtà, che purtroppo va avanti da ormai 14 mesi, è proprio rallentare il più possibile la circolazione del virus, in attesa che la campagna vaccinale faccia parallelamente il proprio corso;
considerato altresì che
nonostante quanto sopra esposto, diverse persone, anche attraverso i canali social, documentano da giorni e giorni importanti reiterati assembramenti di richiedenti asilo in diversi parchi della città (in particolare, ma non solo, nel parco XXII Aprile), con rischio in primis di essere contagiati o di contagiare e, quindi, di favorire la trasmissione del virus;
s’interroga l’Amministrazione comunale per sapere:
- se sia debitamente al corrente di tale situazione;
- se le cooperative di accoglienza modenesi siano debitamente al corrente di tale situazione;
- come vengano informati i richiedenti asilo sulla persistente grave situazione dovuta al Covid 19 nel Paese che li ha accolti in generale e nella città che li ospita in particolare;
- quali siano le misure messe in atto dalle strutture ospitanti per evitare il contagio dei richiedenti asilo;
- quali siano le misure messe in atto dalle strutture ospitanti per evitare la formazione di assembramenti come quelle descritte in narrativa;
- pretermessa ogni considerazione circa le attività svolte da questi soggetti nei luoghi verdi pubblici, come intenda il Comune intervenire per risolvere la problematica de qua.
Grazie,
Piergiulio Giacobazzi	
             Capogruppo Forza Italia
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