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CONSIGLIO COMUNALE
Gruppo Consiliare
Fratelli D’Italia-Il Popolo della Famiglia

PROTOCOLLO GENERALE n° 12954 del 13/01/2022 (P.E.C.)
Modena, 12 gennaio 2022
Al Presidente del Consiglio Comunale
 Al Sindaco
Alla Giunta
INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: l’aiuto ai nuclei familiari in situazione di disagio abitativo e il ruolo di Agenzia Casa
premesso che
· Agenzia Casa è un servizio pubblico del Comune di Modena che ha l’obiettivo di garantire l’accesso alla casa di tutti i cittadini con particolari requisiti e in condizioni di disagio;
· sul sito del Comune si legge “Con l’Agenzia Casa è più facile trovare casa; per aumentare la fascia di accoglienza è stata abbassata la soglia di reddito mensile netto necessaria per l’accesso al servizio: da 1.200 euro a circa 800 euro”;
· è inoltre specificato che Agenzia Casa ricerca e individua sul mercato alloggi che sono in locazione e li concede in uso a chi vive in condizioni di disagio abitativo e non è in grado di fornire ai proprietari tutte quelle garanzie necessarie per stipulare in autonomia un contratto di locazione. L’amministrazione attraverso Agenzia Casa assegna al nucleo familiare l’alloggio per la durata di 3 anni rinnovabili di ulteriori 2 anni, con un canone più basso rispetto alla media del mercato e senza cauzione;
· infine le informazioni che si reperiscono sul sito affermano che il servizio si rivolge a tutti coloro che cercano casa in affitto ed hanno difficoltà a reperire alloggi autonomamente ed in particolare a nuclei familiari, famiglie di nuova costituzione e single;
considerato che
· sempre più famiglie si trovano in situazione di disagio abitativo e, a seguito della crisi economica derivante dall’emergenza pandemica, anche nuclei famigliari che in precedenza vivevano in case di proprietà, sono state costrette a vendere per fare fronte a situazioni di indebitamento;
· tali famiglie rischiano di trovarsi senza abitazione e nel contempo di non avere i requisiti per accedere all’edilizia residenziale pubblica o sociale;
· inoltre si tratta spesso di nuclei che non sono abituati a rivolgersi ai servizi sociali non avendone in precedenza avuto la necessità e che quindi corrono il rischio di trovarsi in una situazione di grave disagio senza sapere a chi rivolgersi;
rilevato che
· l’attività svolta da Agenzia Casa può venire in aiuto nelle situazioni sopra evidenziate a condizione che il supporto sia per quanto possibile tempestivo sia nell’individuazione delle situazioni di disagio abitativo che nella risposta allo stesso;
· l’interrogante ha avuto notizia da parte di nuclei famigliari di supporto fornito non tempestivamente e della conseguente difficoltà ad attivare il percorso previsto prima che la situazione di disagio abitativo diventasse irreparabile;
si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere
· come opera Agenzia Casa al fine di individuare le situazioni di disagio abitativo a cui fare fronte;
· quanti nuclei famigliari si sono rivolti ad Agenzia Casa negli anni 2020 e 2021;
· quanti nuclei famigliari che si sono rivolti ad Agenzia Casa hanno potuto ricevere aiuto e di questi quanti sono i nuclei famigliari italiani e quanti i nuclei famigliari stranieri;
· quali altri strumenti ha in essere il Comune di Modena per affrontare le situazioni di disagio abitativo

Il Consigliere firmatario
Elisa Rossini
SI AUTORIZZA LA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA
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