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CONSIGLIO COMUNALE
Gruppo Consiliare
Fratelli D’Italia-Il Popolo della Famiglia
PROTOCOLLO GENERALE n° 12964 del 13/01/2022 (P.E.C.)
Modena, 12 gennaio 2022
Al Presidente del Consiglio Comunale
Al Sindaco
Alla Giunta
INTERROGAZIONE CON CARATTERE DI URGENZA A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: uso del green pass rafforzato sui mezzi Seta per i ragazzi che si recano a scuola
premesso che
· il 9 gennaio 2022 il Ministero della Salute ha adottato un’ordinanza che dispone che l’accesso ai mezzi pubblici per motivi di salute e di studio sarà possibile con il green pass base fino al 10 febbraio e che il trasporto scolastico dedicato non è equiparato al trasporto pubblico locale in merito alla disciplina delle certificazioni verdi ed è accessibile fino al 10 febbraio agli studenti anche sopra i 12 anni con solo l’obbligo di mascherina FFP2;
· l’ordinanza esonera pertanto gli studenti anche di età superiore ai 12 anni dall’uso del green pass rafforzato nel caso di utilizzo del trasporto scolastico dedicato in quanto non equiparabile al trasporto pubblico locale;
rilevato che
· da notizie apparse sulla stampa locale pare che Seta abbia deciso di richiedere ai ragazzi di età superiore ai 12 anni non esenti dalla campagna vaccinale e che utilizzano i bus per recarsi a scuola in mancanza di un trasporto scolastico dedicato, l’esibizione del green pass rafforzato sul presupposto che non trattandosi, appunto, di trasporto scolastico dedicato, non si applicherebbe l’ordinanza citata ma le disposizioni generali sull’uso del trasporto pubblico locale adottate per l’emergenza epidemica che, a partire dal 10 gennaio, prevedono il possesso del green pass rafforzato per accedere al trasporto pubblico;
· da tale decisione consegue che i ragazzi non vaccinati di età superiore ai 12 anni non potranno usufruire del trasporto pubblico ed in particolare dei bus Seta per recarsi a scuola;
considerato che
· tale decisione determina una discriminazione tra i ragazzi che sono vaccinati e quelli che invece non lo sono, e tra i ragazzi che possono usufruire di un trasporto scolastico dedicato e quelli invece che non ne possono usufruire per circostanze che non dipendono certo dalla loro volontà, ma da decisioni di terzi ed in particolare dalla tipologia di servizio che il territorio mette a loro disposizione;
si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere
· se sono a conoscenza di quanto riportato dall’interrogante;
· se e in che modo il Comune di Modena intende intervenire per fare sì che anche i ragazzi modenesi di età superiore ai 12 anni possano usufruire dell’esenzione decisa dal Ministero della Salute con l’ordinanza del 9 gennaio e possano quindi accedere, anche se non vaccinati, al servizio di trasporto pubblico per recarsi a scuola.
I Consiglieri firmatari
Elisa Rossini
Antonio Baldini
SI AUTORIZZA LA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA
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