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CONSIGLIO COMUNALE
GRUPPO CONSILIARE SINISTRA  PER MODENA

PROTOCOLLO GENERALE n° 139843 del 20/04/2022 (P.E.C.)

Al Sindaco di Modena Gian Carlo Muzzarelli
Al  Presidente del Consiglio Comunale Fabio Poggi 
e P.C.
Giunta del Comune di Modena
Consiglieri comunali del Comune di Modena

Modena, 20 Aprile 2022

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Alberature via dell’industria 33, alberature e marciapiede in Via della Scienza 50

Premesso che:
 
In data 14/03/2022 si è svolta presso la Polisporitiva Modena Est l'Assemblea del Quartiere 2 alla presenza del Sindaco,del presidente di quartiere, di svariati membri della Giunta Comunale e dei cittadini.
In questa occasione sono emerse, tra le altre, alcune criticità che verranno riprese in questa interrogazione.

Considerato che : 

Nella mattinata del 12 Marzo 2022 in via dell’industria 33 risultano essere stati abbattuti 13 alberi messi a dimora indicativamente negli anni 70.
A seguito di questa opera la carreggiata risulta allargata anche se non sembra essere previsto l’insediamento di ciclabili o altre opere sul manto stradale.
Ammesso e non concesso che sia una motivazione legittima non appaiono neanche aumentati il numero di parcheggi ottenuti in seguito.

Visto che :

Nel 2021, In via della Scienza 4 si è visto l’abbattimento di 3 alberi in un lotto appartenente alla ditta ‘SCM Technology’ sebbene fossero alberi presenti già dagli anni 70,
Ad oggi non pare non esservi traccia nella zona delle 4 essenze arboree di maggior pregio previste a compensazione di questa operazione.

Nel 2020, In via della Tecnica 20, si è visto l’abbattimento di 9 alberi anch’essi presenti dagli anni 70, davanti alla sede ampliata della ditta ‘Modelleria Modenese’ nel contesto di demolizione e ricostruzione di un lotto adiacente alla sede storica.
A fronte di 9 alberi di circa 40 anni abbattuti, sono stati messi a dimora solo 4 alberi: essenze arboree giovani di circa 5 anni.

 
Rilevato che:

Nel Dicembre 2019 sono stati inaugurati degli spazi per co-working E-Hub dall’azienda ‘Techboard’ in Via della Scienza 50. 
Contestualmente un marciapiede da uso pubblico è divenuto ad uso privato, divenuto inaccessibile per i cittadini a causa di una cancellata che ora lo delimita.
Sul fronte opposto della strada non è presente un altro marciapiede.

Rilevato inoltre che :

L’area di cui parliamo è all’interno di una zona 30, nelle vicinanze (200 mt) di una scuola dell’infanzia ‘Saliceto Panaro’.
 








SI INTERROGANO IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE:
1) Se quanto descritto corrisponde al vero.
2) Quali siano state le motivazioni di questi interventi.
3) Se siano previste opere compensative sia del ripristino del verde sia eventualmente del marciapiede.
4) In caso di risposta affermativa quale sia il crono-programma dei lavori, le sedi previste per l’integrazione del verde e l’età e la qualità delle piante che vi saranno messe a dimora ed eventualmente del marciapiede.
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SI AUTORIZZA LA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA
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