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Consiglio comunale

Gruppo Consiliare
Fratelli d’Italia- Il Popolo della famiglia

PROTOCOLLO GENERALE n° 145533 del 26/04/2022 

Modena, 26 aprile 2022
Al Sindaco del comune di Modena

Alla Giunta

Al Presidente del Consiglio comunale
INTERROGAZIONE
OGGETTO: Situazione della fermata “Policlinico” della linea ferroviaria Modena-Sassuolo e aggiornamento sulla “rifunzionalizzazione del prezioso corridoio infrastrutturale tra Modena e Sassuolo” come previsto dal PUMS 2030

Premesso che
· il 13 luglio 2017 il Consiglio Comunale ha approvato la delibera che ha dato il via libera al permesso di costruire in deroga agli strumenti urbanistici comunali per la realizzazione di opere di riqualificazione della fermata “Policlinico” della ferrovia Modena-Sassuolo in Via Scanaroli;

· le opere di urbanizzazione vennero realizzate a cura dell’allora proprietario dell’area, la famiglia Stanguellini, per poi diventare di proprietà comunale;

· infatti a fronte del via libera al cambio di destinazione d’uso per la trasformazione della concessionaria in un negozio, la proprietà aveva riqualificato l’area della stazione di “Gigetto” in via Scanaroli, area che si trovava in una situazione di forte degrado;
rilevato che
· la situazione di degrado in cui si trovava la fermata “Policlinico” antecedentemente all’opera di riqualificazione citata si è ripresenta e si segnalano biciclette abbandonate, cestini di rifiuti distrutti, acqua stagnante, sporcizia e rifiuti nelle zone del sottopassaggio, nella piattaforma di fermata del treno, nell’atrio dell’ascensore per salire al livello della strada
considerato che
· il PUMS 2030 individua la linea Modena Sassuolo come una delle linee cardinali che si intersecano a Modena, “unica linea del servizio regionale che attraversa il territorio comunale con fermate urbane gestite dal Consorzio Tper-Trenitalia”

· il PUMS prevede tra le azioni da applicarsi fin dal breve periodo “l’attivazione di un tavolo di confronto con i soggetti competenti al fine di individuare una soluzione di rifunzionalizzazione del prezioso corridoio infrastrutturale tra Modena e Sassuolo, nella prospettiva complessiva della massima efficienza e sostenibilità del sistema TPL e del miglior dialogo con il territorio”
· tutto ciò premesso rilevato e considerato 

si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere
· in quale situazione si trova la fermata “Policlinico” della linea ferroviaria Modena-Sassuolo e se corrisponde alla reale situazione quella descritta nelle premesse;

· quali iniziative si intendono adottare per fare fronte alla situazione di degrado verificatasi nella fermata “Policlinico” della linea ferroviaria Modena-Sassuolo;

· come procede il tavolo di confronto con i soggetti competenti menzionato nel PUMS sul corridoio infrastrutturale Modena-Sassuolo

Il Consigliere firmatario

Elisa Rossini
SI AUTORIZZA LA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA




 
