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Comune di Modena




Gruppo Consiliare Forza Italia
PROTOCOLLO GENERALE n° 218597 del 20/06/2022
 Modena, 18/06/2022

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del Consiglio Comunale

All’Assessore competente
INTERROGAZIONE
OGGETTO: stazionamenti NOMADi A MODENA - PARCHEGGIO PARCO FERRARI
Premesso che
- negli mesi precedenti alla presente interrogazione (anche se la problematica come noto va avanti da anni), all’interno del parcheggio principale per l’accesso al Parco Ferrari è stata più volte segnalata la presenza di diversi camper, parcheggiati ed usati come abitazioni da gruppi di persone, presumibilmente nomadi, che utilizzano l’area a volte anche in modo discontinuo, lasciando comunque sempre rifiuti (tra i quali bombole del gas) e danneggiando le colonnine di ricarica dell’energia elettrica;

- tali stazionamenti sono stati più volte oggetto di segnalazione da parte dei residenti della zona, preoccupati sia dal degrado ambientale ed igienico-sanitario, sia dalle possibili conseguenze sul fronte della pubblica sicurezza, visto anche le ripetute minacce ricevute dagli stessi o dagli utilizzatori del Parco Ferrari, come più volte riportato dalla stampa locale;

- durante il Consiglio comunale del 31/03/2022 il Sig. Sindaco, in risposta ad altra interrogazione sempre dello scrivente relativa ad un diverso insediamento nomade in Città, comunicava il pronto intervento dell’Amministrazione anche circa la situazione del Parco Ferrari attraverso il relativo provvedimento di sgombero;
considerato che
già nei giorni subito successivi al citato Consiglio comunale, il parcheggio del Parco Ferrari risultava nuovamente occupato da roulotte e camper e che tale situazione è ancora attuale (se non addirittura peggiorata) alla data della presente interrogazione;
ritenuto
opportuno che l’Amministrazione ponga rimedio effettivo alla situazione riportata in narrativa; tutto quanto sopra premesso, ritenuto e considerato,
s’interroga l’Amministrazione comunale per sapere:
- se confermi la presenza, seppur a volte in maniera discontinua, di tali stanziamenti;

- quanti controlli specifici siano stati eseguiti su tale area, di quale tipo e con quali risultati;

- quanti e quali danni siano stati rilevati nel parcheggio indicato e loro ammontare;

- quanti sgomberi siano stati eseguiti;

- quante persone e di quale nazionalità siano le persone controllate;

- se nell’insediamento siano presenti minori;

- se nell’insediamento siano presenti pregiudicati;

- se a tali persone siano state fornite alternative allo stazionamento al Parco Ferrari;

- quante e quali siano le lamentele/segnalazioni sollevate dai residenti della zona all’Amministrazione ed alla Polizia Locale e quali siano state le risposte/rassicurazioni fornite;

- se sia concorde nel ritenere opportuno procedere alla soluzione di tale situazione e, in caso affermativo, come intenda procedere e con quali tempistiche.










 Piergiulio Giacobazzi
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