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Consiglio comunale

Gruppo Consiliare
Fratelli d’Italia- Il Popolo della famiglia

PROTOCOLLO GENERALE n° 235218 del 27/06/2022

Modena, 27 giugno 2022
Al Sindaco del comune di Modena

Alla Giunta

Al Presidente del Consiglio comunale
INTERROGAZIONE
OGGETTO: l’inizio dei lavori per la realizzazione del sottopasso di Via Panni. Come si inserisce questo progetto nella rifunzionalizzazione del corridoio infrastrutturale tra Modena e Sassuolo?

Premesso che
· nella seduta del 27 febbraio 2020 il Consiglio Comunale ha approvato l’ordine del giorno PROTOCOLLO GENERALE - 2019 / 269008 del 11/09/2019 avente il seguente oggetto: “Futuro della tratta Modena-Sassuolo (Gigetto)”;

· il predetto ordine del giorno prevede di mettere la riprogettazione della linea Modena-Sassuolo al centro della discussione sulla mobilità della città e, una volta individuata la soluzione progettuale sul futuro della linea, di affrontare contestualmente il problema dei passaggi a livello, soprattutto di Via Morane, Via F.lli Rosselli, Via Panni e Via Contrada;

· nel Piano Unico della Mobilità Sostenibile approvato dal Consiglio Comunale nella seduta del 16 luglio 2020 si legge quanto segue:
“Con l’introduzione del nuovo Sistema di Controllo Marcia Treno (SCMT) i tempi di chiusura dei passaggi a livello subiranno un rilevante incremento anche in ragione della correlazione tecnica del funzionamento dell’SCMT e le brevi distanze reciproche tra i passaggi a livello. Il gestore della linea di concerto con gli uffici tecnici del comune di Modena, ha svolto i primi approfondimenti per la valutazione di fattibilita di interventi sul sistema viario finalizzati alla minimizzazione degli impatti. Tra le ipotesi in corso di studio: la realizzazione di nuovi punti di superamento a livelli sfalsati della ferrovia, nuovi collegamenti stradali, pur in ambiti consolidati, chiusura fisica di alcune strade con eliminazione dei relativi passaggi a livello”;
· il PUMS 2030 individua la linea Modena Sassuolo come una delle linee cardinali che si intersecano a Modena, “unica linea del servizio regionale che attraversa il territorio comunale con fermate urbane gestite dal Consorzio Tper-Trenitalia”;

· il PUMS prevede tra le azioni da applicarsi fin dal breve periodo “l’attivazione di un tavolo di confronto con i soggetti competenti al fine di individuare una soluzione di rifunzionalizzazione del prezioso corridoio infrastrutturale tra Modena e Sassuolo, nella prospettiva complessiva della massima efficienza e sostenibilità del sistema TPL e del miglior dialogo con il territorio”
· il 28 aprile 2021, nel rispondere all’interrogazione n° 52169 del 18/02/2021 avente ad oggetto il traffico intenso causato dai passaggi a livello della linea ferroviaria Modena-Sassuolo e la situazione di Via Morane, l’assessore Filippi ha affermato che si trovava in fase di aggiudicazione la gara indetta dall’Agenzia per la Mobilità sulla base di una convenzione sottoscritta con il Comune, per affidare uno studio di fattibilità tecnica ed economica volto a proporre un nuovo schema di rete del trasporto pubblico urbano e a valutare alternative al treno lungo il corridoio della linea ferroviaria. In particolare l’assessore ha ricordato che il focus sulla Modena Sassuolo dovrà confrontare possibili scenari evolutivi mediante un’analisi comparativa delle principali alternative di trasporto pubblico locale in sede propria (ferrovia tradizionale, tramvia, Bus Rapid Transit “BRT” a tecnologia filoviaria), compresa un’analisi costi benefici delle diverse soluzioni, che tenga conto anche dell’introduzione del nuovo Sistema di Controllo Marcia treno in caso di mantenimento della tecnologia ferroviaria
rilevato che
· nel corso di un’assemblea pubblica tenutasi il 20 giugno scorso, la giunta e il Sindaco hanno annunciato la partenza dei lavori per la realizzazione di un sottopasso stradale in Via Panni all’altezza della linea ferroviaria Modena-Sassuolo, finalizzato all’eliminazione del passaggio a livello in vista dell’introduzione del sistema di controllo marcia treno che aumenterà la sicurezza, ma determinerà un ulteriore allungamento dei tempi di chiusura delle sbarre;

· i lavori saranno realizzati da Fer – Ferrovie Emilia-Romagna per un intervento del valore di 5 milioni di euro, 
considerato che
come si è visto nelle premesse:

· nell’ordine del giorno citato il sindaco e la giunta si sono impegnati ad affrontare contestualmente il problema dei passaggi a livello, soprattutto di Via Morane, Via F.lli Rosselli, Via Panni e Via Contrada;
· nel PUMS è previsto che il gestore della linea di concerto con il Comune di Modena avrebbe effettuato uno studio finalizzato alla realizzazione di nuovi punti di superamento a livelli sfalsati della ferrovia, nuovi collegamenti stradali, pur in ambiti consolidati, chiusura fisica di alcune strade con eliminazione dei relativi passaggi a livello;
· il 28 aprile 2021 l’Assessore Filippi ha affermato che il focus sulla Modena Sassuolo avrebbe dovuto confrontare possibili scenari evolutivi mediante un’analisi comparativa delle principali alternative di trasporto pubblico locale in sede propria;
valutato che
· sia importante che le decisioni sul futuro della linea ferroviaria Modena Sassuolo nei tratti in cui attraversa la città vengano adottate avendo riguardo a tutti i tratti stradali interessati dall’attraversamento della linea ferroviaria anche al fine di evitare che il traffico si riversi tutto sul tratto stradale privato del disagio delle attese al passaggio a livello
· tutto ciò premesso considerato rilevato e valutato 

si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere
· se esiste un progetto che riguardi i tratti stradali cittadini attraversati dalla linea ferroviaria Modena Sassuolo, oltre a quello avente ad oggetto la realizzazione del sottopasso di Via Panni;

· come si intende risolvere il problema dei rallentamenti dovuti alla presenza della linea ferroviaria Modena Sassuolo in particolare in Via Morane, Via Fratelli Rosselli e Via Contrada;

· se si ritiene che vi possa essere il pericolo che, una volta realizzato il sottopasso di Via Panni, quest’ultima rilevi un consistente aumento del traffico anche in conseguenza della mancata realizzazione di analoghi interventi nei tratti citati nel punto che precede;
· quali sono gli esiti dello studio indicato nel PUMS finalizzato alla realizzazione di nuovi punti di superamento a livelli sfalsati della ferrovia, nuovi collegamenti stradali, chiusura fisica di alcune strade con eliminazione dei relativi passaggi a livello;
· quale è l’esito dell’aggiudicazione della gara indetta dall’Agenzia per la Mobilità sulla base della convenzione sottoscritta con il Comune, per affidare uno studio di fattibilità tecnica ed economica volto a proporre un nuovo schema di rete del trasporto pubblico urbano e a valutare alternative al treno lungo il corridoio della linea ferroviaria;

· quale è l’esito dello studio indicato al punto che precede, se ultimato.

I Consiglieri firmatari

Elisa Rossini

Antonio Baldini
SI AUTORIZZA LA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA




 

