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Modena, 21 febbraio 2023
Al Sindaco di Modena

Al Presidente del Consiglio Comunale

                                                                Agli Assessori competenti

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: manifestazioni rumorose al Parco di Piazza d’Armi Novi Sad
Premesso che

· la Legge Quadro 447 del 26/10/1995 definisce inquinamento acustico “l'introduzione di rumore nell'ambiente abitativo o nell'ambiente esterno tale da provocare fastidio o disturbo al riposo ed alle attività umane, pericolo per la salute umana, deterioramento degli ecosistemi, dei beni materiali, dei monumenti, dell'ambiente abitativo o dell'ambiente esterno o tale da interferire con le legittime fruizioni degli ambienti stessi”;
· l’inquinamento acustico oggi è fra le principali cause del peggioramento della qualità della vita nelle città;

considerato che
· dal sito del Comune di Modena si apprende che “Tra i compiti assegnati al Comune è l’adozione della Classificazione Acustica del Territorio ovvero la suddivisione del territorio in aree acusticamente omogenee, in base alla prevalente destinazione d’uso del territorio stesso, a cui sono assegnate una delle sei classi indicate dalla normativa e, conseguentemente, i limiti a tale classe associati. La Classificazione Acustica è quindi strumento indispensabile per l'applicazione dei valori limite di esposizione al rumore. Ai Comuni compete quindi l’adozione di piani di risanamento acustico limitatamente al rumore derivante dalle infrastrutture viarie gestite dai comuni stessi.

Il Comune di Modena annualmente attua, nelle aree più critiche, importanti interventi di risanamento, come la realizzazione di barriere antirumore e di pavimentazioni fonoassorbenti.

Oltre ai limiti della classificazione acustica il rumore prodotto per esigenze produttive, commerciali e professionali deve rispettare anche i cosiddetti limiti differenziali (differenza tra il rumore misurato con sorgente disturbante attiva e sorgente disturbante spenta)”;

· al comma 4 dell’articolo 13 del “Regolamento dell’occupazione di suolo pubblico per spazi all’aperto attrezzati per somministrazione o consumo sul posto” del Comune di Modena, è indicato che “Eventuali impianti per la diffusione sonora devono essere mantenuti all'interno dei Dehors e il volume della musica non può superare i vigenti limiti di rumorosità ambientale stabiliti con apposito D.p.c.m. Detti impianti, prima di poter essere utilizzati, devono essere stati dotati di un limitatore elettronico di segnale tarato su un livello sonoro utile a garantire il rispetto dei limiti di rumore vigenti, e sottoposti a piombatura da parte della Polizia Locale”; 
considerato altresì che

· fanno eccezione al rispetto dei limiti sopra detti le attività rumorose temporanee come i cantieri edili, stradali, i concerti, ecc. a cui si applica il Regolamento Comunale per la disciplina delle attività rumorose temporanee;

rilevato che

· il Parco di Piazza d’Armi Novi Sad al suo interno accoglie dei locali notturni oltre ad essere luogo per concerti ed altre manifestazioni;
interroga il Sindaco e la Giunta per sapere
· quale sia Il limite di decibel di emissione dei locali presenti nel Parco di Piazza d’Armi Novi Sad;
· quale sia il periodo di apertura durante l’anno e gli orari entro i quali possono riprodurre musica i suddetti;
· quali sono gli orari ed i decibel limite delle manifestazioni temporanee rumorose presso il Parco Piazza D’Armi durante i giorni feriali e festivi
Il Consigliere firmatario
Elisa Rossini

SI AUTORIZZA LA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA
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