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Consiglio comunale
Gruppo Consiliare
Fratelli d’Italia

PROTOCOLLO GENERALE n° 182239 del 08/05/2024

Modena, 7 maggio 2024

				Al Presidente del Consiglio Comunale
Al Sindaco
Alla Giunta
Al Consiglio Comunale


INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: maxi bollette a seguito del cambio del contatore. Come tutelare i cittadini?
premesso che
· sono giunte all’interrogante notizie che riguardano disagi sfociati addirittura in contenziosi in cui sarebbero stati coinvolti cittadini modenesi a causa di presunte bollette arretrate che presentano errori;
· in particolare incaricati di Inrete si sono recati nelle abitazioni per effettuare le sostituzioni dei contatori del gas meccanico con quello elettronico riferendo ai cittadini che il novo contatore avrebbe fornito direttamente la lettura al gestore locale, con la conseguenza che i cittadini coinvolti hanno cessato di effettuare la comunicazione con modalità di autolettura dei consumi;
· a seguito di tale sostituzione tuttavia e dopo alcune bollette con importi congrui i cittadini iniziano a ricevere richieste di conguaglio e, chiesti chiarimenti, si sono sentiti rispondere che le letture erano solo presunte contrariamente a quanto agli stessi riferito al momento dell’installazione del contatore elettronico;
· a seguito di ciò i cittadini in questione hanno iniziato a controllare le bollette verificando i dati storici e da tale controllo sono emersi consumi di molto superiori rispetto al periodo antecedente al cambio di contatore, senza che risultassero cambiamenti nelle loro abitudini;
· alcuni hanno presentato opposizioni ai decreti ingiuntivi emessi dal Tribunale di Modena a seguito di ricorso di Hera per mancati pagamenti delle bollette e nel contempo è stata chiesta ad Hera la perizia sui contatori installati che tuttavia è durata mesi per concludersi, secondo la perizia di Hera, in una dichiarazione di conformità;
· tuttavia sono emersi ulteriori problemi di corrispondenza tra il numero di matricola del vecchio contatore, quello delle teleletture effettuate e quello del contatore periziato;
· solamente con l’installazione di un nuovo contatore i problemi sono stati risolti con consumi tornati in media rispetto ai precedenti;
considerato che
· i cittadini non possono essere costretti ad avviare contenziosi per l’indisponibilità di Hera all’ascolto e alla risoluzione dei problemi;
tutto ciò premesso e considerato
si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere
· se, previa acquisizione di informazioni presso Hera, risultano le circostanze richiamate nella presente interrogazione;
· quanti cittadini risultano coinvolti in casi di bollette eccessive a seguito della sostituzione dei contatori;
· se i fatti risultano confermati, come valuta il Comune l’assenza da parte di Hera di un comportamento collaborativo nei confronti dei cittadini e la tendenza ad avviare contenziosi che potrebbero essere risolti prestando la dovuta assistenza;
· se il Comune intende intervenire per tutelare i cittadini e come.

Il Consigliere firmatario
Elisa Rossini
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