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Comune di Modena




Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare 

MODENA5STELLE-BEPPEGRILLO.IT

Modena, lì 16 novembre 2009

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena

INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Raddoppio dell'inceneritore. Raccolta differenziata. Osservatorio comunale sui rifiuti. Tavolo di Garanzia. Richiesta di chiarimenti.

Le segnalazioni dei cittadini residenti nei dintorni dell’inceneritore allarmati dai periodici forti rumori, vibrazioni percepibili anche negli immobili, esalazioni maleodoranti quando addirittura non irritanti per occhi e vie respiratorie, oltre al normale silenzio di Hera e degli enti preposti al controllo degli impianti, ci inducono a chiedere ai servizi competenti quale sia la fase attuativa del raddoppio dell’inceneritore sia dal punto di vista tecnico che normativo ed altre domande conseguenti. 

Ricordiamo che è stato “inaugurato” circa otto mesi fa dandone come imminente l’entrata in servizio.

Per sintesi si riassume il tutto qui di seguito:

Il nuovo forno da 180.000 t/a ha iniziato a funzionare?

Se si, a titolo sperimentale o in modo “definitivo”?

Quando è previsto lo spegnimento della vecchia linea da 120.000 t/a ?

Quando è previsto lo spegnimento della linea da 60.000 t/a per essere ammodernata?

Gli eventuali ritardi nella entrata in servizio a cosa sono dovuti?

Rumori e vibrazioni fanno parte dei collaudi e/o messa a punto o sono destinati a rimanere come normale funzionamento?

Quando finiranno i suddetti collaudi, prove ecc.?

Sono già arrivati rifiuti da fuori provincia per essere inceneriti a Modena, così come previsto nella AIA  fino a 30.000 t/a (Autorizzazione integrata ambientale), se si di quale natura e provenienza? (città e provincia).

L’Osservatorio ambientale sull’inceneritore doveva, secondo gli intendimenti del comune di Modena, controllare il funzionamento dello stesso, le emissioni e la sorveglianza sanitaria. Cosa sta controllando? Quando si è riunito per l'ultima volta? Sul sito web di Hera talvolta non si riesce ad accedere alle rilevazioni in continuo sulle emissioni e allo stato del funzionamento dell’impianto (per esempio, dal 6 al 13 agosto 2009). Anche oggi (ore 10,20 circa) non si riesce ad entrare nella sezione dei dati on line Chi garantisce il suo buon funzionamento? Gli enti preposti alla tutela della salute controllano i dati in tempo reale?

L'osservatorio per entrare nella sede dell'inceneritore (fatte salve le normative di sicurezza) per controllare la filiera di lavoro deve avvisare preventivamente?

Hera ha diritto di assistere e/o partecipare alle sedute dell'osservatorio?

La ditta che comunica i risultati della raccolta differenziata al comune e il comune alla provincia è di proprietà di Hera?

Il comune ha fatto o ha intenzione di fare dei controlli a campione sui cassonetti della raccolta differenziata per avere un dato certo sulla percentuale di scarto?

Insieme all’osservatorio era stato previsto e istituito precedentemente dalla Provincia anche il Tavolo di garanzia sul PPGR, tavolo che non garantisce più nulla vista la sua inattività dell’ultimo anno e che non s’è nemmeno fatto carico d’informare, otto mesi or sono, il rilascio e le caratteristiche della nuova AIA riguardante l'inceneritore. Non è stato fermo solo per il periodo elettorale. Il comune, tramite il proprio componente nel tavolo, ha fatto osservazioni su questa inattività? Sono state comunicate ai componenti del tavolo le motivazioni di questa inattività?

Il documento approvato dal tavolo sulla raccolta differenziata per quanto riguarda il comune di Modena ha avuto qualche seguito o è stato archiviato? 

Se ha avuto qualche seguito si può sapere?

Il PPGR aveva stabilito il raggiungimento del 55% a fine 2005. Il comune, tramite il proprio rappresentante al tavolo ha fatto presente che il risultato non  è stato raggiunto?

Il rappresentante del comune al tavolo ha fatto presente che Hera non ha utilizzato il sistema porta a porta, previsto dal PPGR, nelle città con oltre 16.000 abitanti, per raggiungere gli obbiettivi?

Perchè il rappresentante del comune al tavolo di garanzia non ha chiesto al tavolo che Hera facesse come Aimag a Carpi che con il porta a porta sta ottenendo dei risultati lusinghieri ed ha raggiunto ormai l'obbiettivo del PPGR del 55%?

La ditta Avanzi continua ad essere incaricata e pagata dal comune e dalla provincia per facilitare le riunioni?

In tempi di crisi per le casse comunali e provinciali non è meglio che le riunioni vengano facilitate a turno con funzioni di presidente dai componenti del tavolo e dell'osservatorio?

A quanto ammonta il compenso negli ultimi tre anni alla ditta Avanzi sia dal comune che dalla provincia? (il comune partecipa al tavolo di garanzia quindi ha il diritto di saperlo e di informare i consiglieri comunali).

La struttura di epidemiologia ambientale (ARPA), all’interno del progetto MONITER, quali report o risultati ha prodotto riguardo l’inceneritore di Modena? Nessun dato è accessibile ad oggi sul sito internet del progetto, nonostante sia ufficialmente iniziato nell’Aprile 2008.

Il comune o le società partecipate dal comune finanziano in parte tale progetto?

Chi lo finanzia?

Cordiali saluti.

Il Capogruppo di "modena5stelle.beppegrillo.it"

Vittorio Ballestrazzi

