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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo consiliare PDL
Modena 9 dic. 09

Al Sindaco

Alla  Presidente del Consiglio comunale

INTERROGAZIONE:

Oggetto: Hera ignora il rispetto con cui i modenesi ricordano i defunti e spegne le lampade a San Cataldo
CONSIDERATO 
Che Hera,si vanta di aver migliorato, agevolato e reso minore il costo del gas, acqua ed energia elettrica, se tanto si dà da fare per offrire una buona immagine di sé ai cittadini modenesi vivi, coi morti sembra non usare le stesse premure.

Anzi non va per le sottili e taglia le luci delle lampade votive quasi alla chetichella. Molti cittadini, che sono rimasti vittima di questo provvedimento di spegnimento delle luci cimiteriali a San Cataldo,  hanno inviato lettere e telefonate all'Ente, accusandolo di mancare di rispetto ai defunti.

 

CHE ANCHE NOI
 

siamo del parere che il grado di civiltà di un popolo si misura dal rispetto, dal culto e ricordo delle persone scomparse.

Recandosi a San Cataldo in occasione del periodo dedicato ai defunti, vari visitatori hanno trovato l'amara sorpresa di vedere  spenta la lampada votiva  posta sulla tomba e per la quale  Hera   percepisce un preciso canone annuo da uno dei familiari rimasti in vita.

 

Non è piacevole e fa provare quasi un senso di colpa  arrivare davanti al loculo in cui riposano una o più persone che ci sono state care, avere con sè un bel mazzo di fiori e  vedere che il Comune ha dato il proprio benestare a far togliere la corrente. Sembra quasi che i vivi si siano stretti nelle spalle di fronte al ricordo dei morti e si siano volutamente rifiutati di  pagare qualche decina di euro in loro memoria. Mentre  questi potrebbe avere avuto gravi problemi di salute, avrebbe potuto essere stato ricoverato all'ospedale, od essere stato per lungo tempo via da Modena senza  avere trovato un incaricato per ritirargli la posta. lasciando così un lume acceso. 

Se non’altro un segno di rispetto e sarebbe stato un atto di sensibilità, di intelligenza e solidarietà da parte di Hera. Tutto questo non è accaduto e, solo per la mancanza del pagamento di pochi euro, le luci si sono spente inesorabilmente sulle tombe, proprio nei giorni in cui più che mai ognuno di noi vorrebbe  che sulle lapidi dei suoi cari apparisse  con chiarezza la costanza del ricordo.

 
SI INTERROGA QUESTA GIUNTA
Per sapere

 
Se si può intervenire su Hera  al fine  di chiedere una proroga di un determinato  periodo e che non si intervenga ad interrompere l’erogazione   dopo  una sola inadempienza di pagamento
 

Se Hera, prima di mettere al buio le tombe, non ha pensato ad effettuare qualche controllo più accurato e  che non sia il caso di inviare qualche avviso supplementare all'incaricato del pagamento?

 

Prima delle festività dei morti, e per il periodo di tempo stabilito , Hera  (anche per rispetto  agli utenti vivi) che continuano a essere clienti per l’energia domestica dovrebbe mantenere accesa la  lampada votiva. Solo in caso di una mancanza totale di risposte, con ragione avrebbe potuto procedere a tagliare i fili. Comunque inoltre questo provvedimento andava preso dopo le festività dei morti

 
Sergio Celloni
Consigliere PDL
