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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare

Partito Democratico

Modena, 14 maggio 2010

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena

INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: “Nido d’Infanzia Arcobaleno e zona artigianale di Via Campagna. Come rendere sicuro l’attraversamento pedonale?

Il sottoscritto ROSSI FABIO, Consigliere Comunale del Partito Democratico

premesso

Che nell’abitato di Cognento esiste un solo asilo nido (il Nido d’Infanzia Convenzionato Arcobaleno) che interessa tutta la frazione (coi suoi quasi 4.000 abitanti) nonché il territorio limitrofo.

Che tale servizio si rende ancor più necessario dal momento in cui l’espansione abitativa del territorio vede la recente costruzione di 220 nuove unità immobiliari, per lo più abitate da giovani famiglie.
tenuto conto

Che la suddetta struttura è sita in una zona artigianale e si affaccia direttamente su Via Campagna, arteria direttrice di collegamento con la città e spesso attraversata da mezzi pesanti e da veicoli che viaggiano a velocità talvolta sostenute.

Che la zona artigianale è interessata da innumerevoli attività commerciali e da lavoratori e cittadini che per usufruire del servizio di trasporto pubblico o di posteggio dell’auto, talvolta debbono utilizzare l’attraversamento pedonale in adiacenza del nido in oggetto. 
considerato

L’alto livello di pericolosità di chi si trova a dover attraversare la strada (l’unico parcheggio è sito sul lato opposto al nido così come la fermata del trasporto pubblico) poiché presente solo la segnaletica orizzontale di zebratura pedonale, mentre risulta assente quella verticale, dispositivi di rallentamento veicolare (dissuasori acustici, dossi, etc…) o di segnalazione di pericolo.

Che a poche decine di metri è stato recentemente adeguato un attraversamento pedonale con segnaletica orizzontale e verticale e con dispositivi luminosi, a seguito dell’investimento di un residente sulle strisce pedonali da parte di un veicolo che procedeva a velocità sostenuta.

INTERROGA

la Giunta comunale per chiedere:

1) Quali misure di riduzione del pericolo intende mettere in atto per rendere maggiormente sicuro l’attraversamento, nel rispetto del codice della strada e del suo regolamento attuativo.

Fabio Rossi
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