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Comune di Modena




Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare 

Modena5stelle-beppegrillo.it

Modena, lì 28 novembre 2012

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena
All’Assessore competente

INTERROGAZIONE 

(con risposta in consiglio)
Oggetto: Degrado al Giardino Ducale.
Premesso che:

· Recentemente un gruppo di famiglie frequentanti il Giardino Ducale Estense di Modena ha presentato istanza segnalando che:
-  il laghetto del giardino Ducale versa in condizioni pietose, maleodorante e con frequente passaggio di topi;

- i giochi del "Piccolo principe" sono rotti da tempo, mai sostituiti e i  pezzi restanti sono pericolosi per la sicurezza di adulti e bambini;
- e’ presente eccessivo fogliame sulle zone di frequente calpestio degli utenti del parco e nel parchetto giochi dei bambini, con pericolo di incendio perché la maggioranza dell’utenza che fuma, getta i mozziconi in terra, non avendo altre alternative;
- i bagni, che sulla descrizione di internet appaiono attrezzati e sempre aperti, sono in verità chiusi quando ci sono utenti e assai sporchi e impossibili da usare per i bambini;
considerato che:

-  a causa della chiusura dei servizi igienici, e/o dell’apertura insufficiente, in alcune zone come davanti alla porta degli attrezzi (confinante con la piscina dell’Accademia) e spesso davanti alla porta d’ingresso della giostra, si trovano escrementi liquidi e solidi, di animali e/o umani;
- sia il laghetto che le condizioni dei servizi igienici risultano igienicamente non adatti alla vicinanza e all’utilizzo dei bambini;

- nonostante i gestori della giostra provvedano periodicamente ad effettuare piccoli interventi di manutenzione del parco giochi pubblico, la gestione e la cura del Giardino Ducale, anche rispetto ad altri parchi e zone sempre di proprietà comunale, è molto scadente e crea degrado inspiegabile e controproducente alla sicurezza degli utenti.
si chiede al Sindaco e alla Giunta
· di verificare l’effettivo stato delle cose e come pensano di far fronte e in che tempi a risolvere tale situazione.
Il Capogruppo 

Sandra Poppi
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