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CONSIGLIO COMUNALE DI MODENA

Gruppo Consiliare del Partito Democratico

Gruppo Consiliare Sinistra per Modena

· Alla Presidente del Consiglio Comunale

· Al Sindaco

Modena, 6-5-2012
ORDINE DEL GIORNO

Oggetto: interventi a contrastare la pubblicità al gioco d’azzardo
Considerato

che il gioco d'azzardo ha purtroppo spesso una forte presa emotiva su persone in condizioni di disagio sociale, coinvolgendo anche giovani e giovanissimi; 

che altri Consigli Comunali hanno promosso iniziative in questo senso, nel solco delle iniziative promosse a livello nazionale dal PdCI .
che il rischio di farsi irretire eccessivamente dal gioco d'azzardo aumenta per le fasce sociali più deboli, ed è amplificata nelle fasi di crisi economica profonda, come l'attuale;

che la dipendenza dal gioco può arrivare ad assumere caratteristiche patologiche, ed essa è oggi effettivamente catalogata tra le malattie da dipendenza, similmente alla dipendenza da alcool, tabacco e stupefacenti;

che le conseguenze possono essere gravi per la persona coinvolta, ma gravissime per la sua famiglia, con particolari elementi di criticità quando in famiglia vi sono figli minori e/o disabili;
Valutato
che sugli interessi economici mossi dal gioco d'azzardo spesso tenta di intervenire, spesso con successo, la criminalità organizzata; 
che, per quanto il gioco d'azzardo legale possa rappresentare una rilevante entrata finanziaria per l'erario, la sua incentivazione attraverso la pubblicità non appare moralmente condivisibile, né si può ritenere in qualunque modo giustificata;

che gli appelli al “gioco responsabile” apposti in calce alla pubblicità del gioco di gestione pubblica rappresentino un mero palliativo, peraltro ipocrita;

Ricordato

che nei confronti di altre “malattie sociali da dipendenza” (tabagismo, alcoolismo,...) sono attuate forme di prevenzione che comprendono anche il divieto di pubblicizzare i prodotti il cui consumo eccessivo conduce a quelle dipendenze;
IMPEGNA

il Sindaco e la Giunta ad adoperarsi per invitare il Governo nazionale, le forze politiche ed il Parlamento per emanare provvedimenti tesi a limitare o meglio ancora vietare la pubblicità al gioco d'azzardo;
INVITA

il Sindaco ad emanare una ordinanza che interdica gli spazi pubblicitari di competenza comunale (spazi murali, automezzi dei servizi pubblici, quant'altro di competenza comunale) alla pubblicità a favore del gioco d'azzardo, sia di gestione privata che di gestione pubblica
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