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                 Modena    13 giugno 2012

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena

INTERROGAZIONE 

OGGETTO:  INAGIBILITA’ CAUSA SISMA DEGLI EDIFICI IN CUI HA SEDE L’ISTITUTO D’ARTE VENTURI, QUALI SOLUZIONI PER LA RIAPERTURA DELL’ ANNO SCOLASTICO A SETTEMBRE?

Premesso che :

-da fonti di stampa il sottoscritto ha appreso che a causa del sisma che ha colpito i comuni della provincia gli edifici in cui ha sede  l’Istituto d’arte Venturi di Modena ha subito dei danni tali per cui le competenti Autorità hanno provveduto a dichiararne l’inagibilità;

- che l’Istituto d’arte Venturi rappresenta una eccellenza modenese, che nel corso degli anni ha formato numerosi artisti, intellettuali,  professionisti ed i  imprenditori di alto profilo tecnico, economico e culturale;

-che per le sue caratteristiche intrinseche l’Istituto d’arte  svolge le proprie attività didattiche in laboratori allestiti ed attrezzati ad hoc, che non esistono in nessuna altra scuola della provincia;

- che alla ripresa delle lezioni di settembre gli studenti dell’Istituto d’arte devono essere messi nelle condizioni di  poter continuare regolarmente il loro corso di studi; 

il sottoscritto al Signor Sindaco ed all’Assessore all’Istruzione Signora Adriana Querzè dopo aver appreso quanto in premessa,
chiede

· se non ritengano opportuno venire urgentemente  in Consiglio Comunale a relazionare su quanto in premessa; 

· che cosa s’intenda  fare, approfondendo presso gli Enti competenti,  per ripristinare l’agibilità dell’edificio scolastico dell’Istituto d’arte Venturi entro l’inizio del prossimo anno scolastico;

· nel caso non fosse tecnicamente possibile ripristinare in tutto od in parte l’agibilità degli edifici in oggetto per l’inizio dell’anno scolastico, come si pensa di garantire agli studenti del Venturi il regolare proseguimento del loro corso di studi?
Dott. Adolfo Morandi
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