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Comune di Modena




Consiglio Comunale

Gruppo Consigliare PDL

Modena 18/6/12

Al Sindaco 

Alla Presidente 

del Consiglio comunale 

INTERROGAZIONE

Oggetto: Terremoto nella “Bassa” modenese; è vero che i Vigili Urbani di Modena stanno multando i cittadini accampati nei parchi modenesi?

Ricordato

che nelle giornate del 20 e 29 maggio 2012 nei Comuni della “Bassa” modenese si sono sviluppati eventi sismici di rilevante entità che hanno causato decine di morti, migliaia di edifici crollati e/o severamente lesionati e parecchi miliardi di euro di danni economici;
sottolineato

che questi eventi non sono stati isolati ma sono stati accompagnati da migliaia di altre scosse, molte di modeste entità e molte altre perfettamente avvertite che hanno ingenerato una preoccupazione diffusa aggravata dal fatto che, in modo inconsueto, le scosse successive alla prima sono state ugualmente di elevato rilievo in grado di causare altre morti e altri crolli.
Data questa situazione

di elevato pericolo percepito molti cittadini, non solo modenesi, si sono comprensibilmente adattati ad allontanarsi dalla nostra Provincia o a dormire in alloggi di fortuna come camper, container e tende in presenza di scosse continue, anche nella giornata odierna.
Apprendiamo pertanto con stupore che da un paio di giorni agenti della Polizia Municipale stanno, giustamente, controllando gli occupanti di queste sistemazioni di fortuna e, molto meno giustamente, elevando contravvenzioni a coloro che, preoccupati e non in grado di allontanarsi dalla nostra città dormono in tende nei parchi cittadini.
Interroghiamo

pertanto la Giunta per sapere se risponda al vero questo fatto, chi abbia dato disposizioni a tal riguardo e se la Giunta ritenga corretto questo comportamento incurante delle legittime preoccupazioni dei modenesi che, nel quadro di questa catastrofe, si sono accorti della inesistenza da parte delle Autorità comunali di idonei Piani di Intervento ed Evacuazione

Andrea Galli

