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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare del Partito Democratico

Modena, 17 OTTOBRE 2013

Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena

All’Assessore competente

INTERROGAZIONE

Oggetto : Furti in parcheggio nei pressi di via Santi.

Preso atto che

Negli ultimi mesi sono stati denunciati numerosi furti all'interno di automobili parcheggiate in Via Santi nei pressi degli Uffici Comunali e dei servizi che hanno sede in questa zona.

Questi furti, che hanno comportato anche gravi danni alle vetture dei proprietari, sono avvenuti sempre in orario diurno, durante l'orario di lavoro e di apertura degli uffici e dei servizi.

Nella maggior parte dei casi vittime dei furti sono stati gli stessi dipendenti dell'Amministrazione, che alla fine della giornata di lavoro, scendendo in parcheggio, si sono trovati con l'auto gravemente danneggiata e derubati.

Oltre ai furti e ai danneggiamenti alle vetture sono state segnalati diversi casi di furti di biciclette.

Questa situazione provoca disagio sia ai lavoratori che agli utenti che usufruiscono dei servizi e degli sportelli dell'amministrazione comunale e degli enti con sede in questa zona.

Si interroga la Giunta per sapere

· se è a conoscenza della situazione sopra descritta.

· come attualmente è organizzata la sorveglianza nella area di Via Santi,non solo durante le ore serali e la notte, ma anche in orario diurno.

· quali misure si può impegnare ad adottare l’Amministrazione per migliorare la sicurezza dei dipendenti e degli utenti che accedono agli uffici e ai servizi della Sede di Via Santi? 

La consigliera Elisa Sala

SI AUTORIZZA DIFFUSIONE ALLA STAMPA

