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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo consiliare PDL
Modena 22/10/13
Alla Presidente del Consiglio 

Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena

 

INTERROGAZIONE URGENTE
 

OGGETTO:PERCHÈ SONO INASCOLTATI GLI APPELLI PER OVVIARE AL DEGRADO DELLE EX FONDERIE E PERCHÈ ANCHE RECENTEMENTE AL CIRCOLO GUERNICA È STATO CONSENTITO DI DISTURBARE CON UNA FESTA I RESIDENTI OLTRE L'ORARIO CONSENTITO?

 

Premesso che

della grave situazione di degrado delle ex Fonderie, la stampa si è già occupata più volte ma senza alcun positivo risultato;

che non è possibile che un problema urbanistico e sociale così grave passi sotto silenzio in una città i cui amministratori dicono di tenere costantemente monitorata;

Considerato che
alla disastrosa situazione statica e soprattutto igienico-sanitaria in cui versano questi fabbricati appena al di là del cavalcaferrovia della Crocetta si è aggiunta ultimamente la polemica sollevata dall'autorizzazione a una festa organizzata dal Guernica che ha provocato grave disagio agli abitanti della zona per il rumore provocato oltre ogni legittimo limite;

che il luogo è noto e frequentato da spacciatori e consumatori e non appare quindi il più adatto per una riunione di giovani;

che sia necessario intervenire immediatamente per riportare l’area al necessario decoro;

che una zona così importante per la storia industriale della nostra città sia lasciata in uno stato di vergognoso e pericoloso abbandono;


che sia urgente la messa in sicurezza e la ristrutturazione dell'intera area proprio quando il Consiglio comunale sta discutendo nell'ambito del Piano Strutturale Comunale (PSC) del nuovo assetto urbano;

Chiede al Sindaco e all'Assessore di competenza

perchè le ex Fonderie si trovano ancora da troppo tempo in questo indecoroso stato;
se e quando si ha intenzione d'intervenire per riutilizzare questi edifici o se, invece, non sia  più economico abbatterli e ricostruirli per uno dei tanti usi pubblici che in questi ultimi anni  sono stati annunciato, anche se sarebbe meglio dire millantati;

se è stato fatto qualcosa per rimediare al degrado da quando la stampa si è occupata di  questa  grave situazione all'immediata periferia della città;

perchè l'assessore Poggi ha dato l'autorizzazione a utilizzare uno spazio così pericoloso;

fino a che ora gli organizzatori avrebbero potuto fare musica;

fino a che ora in effetti ne hanno fatta;

quante volte sono intervenuti, su richiesta dei residenti, gli agenti della Polizia municipale;

 se e quante contravvenzioni hanno elevato;

perchè non hanno fatto rispettare gli orari concordati;

come giustifica l'assessore Poggi, praticamente esautorato del suo ruolo visto che non ha saputo spiegare cosa e come è  accaduto, che sia stato consentito a pochi modenesi -e non per la prima volta - di disturbare impunemente tanti concittadini.

 

 Il vice capogruppo del PDL
 
       Sandro Bellei
 
       Si chiede l’invio alla stampa
 

