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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Sinistra Ecologia Libertà
Modena, 18 novembre 2013

Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena

All’Assessore competente

INTERROGAZIONE

Oggetto: unioni civili
Premesso che

negli uffici capitolini è già arrivata per un primo parere tecnico una proposta di delibera che riguarda sia omossessuali che eterosessuali, per l'istituzione "all'interno dell'anagrafe comunale" di "un Registro delle Unioni Civili che sarà unico per tutti i Municipi di Roma Capitale" (http://www.rainews24.rai.it/it/news.php?newsid=184370). 
Tenuto conto che 

Per far richiesta di iscrizione al registro almeno una delle due persone deve essere residente a Roma. "I soggetti iscritti - si legge nella proposta - potranno beneficiare delle agevolazioni, dei benefici e, in generale, saranno soggetti alle medesime disposizioni previste dagli atti e dalle disposizioni di Roma Capitale, degli assessorati e degli Uffici competenti per i soggetti coniugati". 
Considerato che 

A sottoscrivere il testo della delibera sei consiglieri capitolini di Partito democratico, Sinistra Ecologia e Libertà, Lista Civica Marino, Movimento 5 Stelle e Centro Democratico - prima firmataria è Imma Battaglia (Sel) da anni attivista del movimento Lgbt in Italia. 
Rilevato inoltre che 

il primo cittadino della Capitale ci tiene ad annunciare che Roma avrà presto il suo registro delle unioni civili: "Il voto dell'assemblea capitolina lo avremo presto. Immagino subito dopo il bilancio".
si interroga il Sindaco per sapere:

Se ritiene che anche Modena possa avere presto il suo registro delle unioni civili, comunque entro la fine del mandato amministrativo. 
Federico Ricci 
(Sinistra Ecologia Libertà - capogruppo)

ALLA STAMPA

