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Comune di Modena
Consiglio Comunale
 
GRUPPO CONSILIARE
PARTITO DEMOCRATICO
 
Modena, 22 novembre 2013

 





INTERROGAZIONE URGENTE

 

OGGETTO: 
SCUOLE DI MODENA



DARE GARANZIE SU SICUREZZA E AGIBILITA’.

                      

CONSIDERATA  la particolare situazione di giusta preoccupazione delle famiglie e degli studenti di Modena a seguito del distacco dell’intonaco in un’aula dell’Istituto C. Sigonio, e di una conseguente condizione psicologica di paura degli studenti che vogliono essere rassicurati sulla sicurezza e piena agibilità dell’Istituto stesso;

RITENUTO che quest’Istituto, come tutte le altre scuole di Modena devono al più presto essere e messe in sicurezza con piena agibilità;

VISTA la priorità assoluta che richiede quest’intervento, al fine di scongiurare pericoli e danni a persone e cose; e vista l’assoluta necessità di preservare e garantire il diritto alla studio di tutti gli studenti nonché la loro incolumità personale;

C H I E D E

 Al Sig. Sindaco di Modena,

All’Assessore competente, 

· se intenda intervenire con urgenza per iniziare i lavori all’Istituto C. Sigonio al fine di ripristinare le condizioni di sicurezza e consentire agli studenti, ai docenti e al personale amministrativo il presto ritorno nella propria sede e nelle proprie aule;

·  se intenda predisporre tutti gli interventi tecnici, a norma di legge, per la messa in sicurezza e piena agibilità non solo dell’Istituto C. Sigonio ma di tutte le Scuole di Modena, al fine di prevenire spiacevoli situazioni relative all’incolumità degli studenti, e che potrebbero essere addebitate a precise responsabilità amministrative; 

· se intenda dotare le scuole di Modena della rete WIRELESS, al fine di consentire agli studenti l’accesso ai materiali didattici ed ai contenitori digitali, così come previsto dal nuovo decreto scuola per il biennio 2013/2014.

Rossella  MAIENZA
