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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo consiliare PDL      
Modena, 25 novembre 2013
Al Sindaco 
Al Presidente del Consiglio Comunale 

 

INTERROGAZIONE URGENTE
A che titolo è stato dato un contributo alla Fondazione Pavarotti, la stessa che si oppone al monumento al tenore decisa all'unanimità in Consiglio comunale?
 
Premesso 

che la notizia della deliberazione della Giunta di dare un contributo alla Fondazione Luciano Pavarotti in occasione della sua commemorazione non è stata resa nota al Consiglio comunale;
che della notizia stessa ho saputo, anche se in notevole ritardo, soltanto perchè periodicamente tutte le deliberazioni della Giunta sono comunicate ai consiglieri comunali;
osservato

che questo contributo è stato dato alla Fondazione che è presieduta da Nicoletta Mantovani, vedova del tenore, la stessa che si oppone - senza alcuna ragione e senza alcun diritto - alla decisione, presa dal Consiglio comunale all'unanimità parecchio tempo fa, di erigere un monumento al suo grande concittadino;
dato per scontato 

che si tratta di un atteggiamento contro il quale il Comune dovrebbe opporsi;

e che non si capisce, quindi, come - al contrario - l'amministrazione comunale finanzi una Fondazione il cui presidente la ostacola;
chiedo al Sindaco

di conoscere l'entità del contributo, quando ed esattamente a che titolo è stato erogato;

se il Comune ha intenzione, come molti cittadini si attendono, di contrastare con ogni mezzo la decisione di Nicoletta Mantovani di impedire che si eriga un monumento com’era stato deciso in Consiglio comunale o che si eriga soltanto dove e come lei vuole, al Novi Park e in forma equestre.
Sandro Bellei
Vice capogruppo di PDL
 

Si chiede la trasmissione a giornali e tv

