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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare del Partito Democratico

Modena, 30 Novembre 2013

Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena

All’Assessore competente

INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto : (RI)ORGANIZZAZIONE DEL 118 A MODENA?

Preso atto che

da qualche mese, sulle pagine dei quotidiani locali, in particolare in quelle riferite all'area Sud della nostra Provincia, ovvero l'area della montagna, compaiono quasi quotidianamento articoli riferiti alla riorganizzazione dei presidi di primo intervento e delle postazioni di emergenza-urgenza della Centrale Operativa 118 della nostra Provincia;

il sistema di presidio di Modena Soccorso (integrato con il sistema 118 Emilia Romagna) ad oggi è organizzato a livello provinciale; la Centrale Operativa, che coordina tutto il servizio, ha sede a Modena città, in via Emilia Est nei pressi del Policlinico e lavora in rete con le Aziende Ospedaliere della nostra Provincia e con gli altri Enti che operano nell'ambito dell'emergenza;

il sistema di Emergenza-Urgenza Territoriale è garantito da mezzi e personale Istituzionali del 118, ovvero Dirigenti, Coordinatori, Medici, Infermieri e Operatori Tecnici, e che accanto a questi nella nostra città operano mezzi ed equipaggi provenienti dalle Associazioni AVPA Croce Blu, Misericordia e Croce Rossa, convenzionati con il 118. 

Nel 2012 nel solo Comune di Modena la Centrale Operativa 118 ha effettuato 20.079 servizi di Emergenza (3.875 Codici Verdi – 11.112 Codici Gialli - 5.092 Codici Rossi). Questo sistema, dal 1992 cioè dall'anno della sua fondazione, ha sempre garantito un presidio sanitario molto efficiente e di elevata qualità, un servizio fondamentale per i cittadini Modenesi e un punto di riferimento anche per le altre realtà regionali che operano nello stesso ambito. 

Si interroga la Giunta per sapere

Se è prevista realmente una riorganizzazione del sistema 118 al livello provinciale e se questa avrà qualche riflesso anche sulla organizzazione del presidio anche nella nostra città (cambiamenti nel numero, nella dislocazione e nella tipologia dei mezzi utilizzati).

Quale è il percorso formativo e professionale di un Infermiere che opera al 118, sui mezzi oppure in Centrale Operativa.

Quale è il ruolo del volontariato nel sistema 118 e come si interfaccia con la rete istituzionale del servizio di Emergenza-Urgenza.

Cosa fa il 118 e cosa può fare la nostra Amministrazione per informare tutti i Modenesi di come funziona il Sistema di Emergenza-Urgenza che presidia il territorio, al fine di capire come utilizzare nel migliore dei modi il servizio che il 118 offre.

La consigliera Elisa Sala

SI AUTORIZZA LA DIFFUSIONE ALLA STAMPA

