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Comune di Modena




Consiglio Comunale

Gruppo Consigliare Forza Italia-PDL
 Al sindaco del Comune di Modena
Al Presidente del Consiglio comunale di Modena
INTERROGAZIONE 
Oggetto: Quali disposizione ha la Polizia Municipale di Modena, Polizia Cittadina, in presenza di reati, anche violenti? Si parla di scippi, non di rapine in banca della “Banda del Marsigliese”
Considerato che
da molti, troppi, anni la percezione della Sicurezza è calata nel comune sentire dei modenesi e l’incremento dei reati viene spesso vissuto come un “escalation” da cui non si può sfuggire.
Rilevato che
l’argine principale al degrado cittadino è legato non solo a misure passive (telecamere e videocontrollo) e attive (come pattuglie ed educazione dei Cittadini ad una maggior collaborazione con le Forze dell’Ordine) ma anche ad un’ovvia presenza costante di tutte le Forze di Polizia che non sono solo Carabinieri, Polizia, Guardia di Finanza ma anche gli operatori della Polizia Municipale che, Forza di Polizia locale, dovrebbero avere Competenze, Professionalità e Motivazioni atte non solo a collaborare con le Forze di Polizia “principali” ma essere presenza fissa e competente sul territorio cittadino.
Premesso che
nella giornata di venerdì, 22 novembre 2013, l’agente di Polizia Municipale di controllo ai monitor avrebbe visionato in presa diretta uno scippo, uno dei più classici reati predatori; interpellati i Superiori presenti avrebbe avuto come risposta quella di avvertire i Carabinieri e non la più vicina pattuglia di Polizia Municipale.
Fosse vero quest’episodio
sarebbe dal sottoscritto ritenuta gravissima siffatta risposta perché, essendo già successi episodi analoghi, rivelerebbe un impostazione che oltre ad essere mortificante per gli Agenti in questione farebbe sorgere domande sull’utilità di avere personale in divisa a svolgere compiti di Sicurezza con una catena di Comando che palesemente li ritiene inadeguati non per sgominare una rapina in banca della “Banda del Marsigliese” ma perfino un semplice scippo.

Date queste premesse, s’interroga il Sindaco e la Giunta per sapere
se corrisponda al vero quanto sarebbe successo nella giornata di venerdì, 22 novembre 2013, come in premessa riportato. 
 Andrea Galli, Forza Italia-PDL
(si chiede l’invio alla stampa)
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