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Comune di Modena

Consiglio Comunale 

Gruppo PDL








    Modena    28 dicembre  2012

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena

INTERROGAZIONE 

OGGETTO: QUALI SARANNO LE MODALITA’ DI CALCOLO DELLA TARES E QUANTO  COSTERA’ AI CONTRIBUENTI.

Premesso che

· dal 1 gennaio 2013 l’entra in vigore del nuovo tributo comunale sui rifiuti (Tares);  di conseguenza sono stati abrogati tutti i vigenti prelievi relativi alla gestione dei rifiuti;

· il gettito della nuova imposta Tares  servirà a coprire i servizi indivisibili erogati dai Comuni; la quota di base, pari a 0,30 euro al metro quadrato, sarà interamente riservata allo Stato, poiché al comune è riservato solo l’eventuale incremento, che comunque non potrà eccedere 0,10 euro al metro quadrato;

· il gettito delle  ‘vecchie’  Tarsu e  Tia  serviva esclusivamente a finanziare il servizio di gestione dei ri     fiuti urbani,  mentre ora il gettito della ‘nuova’  Tares  dovrà coprire anche i costi di altri servizi ( polizia locale, anagrafe, illuminazione pubblica, manutenzione del verde e delle strade);

· è comunque  stato differito ad aprile 2013 il pagamento della prima rata;

Fatte queste premesse il sottoscritto, al Signor Sindaco

                                                              Chiede

- se non ritenga opportuno presentare quanto prima all’attenzione della Commissione competente il Piano finanziario di Hera spa relativo alla gestione dei rifiuti, con l’indicazione delle nuove modalità di calcolo della Tares;
-a quanto ammonteranno i maggiori esborsi per la  Tares a carico dei cittadini residenti e delle imprese che hanno sede nel territorio comunale. 

Morandi Adolfo 
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