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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo consiliare
Gruppo Consiliare del Partito Democratico

Modena, 22 Aprile 2012

Alla Presidente del Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena

INTERROGAZIONE URGENTE
Oggetto: La sfera barocca in pietra che ornava la facciata della Chiesa del Voto e caduta il 29 Maggio 2012 a causa del sisma, ad un anno dal tragico evento naturale, può essere collocata negli spazi antistanti alla stessa Chiesa come monumento in ricordo di quei terribili giorni durante i quali il nostro territorio perdeva 27 vite umane e sopportava incalcolabili danni materiali? 
Premesso che:
· I terremoti del 20 maggio e 29 maggio 2012 hanno causato in Emilia Romagna la perdita di 27 vite umane e pesanti danni alle costruzioni rurali ed industriali, nonché agli edifici ed ai monumenti storici ed agli edifici civili di vecchia costruzione. 

· Sono risultati seriamente danneggiati o parzialmente crollati gran parte dei monumenti e dei luoghi di interesse artistico compresi in un'ampia area, da Mantova a Modena a Ferrara ad alcuni comuni della provincia di Bologna, le cui rispettive province sono risultate essere le più gravemente colpite e danneggiate.

· I danni riportati nel territorio del Comune di Modena fortunatamente sono stati contenuti a fronte di quello che accadeva nell’area nord della provincia.
· A causa del secondo evento sismico, il 29 Maggio 2012 nel centro di Modena cadeva al suolo la sfera decorativa della facciata della Chiesa del Voto provocando solo spavento e nessuna vittima.

· Subito dopo il sisma la nostra città ha saputo reagire con grande solidarietà al fianco delle vicine comunità colpite: con tutte le sue forze Modena ha lavorato ininterrottamente affinché dapprima si predisponessero le operazioni di soccorso e di assistenza necessarie e in seguito si verificassero le condizioni di ricostruzione e di graduale ritorno delle popolazioni presso domicili e luoghi di lavoro sicuri e decorosi.
· Ancora oggi è tangibile questo sforzo solidale operato dai cittadini modenesi attraverso le Istituzioni pubbliche, le libere associazioni, il volontariato organizzato ed anche individuale.

Si domanda all’A.C.:

Se ad un anno di distanza -il 29 Maggio 2013- ritenga opportuno commemorare quei tragici eventi naturali con la posa, nei pressi di dove cadde, della sfera di pietra che ornava la facciata barocca della Chiesa Del Voto come Monumento in ricordo delle vittime, di tutta la sofferenza che in quei giorni la nostra comunità ha dovuto affrontare, ma anche della generosità, del coraggio e del senso di fratellanza che la comunità emiliana ha saputo dimostrare nel rialzarsi e ricostruire.
Salvo Cotrino

