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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo Consigliare Lega Nord

al Presidente del Consiglio Comunale 

e, p.c. al Sindaco di Modena 

ORDINE DEL GIORNO
Oggetto: Contante libero 


PREMESSO CHE 

• In nessun paese al mondo, nemmeno nelle peggiori dittature, è stato eliminato o compresso fino all'intollerabile l'utilizzo del denaro contante; 

• Diverse avvisaglie hanno portato alcuni studiosi e osservatori internazionali, a ritenere che l'Italia potrebbe rappresentare il primo esperimento di soppressione totale dell'uso delle banconote per le transazioni e lo scambio di denaro. 


DATO ATTO CHE 

• Dopo quanto è accaduto a Cipro, la maggior parte dei cittadini esprime timori crescenti per il rispetto e la difesa della libera circolazione delle banconote come presidio di libertà e strumento di crescita economica; 

• La principale causa della crisi nella quale ci stiamo dibattendo è il modo in cui le banche hanno utilizzato (e bruciato) i risparmi dei cittadini, e non viceversa; 

• Le recenti vicende che hanno interessato Cipro e i suoi cittadini dimostrano come il potere costituito possa utilizzare i dati tratti dalle Istituzioni bancarie per calibrare, all'occorrenza, un prelievo forzoso dai conti correnti nei quali i cittadini hanno accantonato i loro risparmi; 

• I risparmi sono di proprietà di chi li ha realizzati e sono già stati assoggettati a tassazione nel momento in cui sono stati prodotti come reddito. 


RITENUTO CHE 

• Le motivazioni riportate dai banchieri e dai banchieri centrali per giustificare la riduzione o soppressione del contante siano "interessate", strumentali e prive di reale fondamento quali: più sicurezza (meno furti e rapine); lotta all'evasione fiscale; diminuzione dei gas serra causati dal trasporto su gomma di grandi quantitativi di denaro cartaceo, riassumibili nello slogan "il contante è insicuro, costoso, inquinante e pericoloso". 

CONSIDERA TO CHE 

• L'ART. 42, COMMA 2, DELLA Costituzione italiana stabilisce che la proprietà privata è riconosciuta e garantita dalla legge, che ne determina i modi di acquisto, di godimento e i limiti allo scopo di assicurarne la funzione sociale e di renderla accessibile a tutti; 

• L'art. 47 della Costituzione italiana, tra l'altro, sancisce solennemente che la Repubblica incoraggia e tutela il risparmio in tutte le sue forme; disciplina, coordina e controlla l'esercizio del credito. 

IL CONSIGLIO COMUNALE DI MODENA

esprime

condivisione verso le considerazioni riportate in premessa 

condivide

le perplessità e le preoccupazioni dei cittadini, delle associazioni di categoria e più in generale del 

mondo dell' economia reale e del lavoro 

impegna

il Sindaco e la Giunta Comunale a trasmettere la presente deliberazione al Presidente della Repubblica, al Presidente del Consiglio, ai Presidenti di Ounera e Senato, al Presidente della Regione Emilia-Romagna nonché al Presidente del Consiglio Regionale dell'Emilia-Romagna 

Modena, 6 maggio 2013 

Gruppo consiliare della Lega Nord 

 per l'indipendenza della Padania 


Fabrizio Cavani
