Modena, 14 maggio 2013

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena

INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: “Il MEF dimenticato sulle cartine di Modena”.

Il sottoscritto ROSSI FABIO, Consigliere Comunale del Partito Democratico

premesso che

In un articolo apparso in data 14 maggio 2013 si segnala che la cartina turistica della Città trascura in maniera evidente la presenza del MEF scrivendo che: “La piantina lo posiziona a margine della zona riportata sulla stampa e con una freccia gialla si indica che l’operazione museale è addirittura stata messa fuori dalla cartina. Ma non è questo l’aspetto più grave. Il Mef è una semplice scritta in nero, anche di piccoli dimensioni, inserita in una legenda. Girando pagina sono spiegate anche tutti i luoghi di maggiori interesse di Modena, con tanto di testo descrittivo e numeri utili per le informazioni. Anche qui il Mef manca, ma soprattutto la cartina riesce nell’impresa di descrivere come “il grande museo che ospita la storia delle rosse di Maranello e del loro fondatore Enzo Ferrari” niente meno che la Galleria Ferrari di Maranello. È un’ammissione che tra le due strutture non c’è paragone come interesse espositivo o si tratta di una inspiegabile quanto grave dimenticanza.”

Considerata

L’importanza che riveste il MEF dal punto di vista turistico, commerciale e promozionale per l’intero territorio cittadino, avendo tutte le caratteristiche per essere un forte elemento attrattivo per turisti e modenesi.

INTERROGA

Il Sindaco e la giunta per chiedere:

Come intende intervenire e in quali tempi, per darvi il giusto spazio all’interno della cartina turistica della città, in ragione dell’imminente periodo estivo.

Fabio Rossi (PD)

AUTORIZZO LA DIFFUSIONE ALLA STAMPA
