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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo consiliare Fratelli d’Italia -Centrodestra Nazionale
Modena 20/1/14
Al Sindaco

Alla Presidente del Consiglio comunale

INTERROGAZIONE URGENTE 
Oggetto: esondazione fiume Secchia, cause e respensabiltà e il caso delle casse di espansione del fiume Panaro.
 
Appreso che
nella giornata del 19 gennaio 2013 il fiume Secchia ha rotto il proprio argine inondando di fatto i comuni di Bastiglia, Bomporto, la frazione Albereto del Comune di Modena, ed oggi vi e’ la massima allerta nei comuni di Sorbara e Camposanto.
Considerato che
sono attualmente più di 600 gli sfollati , oltre ad un disperso, a testimonianza di una situazione di gravissimo disagio peraltro nei confronti di una popolazione e di un territorio già colpito da un terremoto solo 18 mesi fa e che ancora non è tornato alla normalità.
Verificato che
i rischi per lo stesso territorio non arrivano soltanto dal Fiume Secchia, ma anche dal Fiume Panaro il quale resta a rischio esondazione .
 
Ricordato che
da 40 anni aspetta di essere finita un’ importante opera pubblica quale “le casse di espansione del Panaro” che nonostante gli oltre 30 milioni di euro spesi e un’inaugurazione fatta nel 1998 ad oggi risulta non essere mai stata messa in funzione per mancanza di collaudo.
 
Si interroga il Sindaco e la Giunta
Per sapere:
· a cosa e’ dovuto la rottura dell’ argine del fiume Secchia che ha provocato gli ingenti danni nei territori sopradescritti;

· qual’ era la situazione di pulizia del letto del fiume Secchia e a chi spetta il controllo di questo aspetto;
· come mai a fronte di piogge comunque non eccezionali nella quantità e nella durata si è provocata una situazione di tale gravità;
· cosa intendono  fare  le istituzioni e il Comune di Modena per evitare che situazioni del genere possono verificarsi nuovamente;
· cosa intendono fare le istituzioni e il comune di Modena per aiutare gli sfollati in merito ai danni ingenti che l’alluvione ha provocato alle abitazioni;
· quale opinione ha in merito al mancato collaudo e di chi sono le eventuali responsabilità dell’attuale situazione delle casse di espansione del fiume Panaro.
Michele Barcaiuolo
capogruppo Fratelli d'Italia
