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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo consiliare FORZA ITALIA - PDL
Modena  21 gennaio 2014 

Al Sindaco di Modena

Al Presidente del

Consiglio Comunale di Modena

INTERPELLANZA URGENTE

OGGETTO:  ROTTURA DELL’ARGINE DESTRO DEL SECCHIA

Premesso che :

· la rottura dell’argine destro del Secchia ha provocato danni ingentissimi alle popolazioni di San Matteo, Bastiglia, Albareto , Bomporto e zone limitrofe;

· l’intervento della protezione civile, dei vigili del fuoco e di tutte le forze preposte ad affrontare situazioni d’emergenza è stata immediata;

· tuttavia le opere per la chiusura della falla sull’argine non è stata altrettanto immediata, ma ha scontato tempi lunghi che hanno consentito alla falla stessa di allargarsi e di riversare nelle campagne sempre più velocemente milioni di metri cubi d’acqua;

· la conta dei danni alle popolazioni è sicuramente ingente,

il sottoscritto, al signor sindaco, al di là delle responsabilità civili, ma anche politiche di chi doveva esercitare il massimo del controllo e della prevenzione

chiede se ritiene opportuno

· venire alla prossima riunione del consiglio comunale di Modena, giovedì 23 gennaio, a relazionare su quanto accaduto, sugli interventi previsti, sullo stato delle condizioni dell’argine sia in prossimità della falla, sia a monte che a valle della stessa;

· intervenire presso  il presidente della Regione Vasco Errani e il presidente del Consiglio E. Letta affinché concedano immediatamente lo stato di calamità naturale, con lo stanziamento delle risorse necessarie agli interventi di prima necessità delle popolazioni colpite dall’alluvione e al ripristino delle condizioni di normalità;

· sollecitare le autorità preposte , in primis l’AIPO,  alla verifica urgente dello stato degli argini;

· verificare  se le casse di espansione del Secchia siano da considerare sufficienti a regolare le  piene sempre più frequenti o se non sia il caso di rivederne le dimensioni e di progettare nuovi interventi di ampliamento.

Il capogruppo  DI FORZA ITALIA –PDL

  ADOLFO MORANDI
