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Comune di Modena

Consiglio Comunale
Gruppo Consiliare Partito Democratico
Modena, 4 luglio 2013

Al Sig. Sindaco di Modena

Alla Presidente del Consiglio Comunale

INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO:CASA-MUSEO M. LUCIANO PAVAROTTI.

VISTO

la realizzazione della mostra in memoria e in omaggio del Maestro Luciano Pavarotti, sita a Verona in Palazzo Forti, che resterà aperta fino all’8 settembre p.v., 

CONSIDERATO

Che a Modena è già pronta una struttura per ospitare la casa-museo del Maestro Pavarotti, che tanto lustro ha dato alla nostra Città attraverso la sua voce, le sue opere, il suo innato talento e l’ impegno sociale profuso;

TENUTO CONTO

Che la Città di Modena, l’Amministrazione Comunale, la Provincia di Modena, la Fondazione Cassa di Risparmio di Modena ed altri Istituti bancari legati al territorio, insieme ad alcuni imprenditori, dovrebbero cercare di insistere per la realizzazione di questo progetto cercando i giusti canali di finanziamento al fine di investire nel settore turistico-culturale-musicale;

RITENUTA

Prioritaria la realizzazione di questa opera intitolata alla memoria di Luciano Pavarotti, dove il maestro ha vissuto con la sua famiglia per dare slancio e concretezza ai grandi progetti culturali della Città;

VALUTATE

le favorevoli ripercussioni di cui potrebbe giovare la nostra Città inserendo il museo Luciano Pavarotti nel circuito turistico-culturale delle mostre e musei della provincia; 

CONSIDERATO

inoltre, che esiste la fondata preoccupazione che altre Città, legate anch’esse per varie motivazioni alle opere e alla musica del Maestro, potrebbero già aver pensato ad una simile creazione che vanificherebbe gli sforzi fino ad ora compiuti e deluderebbe le aspettative dei nostri cittadini;

P.Q.M.

C H I E D E

Al Sindaco di Modena,

e, All’Assessore competente:

· quali azioni politico-finanziarie intendano adottare perché la casa-museo dedicata al Maestro Luciano Pavarotti possa nascere e svilupparsi nella struttura di Modena;

· se non intendano istituire, con urgenza, un tavolo interistituzionale aperto ai grandi e piccoli imprenditori locali al fine di trovare le risorse necessarie per la realizzazione di questa importante opera legata al nome e alle opere del Maestro Pavarotti, motivo di orgoglio della nostra Città;

· come intendano coinvolgere e condividere questo progetto con la Sig.ra Nicoletta Mantovani;

· di valutare attentamente l’investimento e le ricadute economiche che l’opera in oggetto porterebbe alla Città;

· di essere lungimiranti, di credere nelle potenzialità delle nostre capacità e di volare alto, anticipando così chi avrebbe interesse a trasferire altrove, e per motivi strumentali, il museo e la memoria di un modenese illustre.

Rossella MAIENZA– Consigliere Comunale
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