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GRUPPO CONSILIARE 
MOVIMENTO 5 STELLE MODENA
Modena, 27 agosto 2014
Gent.mo Sindaco di Modena Muzzarelli Giancarlo
Gent.ma Presidente del Consiglio Comunale
Maletti Francesca
e P.C.
Giunta del Comune di Modena
Consiglieri comunali del Comune di Modena
INTERROGAZIONE a RISPOSTA SCRITTA
Oggetto:  Chiesa di Sant'Agostino
PREMESSO CHE:
· La Chiesa trecentesca di Sant'Agostino, seconda come importanza nel Modenese, è stata chiusa e non più riaperta, successivamente alle scosse di terremoto del 20 e 29 Maggio 2012 e relativi danneggiamenti,
· Modena città intende ampliare l'offerta culturale/turistica proponendosi come meta alternativa alle altre più note città d'arte italiane.
· La comunità di fedeli della Parrocchia di Sant'Agostino è una delle più numerose di Modena ed è anche esempio di inclusione multietnica e multiculturale.
· I parrocchiani si sono dovuti spostare per partecipare alle funzioni nella Chiesa di San Barnaba, e considerando le dimensioni della stessa, molto più piccola rispetto alla Chiesa di Sant'Agostino, e il numero dei fruitori, tra i più elevati del Comune, si è creato agli stessi un inopportuno disagio.
· Si vorrebbe intervenire con il Polo Sant'Agostino antistante, individuando in esso una meta per attirare, promuovere e sviluppare cultura in città, ma ci si dimentica del patrimonio trecentesco e successivamente barocco contenuto nella Chiesa prospiciente.
CONSIDERATO CHE:
· La Chiesa di Sant'Agostino è di proprietà del Comune di Modena.
· Il patrimonio storico-artistico modenese va tutelato, recuperato, mantenuto e sviluppato.
· Non vi sono attualmente opere di ripristino strutturale volte a recuperare l'identità funzionale e sociale della Chiesa di Sant'Agostino.
· Non si conoscono progetti atti a perseguire i suddetti scopi.
· Non si conoscono voci di spesa definite a perseguire i suddetti scopi.
SI CHIEDE AL SINDACO E ALL’ASSESSORE COMPETENTE:
· definizione dei lavori di recupero con relativo bando.
· L'intervento degli Uffici Tecnici, degli Assessorati preposti (Lavori Pubblici e Cultura) per definire al più presto modi, progetti, interventi, voci di spesa atti a restituire nel più breve tempo possibile alla città, ai cittadini, ai fedeli, ai turisti l'originario Pantheon estense, cioè la Chiesa di Sant'Agostino.

I Consiglieri firmatari
Elisabetta Scardozzi
(proposto da Glauco Fanti)
Marco Bortolotti 
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