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Comune di Modena

Consiglio Comunale

Gruppo consiliare FI-PDL
Modena 11/3/14
Al Sindaco

Alla Presidente del Consiglio comunale

INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto: CHE FINE HA FATTO E QUANTO È COSTATO IL PROGETTO DI R-NORD TV?

Premesso

che due anni fa l'Amministrazione comunale lanciò con un grande battage mediatico il progetto di dar vita alla televisione del condominio chiamato R-Nord;

che il budget previsto per il discutibile progetto era stato messo a bilancio per 74mila euro;

che questa tv non è mai decollata e che fin dall'inizio, infatti, provocò critiche e perplessità per la sua reale utilità e difficile organizzazione in un contesto abitativo che ha sempre suscitato molti problemi per risolvere i quali il Comune ha tentato tante strade alternative, che finora hanno fornito ben pochi risultati;

chiedo al Sindaco e all’Assessore di competenza

· a che punto è il progetto, visto che in questi giorni l'assessore Marino lo ha definito cambiato rispetto ai programmi iniziali;

· quanto sia finora costato, fra progettazione e organizzazione dei corsi di video-marketing, sulla cui utilità mi piacerebbe sapere qualcosa di più;

· perchè l'iniziativa, che doveva servire a rispondere ai problemi d'integrazione proposti sin dall'inizio dalla popolazione residente del cosiddetto Palazzo Eroina, ha visto la parola fine;

· come sono utilizzati oggi i locali che dovevano ospitare le attrezzature e che fine hanno fatto le stesse;

· cos'è costato e quanto continua a costare alla cittadinanza questo esperimento che, come tanti altri in città, è stato annunciato e poi si è bloccato senza una pubblica ed esaustiva spiegazione;

· se s'intende ancora gettare soldi pubblici in questo pozzo di San Patrizio, che continua a rappresentare il simbolo della mancata integrazione proprio nella città del ministro che ha il compito d'interessarsi di questo problema.

Vice capogruppo del PDL

Sandro Bellei

