  RISPOSTA  SCRITTA  INTERROGAZIONE  DI  MANFREDINI/ROSSI:

“Contributi a Circoscrizione Centro Storico”.

Da un rapido bilancio storico, emerge che, quando le Circoscrizioni erano 7 e con dimensioni e proporzioni chiaramente diverse dalle attuali, la Circoscrizione n. 1 era quella cui venivano assegnati in valore assoluto più fondi.

Anno 1995:

Centro Storico:  Euro 33.570,00 e le altre andavano da un minimo di Euro 22.982,00 (Madonnina) a un massimo di Euro 33.053 (Crocetta).

Anno 1994:

Centro Storico: Euro 30.471,00; le altre andavano da un minimo di Euro 20.142,00 (Madonnina) a un massimo di Euro 29.954,00 (Crocetta).

Successivamente all'accorpamento, gli stanziamenti vennero adeguati ai nuovi confini territoriali, in pratica sommando le dotazioni storicamente in carico alle precedenti Circoscrizioni ed arrivando a regime dal 1997 come segue:

Circoscrizione n. 1       Euro  36.151

Circoscrizione n. 2          “      65.074

Circoscrizione n. 3          “      67.140

Circoscrizione n. 4          “      60.941

Cui si aggiunsero, sempre a partire dal 1997, la somma di Euro 103.000 (per interventi finalizzati alla vivibilità), suddivisi in parti uguali fino al 2003, anno in cui si cominciò a fare qualche variazione ponderata, in ossequio all'art. 31Bis del Regolamento Circoscrizioni (approvato l'anno precedente) e che così recita:

art.31 bis Ripartizione delle risorse finanziarie

“1. Dopo l'approvazione del bilancio di previsione, la Giunta assegna le risorse ad ogni singola Circoscrizione, sentito il parere del Collegio dei presidenti valutando complessivamente:

- le assegnazioni dell'ultimo quinquennio;

- le esigenze e la quantità della popolazione, delle organizzazioni terzo settore, dei servizi scolastici insediati sul territorio;

- la valenza dei progetti in rapporto anche alle esigenze complessive della città”.

Negli ultimi anni, le assegnazioni di fondi alle Circoscrizioni si sono assestate come segue (comprendendo fondi per contributi e iniziative, vivibilità ed economali):

Circoscrizione n. 1     Euro  67.800

Circoscrizione n. 2        “   108.150

Circoscrizione n. 3        “   111.350

Circoscrizione n. 4        “   107.550

Le suddette dotazioni iniziali, in corso d'anno, si sono sempre modificate in aumento in misura variabile, in relazione ad entrate straordinarie (ad es., contributi da parte di Hera o altri sponsor) oppure in relazione a fondi messi a disposizione da altri Assessorati per la compartecipazione a progetti condivisi.

Quanto ai fondi lasciati “in eredità” alla Circoscrizione n. 1 al termine della passata consigliatura, va rilevato che in linea di massima  essi sono paragonabili con quelli rimasti alle altre Circoscrizioni.

Infatti, è noto che la maggior parte delle iniziative viene organizzata e svolta nel periodo primavera/estate. 

Tutte le Circoscrizioni, doverosamente, visti i termini delle domande di contributo, hanno assicurato le progettualità aggregative, di vivibilità, ecc. nel periodo gennaio-settembre.

La dotazione in rimanenza pari a Euro 11.708,00 si giustifica quindi in questo modo ed è in linea con quanto rimasto, in pari periodo, negli anni precedenti. Sia in questa, che nelle altre Circoscrizioni.

Per ulteriore confronto, si evidenzia che, dai riscontri contabili effettuati, risulta come nel 2004, il Consiglio uscente lasciò “in eredità” al nuovo Consiglio la somma complessiva di Euro 6.551,00 (poco più della metà della somma lasciata in questa legislatura).

