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OGGETTO: “Orari dei lavori edili: modifica del regolamento comunale”



Pregiatissimo Consigliere,

    

in relazione all'interrogazione n. 130766 di pari oggetto, trasformata in risposta scritta in data 15.02.2010 si informa come di seguito.

Il nuovo Regolamento Comunale di Polizia urbana, approvato nel corso del 2002, ha effettivamente disciplinato le attività produttive ed edilizie rumorose, ponendo un limite temporale allo svolgimento delle stesse (art. 25, comma 2).

Ciò al fine di garantire i diritti di tutti coloro che vivono e lavorano nella realtà modenese, contemperando le diverse esigenze dei cittadini/lavoratori/fruitori dei servizi, che sono state peraltro raccolte nel corso degli incontri preparatori all’adozione del regolamento stesso.

La Polizia Municipale, dal momento dell’approvazione del nuovo Regolamento, vi ha dato piena esecuzione, in perfetta sintonia tra coloro i quali rappresentavano l’esigenza di rispettare gli orari indicati e coloro i quali, negli stessi orari, svolgevano la loro attività lavorativa e da ciò ne è scaturito un costante equilibrio delle diverse esigenze rappresentate.

                  Nel caso in cui, comunque, vengano avanzate istanze intendenti a sottoporre esigenze specifiche rispetto al tema in oggetto, saremo sicuramente disponibili a valutare, congiuntamente ai tecnici dei settori interessati, casi particolari relativi a determinate zone della città e a lavori edili particolarmente rumorose.



Cordiali saluti

 








   f.to

L'Assessore

Antonino Marino

Modena, 17 febbraio 2010 


Prot. n. 21436





Al Consigliere Comunale 


Sandro Bellei 
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