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OGGETTO: “Chiusura Tunnel tra Viale Montecuccoli e Viale Monte Kosica”- risposta a interrogazione -


Pregiatissimo Consigliere,



in relazione all'interrogazione n. 8698/2010, trasformata in risposta scritta in data 03.05.2010, si risponde facendo, inevitabilmente, riferimento alla trattazione consigliare, avvenuta lo scorso 22 febbraio, di un'interrogazione avente il medesimo oggetto, ovvero il passaggio esistente tra Viale Montecuccoli e Viale Montekosica.

Si ribadisce, dunque, quanto segue:

· l'area in cui si trova il passaggio in oggetto è di proprietà comunale per circa metà della sua estensione, mentre la restante porzione è di proprietà del Demanio dello Stato;

· il fabbricato adiacente, di proprietà privata, è oggetto di un Accordo di Pianificazione per la sistemazione della rotatoria su cui si affaccia;

· non si intende provvedere alla chiusura del passaggio in quanto la costruzione di muri o barriere renderebbe l'area vulnerabile all'accumulo di rifiuti.

Inoltre, si comunica che, in attesa della definizione dell'Accordo di Pianificazione, si è provveduto ad installare un impianto di illuminazione assolvendo, così, all'impegno assunto in sede consigliare in risposta alla interrogazione sopra citata. L'intervento di pulizia è stato intensificato per incentivare il passaggio pedonale mentre alcuni paracarri, posizionati ai rispettivi accessi, impediscono il passaggio e la sosta di automobili. Contemporaneamente, si stanno considerando alcuni accorgimenti, da valutare con i proprietari dell'edificio, rispetto alla realizzazione di accorgimenti adeguati a rendere l'area ancora più visibile.

Cordiali saluti
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