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Coordinamento Agende 21 Locali Italiane

Comune e Provincia di Modena

Gruppo di Lavoro Città sostenibili

Programma attività 2011

Premessa

Il Gdl Città sostenibili nel 2010 ha proseguito le sue attività grazie all’impegno del Comune e della Provincia di Modena e al sostegno dell’Associazione. Fondamentale è stato l’apporto di progettazione e operativo delle strutture tecniche del Comune di Modena e in particolare dell’Ufficio ricerche e documentazione sulla storia urbana, dell’Assessorato alla cultura, che svolge funzioni di coordinamento progettuale e organizzativo del Gdl dalla sua costituzione e ne realizza i programmi.

Permangono difficoltà relative al coinvolgimento dei soci che hanno aderito al Gdl e all’ampliamento dell’adesione al Gruppo. Le ragioni sono state più volte individuate, ma non sono state messe compiutamente in atto le azioni proposte, che restano pertanto tra le priorità da ribadire per il 2011. L’impegno nell’attuazione del Progetto “Il Clima delle città” può costituire una opportunità, per coinvolgere un numero maggiore di enti soci alle attività del Gdl, senza stravolgerne finalità e temi caratteristici. Altro aspetto importante è l’integrazione delle attività del Gruppo con quelle di altri gruppi di lavoro maggiormente affini.

Sintesi consuntivo 2010

Il 2010 è stato un anno di ampi e consistenti impegni, con importanti risultati conseguiti per l’Associazione e per gli enti promotori del Gdl. Si è dato corso al programma delineato nel gennaio dello stesso anno. Gli ambiti tematici sui quali si è consolidato il lavoro del Gruppo riguardano la pianificazione climatica dei sistemi territoriali e urbani, con particolare riferimento agli assetti urbanistici e alla pianificazione sostenibile della città.    

La struttura tecnica del Gdl ha ideato e progettato, proponendola al Coordinamento Agende 21 Locali Italiane, al Comune e alla Provincia di Modena, la conferenza nazionale: “Il clima delle città. Il Patto dei Sindaci e i Piani di azione per il Clima”, poi organizzata con grande e attenta partecipazione a Modena il 4 aprile 2010. 

Obiettivo della conferenza, in coerenza con la mission del Gdl, è stato riprendere i temi della conferenza di Bologna del 2008, aggiornando le questioni e offrendo un’anteprima delle Linee Guida della Covenant of Mayors, per la redazione dei piani d’azione per l’energia sostenibile (SEAP). Dalla conferenza è scaturita la proposta di realizzare un “vademecum” per la messa a punto dei piani d’azione, destinato ad amministratori e dirigenti pubblici. 

Accolta dal Coordinamento, la proposta trasformata in Documento di indirizzo “Dal Patto al Piano. La pianificazione climatica locale. Le Agende 21 locali per il patto dei Sindaci e i Piani di Azione per il Clima”, è stata concretizzata dal Gdl e redatta con il contributo dei Gdl Agenda 21 per Kyoto e Contabilità ambientale degli enti locali.  

Sulla base dell’esperienza condotta dal Gdl, il Responsabile scientifico ha partecipato, su indicazione del Coordinamento alla VI Conferenza Europea delle Città Sostenibili di Dunkerque, conducendo la sessione dedicata all'Urban Planning.

Grazie all’iniziativa della Provincia di Modena, co-leader del Gdl, è stata organizzata la partecipazione a Bruxelles di un gruppo di comuni alla cerimonia della firma della Covenant of Mayors. La presenza di comuni e l’interesse per il Patto dei Sindaci possono costituire per il Gdl opportunità per il suo allargamento.

La struttura del Gdl ha poi collaborato alla realizzazione della conferenza nazionale “Il verde e la città”, promossa a Modena il 14 ottobre 2010 dall'Assessorato all'Ambiente del Comune di Modena, con il Comune di Bolzano, L'Ordine nazionale degli Agronomi,  il Coordinamento e la rete delle Città Sane. 

Le competenze, le relazioni, lo sviluppo dei temi e il riscontro conseguito attraverso le iniziative proposte dal Gdl e realizzate grazie al Coordinamento, agli enti leader e aderenti al Gdl (Comune e Provincia di Modena, Comune di Bologna) hanno portato, nel loro insieme, alla richiesta della Fiera di Rimini di attivare una collaborazione con il Coordinamento per le edizioni 2010 e 2011 della rassegna Ecomondo.

Con lo spazio Città sostenibili collocato nell’ambito di Ecomondo, Fiera di Rimini e il promoter del progetto eAmbiente, intendono valorizzare proposte integrative di richiamo per specifici target di potenziali visitatori; in particolare pubblici amministratori e tecnici delle PA.

Sulla base dell’accordo tra Fiera di Rimini e Coordinamento, il Gdl ha sviluppato l’ideazione, la progettazione e l’organizzazione di due eventi nell'ambito di Ecomondo 2010 Rimini, realizzati il 4 novembre con l’essenziale apporto del Coordinamento. Nell'ambito del convegno nazionale “I Piani clima delle città e i territori”, svolto con la collaborazione della Regione Emilia-Romagna ed eAmbiente, sono state presentate esperienze di province, comuni, strutture tecniche sui Piani d’azione e il Documento di indirizzo. La conferenza nazionale “Progetti e strategie urbane per città e territori sostenibili”, svolta con la collaborazione di eAmbiente, per l’esposizione di idee e buone esperienze di progettazione urbana innovativa e sostenibile,si è conclusa con un intervento del Presidente nazionale dell’INU.  Le due manifestazioni, con oltre 250 presenze complessive, hanno visto una forte partecipazione di amministratori e tecnici pubblici, studenti universitari e operatori.

Il Gdl ha poi tenuto alcuni incontri organizzativi a Bologna, gennaio 2010, a Comiso “XI Assemblea nazionale A21” a maggio, a Rimini, Ecomondo, il 4 Novembre. Altri incontri del coordinamento politico del Gdl sono stati condotti fra gennaio e marzo.

Gli eventi organizzati hanno visto la produzione di specifici documenti e materiali informativi tra i quali: “Il clima delle città – Il Patto dei Sindaci e i Piani d'azione per il clima”, brochure della Conferenza nazionale di Modena. Il Documento d'indirizzo “Dal Patto al Piano. La pianificazione climatica locale”, distribuito a Rimini e in altre occasioni ed eventi del Coordinamento. 

Particolare cura è stata posta nell’aggiornamento e nell’introduzione di nuovi servizi del sito web www.cittasostenibile.it, suggeriti nelle riunioni del Gdl e indicati nel programma di lavoro: la finestra delle buone esperienze e la bacheca dei Piani d’azione per l’energia sostenibile e il clima; entrambe in fase di allestimento.

Proposte per il 2011

Fermi restando i problemi strutturali del Gdl e i limiti seri di risorse, anche nel 2011 si intendono sviluppare attività e iniziative, sulle linee già tracciate con il documento definito nella riunione del Gdl di Arenzano dell’ottobre 2009 e su quanto svolto nel 2010. Non sarà possibile riprodurre la mole di lavoro realizzata nel 2010.

Gli assi si confermano essere quelli relativi ai piani d’azione locale per il clima (Patto dei sindaci) e la pianificazione urbanistica sostenibile, con particolare attenzione all’adattamento delle strutture urbane al cambiamento climatico.

Contestualmente si dovrà concentrare l’impegno politico e progettuale su:

· consolidamento ed espansione delle adesioni al Gdl;

· consolidamento delle strutture operative del Gdl;

· rafforzare l’integrazione delle attività del Gdl con le strutture delle A21l più attive.

a. Piani clima e strutture urbane. Prosecuzione della collaborazione del Gdl alla progettazione delle iniziative che il Coordinamento svilupperà nell’ambito dell’accordo con Fiera di Rimini per Ecomondo 2011, nello spazio Città sostenibile. Il tema, da approfondire con una conferenza e supportando la partecipazione diretta di città e territori, è l’adattamento al climate change delle strutture urbane. Sarà prodotto un parallelo lavoro di informazione e documentazione attraverso il sito web.

Per predisporre adeguatamente l’appuntamento nazionale, si propone di tenere una iniziativa intermedia di tipo seminariale, che anticipi i temi dell’adattamento dei sistemi urbani, anche in relazione al meeting internazionale di ICLEI a Bonn dedicato alle climate resilient city (3-5 Giugno). L’ipotesi è di svolgere tale incontro preparatorio nell’ambito di “Città Futura” (Firenze 20-22 Maggio).

b. Piani d’azione locale per l’energia sostenibile e il clima. Costruzione di un sistema di confronto e diffusione dei piani, come informazione e conoscenza sui piani approvati, e la loro concreta attuazione tramite il sito web e con specifiche iniziative. In particolare si propone di organizzare, nell’ambito dello spazio Città sostenibile di Ecomondo 2011, un evento di benchmark per il diretto confronto tra enti locali che stanno attuando i piani: dal piano alle azioni locali per il clima. Sarà un modo concreto per offrire elementi conoscitivi su progetti, risorse, organizzazione e obiettivi delle azioni contemplate dai piani.  

La proposta di programma sarà sottoposta alla valutazione del Gdl nella riunione che si propone di convocare nell’ambito dell’Assemblea Nazionale di Siena e precisamente la mattina dell’8 aprile.

A cura di Vanni Bulgarelli

Responsabile scientifico Gdl Città sostenibili
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