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Città sostenibili nel climate change,

un progetto di collaborazione tra Agende 21 Italia e la Fiera di Rimini

nell’ambito di ECOMONDO.

Il Coordinamento Nazionale Agende 21 Italia e la Fiera di Rimini hanno deciso di avviare una collaborazione, per arricchire i contenuti e le proposte d’incontro delle prossime edizioni 2010 e 2011, della notissima rassegna sull’ambiente ECOMONDO, nell’ambito dello spazio Città sostenibili realizzato in partnership con eAmbiente.
In particolare, la collaborazione ha lo scopo di valorizzare, con contenuti coerenti, l’attenzione di operatori e amministratori pubblici alle proposte della manifestazione fieristica ECOMONDO . Per l’Associazione si tratta di cogliere l’opportunità, offerta da una vetrina di primaria importanza sull’ambiente urbano, di proporre le proprie elaborazioni, relazioni e iniziative. 
I temi dell’edizione 2010 saranno concentrati sul climate change nelle aree urbane e quindi sull’efficienza energetica e la qualità ambientale dei sistemi urbani, a partire dagli assetti urbanistici, dal “fare la città a prova di cambiamento climatico”, dalle reti energetiche e ambientali e la mobilità sostenibile.
L’intento è di costruire un percorso biennale, con al centro l’evento fieristico, tale  da favorire, tra l’altro, la formazione di un pubblico costituito in prevalenza da tecnici e amministratori pubblici degli enti locali. Il Patto dei sindaci e la Carta delle città e dei territori di Agende 21 Italia, saranno il riferimento, per la selezione e presentazione delle migliori esperienze condotte nelle diverse realtà italiane. Punto qualificante dell’apporto dell’Associazione è la ripresa dei modelli e delle prassi della governance locale, che le problematiche del cambiamento climatico ripropongono, come sfida e come opportunità per le comunità locali.
Il progetto si articola tra l’altro nella esposizione delle esperienze condotte da comuni ed enti territoriali, nello spazio di ECOMONDO, Città sostenibili. Le realizzazioni che riguardano tutti i progetti, le misure e gli interventi di mitigazione e di efficientamento energetico, ma anche di adattamento, saranno variamente rappresentate, in accordo con il soggetto pubblico interessato a proporre la propria esperienza. Saranno poi realizzati due appuntamenti: un confronto tra tecnici e amministratori sullo stato di elaborazione dei piani d’azione per l’energia sostenibile e il clima previsti dal Patto dei sindaci, una conferenza per la presentazione delle best experience svolte in particolare da comuni ed enti pubblici con l’apporto di aziende specializzate, pubbliche e private, nel campo urbanistico, edilizio e delle reti energetiche.
Il progetto, messo a punto con l’impegno del Gruppo di Lavoro di Agende 21 Italia Città sostenibili, è un’opportunità soprattutto per gli enti soci, per fare conoscere e promuovere progetti significativi e proponibili, nel metodo e negli obiettivi, anche in altri contesti.

Gli enti interessati possono contattare: alessandro.ghinoi@comune.modena.it
Ulteriori informazioni saranno disponibili sui siti web: www.a21italy.it e www.cittasostenibile.it
