







Comunicato stampa

ALDO DRUDI HA REALIZZATO IL POSTER UFFICIALE DEL MOTOR VALLEY FEST 
A MODENA DALL’11 AL 14 MAGGIO 

Design ed esclusività nei brand iconici della Motor Valley dell’Emilia-Romagna: 
Ferrari, Maserati, Lamborghini, Ducati, Pagani, Dallara, Energica. 
Sullo sfondo, lo stemma di Modena, città Patrimonio Mondiale dell’UNESCO

Modena, 3 maggio 2023 – Le nuove tecnologie e la tradizione motoristica della Motor Valley si incontrano nella creatività e nei giochi di colori e segni di Aldo Drudi. Il celebre designer romagnolo, interprete dell’immagine dei più importanti eventi della Terra dei Motori, è stato chiamato anche quest’anno, a realizzare il poster dell’edizione 2023 del Motor Valley Fest sul tema “SUSTAINABLE INTELLIGENCE”.

Drudi, tra i finalisti dell’edizione 2024 del Premio Compasso d’Oro con il Progetto del Misano World Circuit di Misano Adriatico, per l’edizione 2023 del più grande festival a cielo aperto nella Terra dei Motori emiliano-romagnola ha concepito e realizzato un manifesto che mette in mostra sette creazioni a quattro e due ruote dei brand iconici della Motor Valley: Ferrari, Maserati, Lamborghini, Ducati, Pagani, Dallara, Energica. 

«Abbiamo usato quest’anno lo stemma di Modena, la città più racing dell’Emilia-Romagna, utilizzando linee grafiche che riprendono il logo del Motor Valley Fest - spiega il designer Drudi – l’idea alla base di questi poster è quella di enfatizzare questi gioielli della Terra dei Motori attraverso segni grafici che ricalcano le linee meravigliose di queste auto e di queste moto, ‘gioielli’ creati nel luogo più rinomato a livello internazionale, la Motor Valley. Attraverso la nuova grafica rappresentiamo il grande stile italiano, l’eccellenza delle forme e del design più esclusivo». 

Manca poco più di una settimana all’apertura della quinta edizione del Motor Valley Fest con un calendario di iniziative ed eventi che continua ogni giorno ad arricchirsi. 
Il cuore pulsante di Modena sarà il Cortile d’Onore di Palazzo Ducale, sede dell’Accademia Militare di Modena, che ritorna ad aprire le sue porte al pubblico con “Best of Motor Valley”. 
On stage per tutta la durata della manifestazione, in esposizione le automobili e le moto che rappresentano l’eccellenza motoristica della Motor Valley. 
A Modena si potranno ammirare la Ferrari Roma Spider (che sceglie Modena per la sua prima apparizione pubblica), la Ducati Streetfighter V4 Lamborghini, la Revuelto di Lamborghini; la Pagani Utopia, la MC20 Cielo di Maserati e la Dallara EXP versione IR8 Tribute. 
Ci sarà anche Energica con l’intera gamma di moto elettriche EsseEsse9, Experia, Ego, Eva Ribelle.

























MOTOR VALLEY FEST 

La quinta edizione del Motor Valley Fest, il grande festival a cielo aperto della Terra dei Motori dell’Emilia-Romagna, si svolgerà dall’11 al 14 maggio 2023, nella capitale della Motor Valley più famosa al mondo, la città di Modena, Patrimonio Mondiale dell’UNESCO.
Il Motor Valley Fest è realizzato da Regione Emilia-Romagna, APT Servizi Emilia-Romagna, Comune di Modena, Associazione Motor Valley Development, MUNER, Meneghini & Associati, con il supporto del Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale, ICE Agenzia, Camera di Commercio di Modena, Fondazione di Modena, in partnership con Anfia, UNRAE sezione veicoli industriali, Autopromotec, ACI, Bologna Fiere – Motor Show. Il progetto è cofinanziato dai Fondi europei della Regione Emilia-Romagna - Por Fesr 2014-2020. 

Main sponsor: UniCredit.
Sponsor: Accenture, Bosch, Aramco.
Media Partner internazionale: Wall Street Journal 

www.motorvalley.it
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Info per i media
Meneghini & Associati
Cinzia Di Rosa
M. 347 - 1010498
e-mail: press@motorvalley.it | dirosa@meneghinieassociati.it
 
APT Servizi Emilia-Romagna
Alberto Sabatini  
M.  331 - 6713699
e-mail: a.sabatini@aptservizi.com
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